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A SZOVJET TUDOMÁNYOS AKADÉMIA LENINSRÁDI INTÉZETEINEK 
TUDOMÁNYOS kOnyttárai

A Tudományos Akadémiának fennállása első századában oaak agy könyv
tára volt« Do már а ИХ.az. első felében az egyes akadémiai intézetek 
szervezésével egyidőben létrejöttek az első szakkönyvtárak. A Tudomá
nyos Akadémia legrégibb intézeti könyvtára az izelal Muzeum Könyvtára« 
I8l8-ban létesült, amikor az akadémia Keleti Intézetének alapításékor 
a Kunsztkamera /«Szépművészeti Muzeum/ és a Tudományos Akadémia Könyv
tára állományából a keleti kultúra éa tudomány fejlődéstörténetére vo
natkozó könyveket, kéziratokat, érmeket éa más tárgyakat ide helyezték 
át. Ezután alakult a Növénytani Muzeum Könyvtára /1824/, az Állattani 
Muzeum Könyvtára /1831/ és a pulkovói Csillagászati Főobszervatórium 
Könyvtára /1839/«

Az akadémiái intézeti könyvtárak jelentőségéről F. Brand akadémi
kus,az Állattani Muzeum Igazgatója ezt irta: "A gyűjteményeinkben őr
zött tárgyakat nem lehetne aem elég gyorsan .meghatározni,, earn pedig 
tanulmányozni, ha nem állanának rendelkezésre a szükséges kézikönyvek, 
amelyek mindig hozzáférhetők, hanem szokat a máshol lévő Akadémiai 
Könyvtárból meghatározott Időpontokban kaphatnánk osak meg«^/

1/ Brand, F. F.: Z^ologicseazkiJ i zootcmleseszkij muzej. ■ Zaplazki 
Akademii Nauk,-7. köt« /1865/ 1. r. 31-32. lap.
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Az akadémiai tudományos intézeti könyvtárak hasznos tevékenységét 
a XIX. az. második felében már teljes mértékben*elismerték. Meg kell ál 
lapítanunk, hogy a tudományos intézetek könyvtáréit a szakirodalom Jó 
gyűjteményeinek tekintették.

így például a pulkovól obszervatóriummal egyldőben, 1839-ben alapi 
tott obszervatóriumi'könyvtár a XIX. az. közepén olyan elsőrangú gyűj
temény, amelyben a csillagászat és a rokontudományok teljes irodalma 
megtalálható.

A pulkovól obszervatórium leírásában A. N. Szavlce professzor, a 
neves oeillagász kijelenti, hogy az obszervatórium könyvtára "ritka 
teljességénél és gazdagságánál fogva nevezetes. Megtalálható itt az 
6- ée középkor csillagászainak minden ránk maradt műve, valamint a leg
újabb többé-kevésbé fontos könyvek a csillagászat éa a rokontudományok 
terűletéról, a különböző csillagvizsgálók kiadványai és évkönyvei, a 
tudományos akadémiák ée tudós társaságok kiadványai... Aligha lehet 
másutt annyi anyagot találni a csillagászat történetének tanulmányozá
sához, mint itt Pulkovóban.. .“V

Idézhetnénk hasonló nyilatkozatokat a többi könyvtárakról is: Az 
Ázsiai Múzeuméról, a Növénytani Múzeuméról.2/

Az uj akadémiai intézetek megalakulásával egyidejűleg szaporodik 
a XIX.sz. második felében és а XX. sz. elején a szakkönyvtárak száma
is.

Megalakul a Geológiai Muzeum Könyvtára /i860/, a Kémiai Intézet 
Könyvtára /1881/, a Speciális Zoológiái Laboratorium Könyvtára Д894/, 
a Biokémiai éa Növényélettani Laboratorium Könyvtára /1890/, az Élet
tani Intézet Könyvtára /1906/, a Puskin Muzeum Könyvtára /1906/, az 
Akadémiai Levéltár Könyvtára ,ath.

Rendkívül gazdag gyűjteményeik ellenére az akadémiai intézetek 
könyvtárai a Nagy Októberi Forradalomig zárt könyvtárak voltak, osak 
szűk olvasókör, néhány tudóé számára voltak hozzáférhetók) távol ál
lottak a néptől és az élet mindennapi követelményeitől.

A cári kormányzat nem fordított kelló figyelmet ezekre a könyv
tárakra^ főként az intézetekben dolgozó tudósok féltó ezeretete és 
gondoskodása tartotta őket életben. Ezek a tudósok törődtek az állo
mány gyarapításéval, ők kísérték szemmel a megjelenő irodalmat, ame
lyet néha saját költségükön vásároltak meg.

Ilyen módon szép számmal gyűlt össze könyv, értékűk is nagy volt, 
de elhelyezésűk elégtelen, feldolgozásuk rossz, használatuk kismérté
kű volt.

 ̂ Szavics, A. N. : Oplszanie Glavnoj v Roszszii Nikolaevszkoj 
Obezsrvatorli na Pulkovszkoj gore, bllz Sz. - Peterburg. -  Mor- 
szkoj Szbornik, 8. sz. Szentpétervár, 1835.

Imperatorszkaja Akadémia Nauk 1889-1914. 2. köt. Materlalü dija 
isztcrii akademieseszklh uoerezsdenij za 1889-1914 gg. 2. r. 
Petrograd, 1917. 229- 235. lap.

2 /
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kü Tolt«.
A Nagy Októberi Szocialista Forradalom uj korszakot nyitott meg az 

orosz tudomány fejlődéstörténetében*

Sz* I* Vavilov akadémikus azt ír ja : -A szovjet tudomány fejlődésé» 
nek szemléltető példája a szovjet Tudományos Akadémia története: a 
szovjet korszak ével a latt a zárt tudományos intézetből, amelynek né» 
hány kis k ísérle ti Intézete és sok sztatikus múzeuma, könyvtára, levé l
tára v o lt , kutatóintézetek, obszervatóriumok, laboratóriumok, fiók iaté- 
zetek és magflgyelőállomások óriási, a világon a legnagyobb szervezete 
l e t t . " 3-/

A szovjet hatalom első éveitől kezdve rövid idő alatt számos ku
tatóintézet létesült* Az akadémikusok kis laboratóriumai, gyűjteményei, 
a Tudományos Akadémia múzeumai csakhamar modernül fe lszere lt, számos 
munkatárssal dolgozó intézetekké alakultak, amelyek előtt uj, fe le lő s 
ségteljes feladatok állanak*

Az egységes tervnek alárendelt nagyszabású tudományos munka könyv- 
ellátását nem tudták e llá tn i az egyes, egymással semmiféle kapcsolatban 
nem á lló , állományukat előre meg nem határozott terv szerint gyarapító 
és azt gyakran elavult módszerekkel feldolgozó könyvtárak* A könyvtári 
szervezetnek olyan uj formáját kellett megteremteni, amely a Tudományos 
Akadémia in tézeti szervezetének megfelel*

Ilyen újjászervezés kezdődött meg l?29-ben I* I .  Iakovniк professzor, 
a Tudományos Akadémia Könyvtárának igazgatója, az ország egyik legneve
sebb könyvtári szakemberének vezetésével. A Tudományos Akadémia Könyv
tárának vezetése a latt egységes könyvtári hálózattá egyesült az akadé
miai intézetek 29 különféle szerkezetű, állományú ee munkamódszert! 
könyvtára« •

A munka tervezését, az állománygyarapítást és e feldolgozást a 
szakkönyvtárak a Tudományos Akadémia Könyvtárának közvetlen vezetésé
ve l és részvételével végezték. A szakkönyvtárak munkája az akadémiai 
tudományos intézetek könyvellátására összpontosult*

A legtöbb szakkönyvtár dolgozója az Akadémiai Könyvtár állományé
ba került, a ez lehetővé te tte , hogy velük szemben a könyvtárosi isme
retek terén megfelelő követelményeket lehessen támasztani és meg lehes
sen szervezni szakmai továbbképzésüket*

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának Könyvtára tehát mint ad
minisztratív ée módszertani központ megkezdhette az akadémiai tudomá
nyos intézetek szakkönyvtárai munkájának egységes tervezését.

A könyvtárügy újjászervezésé a Tudományos Akadémia keretében 
teljesen megváltoztatta a munka képét, lehetőséget nyújtott a szak- 
könyvtárak számos fontos kérdésének megoldásához« Ilyenek az akadémiai 
könyvállomány központi katalógusának fe lá llítá sa , az uj szerzemények
rő l készített nyomtatott katalógusoédulák készítése, tájékoztatás az 
uj szerzeményekről* A hangsúlyt az in tézeti könyvtárak ■ állományának 
rendszeres ós tervszerű gyarapítására fektették s ezek »  legújabb és 
legidőszerűbb müveket kapták.

• Yävilöv, Sz. I . :  Nauka Sztalinszkoj épohi. Moszkva, 1?50. 2?.lap«



1934-ben a Népbiztosok Tanácsa határozata alapján számos akadémiai 
tudományos intézetet és könyvtáraikat Moszkvába helyezték át о Ezekhez 
tartozott a legtöbb fizikai-matematikai, kémiai, geológiai és fö ld ra j
z i állományú könyvtár«

Ezzel kapcsolatban megszervezték az Akadémiai Könyvtár uj osztá
lyát, a szakkönyvtári hálózati osztályt. Feladata az akadémiai' intéze
t i  szakkönyvtárak szerzeményezése, katalogizálása és tudományos-módszer 
tani vezetése Moszkvában és közvetlen környékén.

A Szovjet Tudományos Akadémia Könyvtára és hálózata jelenleg a leg 
nagyobb ás legértékesebb állományú szovjet könyvtári szervezet.

Az akadémiai tudományos in tézeti könyvtárak munkatapasztalatai ér
tékes anyagot szolgáltattak a könyvtári gyakorlat számára a központi 
beszerzés és az egységes tudományos könyvtári hálózat szervezése szem
pontjából a Tudományos Akadémia keretében.

A hálózat te ljes  méx'tékben bevált. A tudományos-módszertani veze
tés, a központi beszerzés, a munka pénzügyi ellátása és tervszerű szer
vezése emelte az akadémiai tudományos intézeti könyvtárak színvonalát, 
megjavította munkájuk minőségét s a könyvtárak tevékenységét az akadé
miai terv te ljesítésére Összpontosította.

1950-ben az akedániai intézetek tudományos könyvtárainak hálóza
tába 42 könyvtár tartozott: Moszkvában 29, Lenlngrádon 13> Ezek sze*. 
Helyzete egységes státust alkotott. Ezenfelül a központosított beszer
zés Moszkvában, Lenlngrádon én közvetlen környékükön 140 könyvtárat lá
to tt e l.

1954-ben, huszonöt évvel a központosított szakkönyvtári hálózat 
megszervezése után a Szovjet Tudományos Akadémia Könyvtárában egyesü
ld intézeti könyvtári hálózathoz 35 szakkönyvtár ta r to ^ tt  /19 könyvtár 
dolgozói az Akadémiai Könyvtár állományába tartoztak/, könyvállományuk 
2,611.600 kötet volt.

A le r. ing rád i akadémiai intézmények szakkönyvtárai között a k u 
t a t ó i n t é z e t i  k ö n y v t á r  a leggyakoribb típus.

E könyvtárak között vannak olyanok, amelyeknek nagy történeti 
múltjuk, országos, sőt világviszonylatban is nagy jelentőségük van. 
így például a Növénytani Intézet Könyvtára joggal büszke a szovjet ée 
világviszonylatban te ljes  . növény tani könyvállományra. Megt a Iá Ihatok a 
X7-XVTII.sk>legritkább kiadványai, a X7. és ЗГ7Х. ez. legrégibb növény
tani nyomtatványai. Kari Linné müveinek első kiadásai /köztük a Spe
cies plantarum 1754-bol/,.a "Rossioa” gyűjtemény. A könyvtár állomá
nya a botanika minden ágét és rokontudományait egyaránt tükrözi. Na
gyon értékesek a könyvtár sokéves szovjet és külföldi folyóirasévfo- 
lyamai, amelyeket több mint azáz éve gyűjtenek.

Igen gazdag azátúrodé Imi állománya és sok ritka kiadása van az 
Á llattani Intézet könyvtárának is . It> együtt van majdnem az egész 
világ állattani irodalma: szakfolyóiratok te ljes  évfolyamai, rend
szertani alapon rendezett kUlönlenycx-.atok t íze zre i, számos híres 
zoológus könyvtára. Reference és rokocszekmal irodalom egészíti ki



az állományt.. Az Állattani Intézet Könyvtára végzi az intézet könyv- 
ellátásén kívül az országom jelentőségű múzeum ellátását is .

Hasonló komplex könyvellátási feladatot lát e l a Néprajzi Inté
zet Könyvtára. I t t  őrzik K. K. GiPzeu, É. É. Uhtomszkij, N.. Y. 
K irillo v  , L. Ja. St ernberg és 7. V. Radlov akadémikus és más kiváló 
■sthnográfusok.és tudósok könyvtárait.

A könyvtár állományában ritka és régi néprajzi, embertani, régé
szeti könyveket, fö ldrajzi és művészeti irodalmat és jó szakmai re fe
rence könyvtárat találunk. Fontos és értékes darabjai az Antropológiai 
Társaság kiadványainak te ljes  sorozata, a Földrajzi Társaság és osz
tályainak kiadványai, a Tudományos Akadémia és más tudományos intéz
mények néprajzi és régészeti tárgyú jelentései, Jegyzőkönyvei és gyűj
teményei. Az Intézet kiadványaiért cserébe a könyvtár megkapja a népi 
demokratikus országok, Németország, Franciaország, Belgium, Amerika, 
India, Ausztrália stb. tudományos társaságainak, intézményeinek, mú
zeumainak, egyetemeinek kiadványait. Megtalálhatók a külföldi fo lyó
iratok te ljes  évfolyamai, p l. i  Zeitschrift für Ethnologie, Zentral
blatt für Anthropologie, Annual Reports of the Bureau of Ethnology of 
the Smithsonian Institution, Anthropological Papers of the American 
Museum of Natural History, Archiv für Anthropologie, stb.

A Csillagászati Eőobszervatórium Könyvtárában megvan а csillagá
szat és a rokontudományok: matematika /analízis és geometria/, elmé
le t i  mechanika, fiz ik a , geodézia,stb. világirodalma, sok európai és 
amerikai tudós társaság és intézmény,akadémia kiadványai és dolgoza
ta i. Gazdag gyűjteményt alkotnak az egész világ obszervatóriumainak 
kiadványai és a csillagkatalógusok. Az állományhoz jelentős számú 
XYI.-XY1I. s z .- l könyv és atlaszgyüjtemény tartozik.

A kisebb gyűjtőkörű,de igen nagy mértékben te lje s  könyvtár pél
dája az I .  P. Pavlov F iz io lóg ia i Intézet, az Elméleti Csillagászét! 
Intézet és a Fizikai-Technikai Intézet Könyvtára.

A F izio lóg ia i Intézet Könyvtárának' fiókja van az intézeti la 
boratóriumok mellett Pavlovban /Koltusi-Ъап/, aho.1 gondosan kiválo
gatott szakirodalom á ll  a tudományos munkatársak rendelkezésére. I t t  
őrzik I .  P. Pavlov magánkönyvtárát is .

Országos viszonylatban legjobb társadalomtudományi szakkönyvtá
raink közé tartozik a ienihgrádi akadémiai in tézeti könyvtári háló
zat keretében az Orosz Irodalmi Intézet Könyvtára, a Történeti Inté
zet leningrádi osztályának, az Anyagi Kultúrtörténeti Intézet lenin- 
grádi osztályának könyvtára.

Az Orosz Irodalmi Intézet Könyvtára egy időben létesült az 
1906-ban alapított Puskin Múzeummal. Magját A. 3z. Puskin magánkönyv
tára, társainak, rokonainak és kortársainak /Andrej Puskin, P. A. 
Kletnev, a Vrewszkij család Trigorick ij faluból, Pavlisev, Grecs, 
aib,y£ élete és munkássága kutatóinak és müvei kiadóinak gyüiteményei 
alkotják.

A könyvtár őrzi számos XV III., XIX. és a folyó XX. század sok 
Írójának, kritikusának, irodalomtörténészének és könyvgyüjtőjánek



könyvtárát is . /1« F. Bogdanovics, Y. A. Zsukovszkl i t  Ja» P. PolonazkiJ, 
У. Garsin, F. M. DosztoevszkiJ, A* Majkov, A. A. Tihonov /Lugovo/, N. A, 
Kolttfarevsæki J, K. N. Leont'ev, /Sceeglova/, K. R. Das ko? il, A. A. Block 
és mások könyvtárait. /.

Az Orosz Irodalmi Intézet Könyvtára olyan-tudományos kutató Inté
zethez tartozik, amely az újabb- orosz irodalom tanulmányozásával fog
lalkozik. Birtokában van tehát az orosz irodalom Müveinek, a X7III. sz. 
végétől napjainkig, irodalomtörténeti és történéti-i'odaLmi irodalomnak, 
a folyóiratokban megjelent első közléseknek, az Írók müvei első kiadásai 
nak, külföldi müvek orosznyslvü ée orosz irók idegennyelvű fordításainak 
Különösei gazdag Puskin és Lermontov kora, müveik eleő kiadásai, életük
ben megjelentés post humus 'összes Müvek kiadásai.

A Történeti Intézet lsnlngrádi osztályának könyvtára alapját az 
1834-ben alapított Régészeti Bizottság Könyvtára alkotja. A könyvtár 
állományába kerültek a Könyv tudományi Intézet Л /  könyvei, N. P. 
Lihacsev könyvgyűjteménye, Sz. A. Zsebelev akadémikus könyvtára. Külön 
osztálya a könyvtárnak a Szovjetunió és a nyugateurópai országok /Fran
ciaország, Olaszország, stb./ történetének irodalma.

A könyvtár őrzi a történészek számára oly fontos hivatalos kiadvá
nyokat, a forradalomelőtti Oroszország Állami Tarácsának, a különböző 
minisztériumoknak irattárát, a főiskolák életére jellemző okmányokat, 
hadtörténeti iratokat /például Kutuzov Jelentéseit az 1812-13 évi had
járatról, a XVIII. századi háborúkra vonatkozó iratokat, haáparanosokat, 
a hadsereg felszerelésére vonatkozó okmányokat a'XIX.sz. első negyedé
ből/. Szépen van képviselve a könyvtár állományában a XVIII. az. első 
negyedének polgári sajtója, érdekes okmányok, gunyiratok.és számos kis
nyomtatvány a francia polgári forradalom idejéből.

Az Anyagi Kultúrtörténeti Intézet leningrádi osztályának könyvtá
ra 1919-ben alakult. Állományába kerültek az Orosz Archeológia! Társa
ság, a Régészeti Bizottság, a Genealógiai Társaság és a Művészetpártoló 
Társaság könyvtárai. A könyvtár gyűjteményeiben képviselve van az egye
temes és orosz történelem, a régészet, az éremtan, e müvészettudomány, 
a fö ldra jz, a néprajz, az embertan, a nyelvtudomány és a paleográfia 
irodalma.

A könyvtárat több izbsn gyarapította egyes tudósok értékes magán- 
könyvtárénak állonánybavétele /pl. B. Y. Farmakovszkij, N. I .  Repnikov, 
P. A. Putjatia, A. V. Ni kitszki'J, V. V. Letüsov, A. V. Oreenikov,
H. M. Loparsv, stb./.

Bőséges nyelvéáseti és f i lo ló g ia i irodalommal rendelkezik a Nyelv- 
tudományi Intézet Könyvtára. I t t  található a válogatásánál éa tarta l
mánál fogva érdekes szótár- és kézikönyvgyüjtomény.

A régi in tézeti könyvtárakkal együtt a leningrádi akadémiai inté
zeti könyvtárhálózatba sok újabban szervezett könyvtár is tartozik: a 
Matematikai Intézet leningrádi osztályának könyvtára, az Automatikai és 
Telemechanikai Intézet leningrádi osztályának könyvtára, a SzíИ kétké
miai Intézet1 Könyvtára, a Polimolekuláris Vegyületek Intézetének Könyv
táras, etb. Ezeknek a könyvtáraknak uincaen régi állományuk, könyveiket
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általában az intézet profiljának: és tematikájának megfelelő lagujabb 
szakirodalomból szerzik '"b«< á? gyűjtik a kézikönyvtári müveket és a ro
kontudományok irodalmát«

Egészben véve ki keket mondani, hogy az in tézeti könyvtárak köz
ponti h e l y e t  foglalnak e l  a lenlngrádi akadémiai könyvtárak hálózatában. 
Állományuk /külöuöeen a régen alakultaké/ a tudomány fejlődésének és az 
uj tudományágak megjelenésének történetét tükrözik,

A Növénytani Intézet könyvtárában Őrzik a régi ” íüvészkBnyveket", 
az első növénytani.müveket. /az elsői 1484-ben Mainzbaa, abban a nyom
dában nyomtatták, amelyet Gutenberg alapított/. Ezek a könyvek elmond
ják mindazt, emit azidőtáji a növényekről tudtak, ezért sok fogalom van 
kapcsolatban babonákkal, mágiával, varázslással. Később azután egymás 
után jelentek meg a növénytan egyes ágazatai megalapítóinak - Leuwenhoek, 
Hooker, Grew, Malpighi, Kari Linné - klasszikus müvei. A XIX. és XX.szá
zadi kiadványok közé tartoznak a Szovjetunió és a világ minden országa 
flórájának gyűjteménye, a növénytan klasszikusainak művel, növénytani 
azakkönyvek a földgömb minden nyelvén.

Ilyen háttérből jó l emelkedik xi a szovjet időszak: növénytani szak- 
kiadványainak jelentős szaporodása, amit a tudomány eddig nem lá to tt 
virágzása, gyakorlattal való kapcsolata és az a segítség Indokol, amit 
a népgazdaságnak nyújt.

A lenlngrádi akadémiai Intézetek szakkönyvtáraiban őrzik számos 
hagy tudós és í r ó  magánkönyvtárét.

Nagyjelentősége van az in tézeti könyvtárakban maguknak az intéze
t i  kiadványok te ljes  gyűjteményének, amelyek hosszú évtizedeket ö le l
nek fe l ,  valamint máé, akár оrósz, akár külföldi azonos kutatási terü
letű tudományos intézetek kiadványsorozatainak.

A szak- és eegédkönyvtári gazdag állományt a legkülönfélébb nyel
vű te ljes  folyóirat-sorozatok és a rokontudományok alapvető szakirodal
ma egészíti ki. A külön tárolt különlenyomatok t íze zre i, az intézetek
ben megvédett diasmertációk még teljesebbé teszik a szakirodalmi á llo 
mányt.

Az in tézeti könyvtárak méltán válnak becsületére a lenlngrádi 
intézményeknek.

Tekintettel e könyvtárak rendkivülá Jelentőségére, -  nemesek a 
Szovjetunióban ismerik ezeket, henem messze a határokon túl Is , - á l
lományukat nemcsak az uj szakirodalomból egészítik ki, hanem a hiány
zó régebbi kiadványokkal Is.

A lenlngrádi akadémiai intézeti könyvtárak hálózatéhoz tartozik 
& Tudományos Akadémia számos X s b  o r a t ó r i u m á n a k  könyv
tára is : az 1947-ben alapított Limnologie! Latoratóriumé, az 1950-ben 
alapított Praecambrium-korszak Laboratóriumáé és a Szénföldtani Labo
ratóriumé, az 1952-ban alapított Bepüléatani Laboratóriumé, az 1954-ben 
alapított Félvezetők Laboratóriumáé. Ezeket a könyvtárakat nemrég ala
pították. Éppen ezért állományukat a legújabb szak- és tájékoztató 
irodalomból gyarapítják.
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A le boratóriumok és a nemrégen alapított in tézeti könyvtárak á l
lományának régi irodalommal való kiegészítése nem célszerű. A szűk hely, 
a több mint csekély könyvtárosi létszám /rendesen egy, legjobb esetben 
két fő/ nem teszik lehetővé nagymennyiségű olyan régi Irodalom beszer
zését, amit ritkán keresnek.

Az ilyen könyvtáraknál fontosabb, ha a figyelmet az alapvető 
/orosz és külföldi/ szakirodalomra, u marxlzmus-lenlnlzmus klasszikusai
nak müveire, kézikönyvekre, az alapvető társadalmi-politikai irodaiamra, 
máa szakmailag rokon tudományos intézetek kiadványaira összpontosítjuk.

A könyvtáros figyelme a meglévő állomány feltárására irányuljon; 
erre persze nincsen iàeje, ha a régi és rokontudományl kiadványok be
szerzését á l l í t ja  az első helyre. Arra is ke ll gondolnia, hogy a nehe
zebben hozzáférhető régi kiadásokat Lenlngrád más nagykönyvtáraiból 
vagy könyvtárközi kölcsönzés utján meg lehet szerezni. A későbbiek so
rán, ha az intézmény munkája növekszik, kiszélesedik, az intézeti la 
boratóriumot újjászervezik stb.,a könyvtár szerzeményezésének p ro filja  
le szélesedhetik.

Külön csoportot alkotnak e Isningrádi akadémiai in tézeti könyvtá
rak hálózatában a t á r s a s á g o k  k ö n y v t á r a i :  Ásvány
tani Társaság Könyvtára / le l,’/, a Földrajzi Társaság Könyvtára /1845/, 
a Kémiai Társaság Könyvtára Д 877/, a Rovartani Társaság Könyvtára 
Д 86О/.

Alapításuk Idejét tekintve a •Szovjetunió legrégibb tudományos 
könyvtárai közé tartoznak.

Az Áaványtanl Társaság Könyvtára nevezetes ásványtani, földtani, 
kőzettani, kristálytani irodalommal, nagyszámú különletoycmattal, kül
fö ld i folyóiratokkal /Zentralblatt für Mineralogie, Geologie und 
Paleontologie, Neues Jahrbuch für Mineralogie, Geologie und Paleonto
log ie , Zeitschrift für Mineralogie, Zeitschrift für Geologie, atb./ 
rendelkezik.

Az Össz^szövetségi Földrajzi Társaság Könyvtárában te ljes  gyűj
teménye található a fö ld ra jz i, néprajzi, s ta tisztika i, természettudo
mányi /főként földtani/ és a történeti tudományoknak. A könyvtár őrzi 
Ju. Ы. Sokai*szkij aladémikua rendkívül értékes magánkönyvtárát.

A Rovartani Társaság könyvtárát rovartani /alaktani, anatómiai, 
rendszertani, fö ld ra jz i e lterjedési, embriológiai, paleontológiái/ 
folyóiratok, sorozatok, brosúrák, könyvek és különlenyomatok alkotják, - 
ezek különösképp az Ízeltlábúakra vonatkoznak, valamint általános á l
la ttan i, természettudományi folyóiratok, akadémiák, múzeumok, tüdős 
társaságok stb. kiadványai.

Az Össz-szövetségí Kémiai Társaság Könyvtára birtokában ritka 
te lje s  folyóirat sorozatok vannak: ‘ Zsurnal Ruazazkogo Flzlko-Mml- 
cseazkogo Obecsesztva", a társaság.jegyzőkönyvei és közleményei, kül
fö ld i folyóiratok mint Chemisohes Zentralblatt, Chemical Abstracts, 
Zeitschrift für analytische Chemie, Helvetica Chimica Acta, és számos 
más fo lyó ira t.

A társulati könyvtáraknak számos olvasója van: tudományos dolgo
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zók, mérnökök, aspiránsok, egyetemi hallgatók# Tudományos dolgozók gyak 
ran más városokból is felutaznak, hogy a könyvtárakat használhassák.

Meg kell azonban mondanunk, hogy a társulati könyvtarak állománya 
nincsen kellőképpen feltárva. Katalógusaik nem érik e l a kellő szín
vonalat, gyenge a b ib liográfia i munka, a rendkívül érdekes tudománytör
téneti dokumentumok néha ismeretlenek maradnak az olvasók e lő tt.

A leningrádl akadémiai intézmények könyvtárai közül a Tudományos 
Akadémia szakkönyvtárainak hálózatához tartoznak a m ú z e u m i  
k ö n y v t á r a k  is: a Földtani Muzeum Könyvtára, a Lomonoszov 
Muzeum Könyvtára, a Központi Talajtani Muzeum Könyvtára, a Vallástör
téneti Muzeum Könyvtára. £ könyvtáraknak csak szűk szakmai jelentőségük 
van, amit a múzeumi munka és a k iá llító  tevékenység magyaráz. így pél
dául a Lomonoszov Muzeum Könyvtárában Lomonoszov és kortársainak müve
it  , tudományos munkásságukat tárgyaló könyveket, olyan XVII-JŰC.századi 
történeti, f i lo z ó f ia i ,  természettudományos, építészeti és.művészeti 
tárgyú müveket gyűjtenek össze, amelyek Lomonoszov tevékenységét és tu
dományos örökségét tárják fe l.

A múzeumi könyvtárak jobbára segédkönyvtárl feladatot oldanak meg, 
állományuk nagyszabású gyarapítása ennélfogva nem is célszerű.

A leningrádl akadémiai in tézeti könyvtárhálózatban vannak t a - 
Q u l m á n y i  é s  t á j é k o z t a t ó  j e l l e g ű  k ö n y  
* á г а к is.

A Tudományos Akadémia F ilozó fia i Tanszékének és Idegennyelvl Tan
székének Könyvtárai valamennyi leningrádl akadémiai intézmény dolgozó
jának rendelkezésére állanak.

A Tudományos Akadémia Levéltárának Segédkönyvtárát 1910-ben alapí
tották. A könyvtár gyűjti az egyes Intézmények történetére vonatkozó 
dokumentumokat, jegyzőkönyveket, beszámolókat és más akadémiai kiadvá
nyokat, tájékoztató és b ib liográfia i adatokat egyes tudósok életérő l 
és tevékenységéről, valamint történeti folyóiratok évfolyamait.

A leningrádl in tézeti ázakkönyvtárhálőzatba tartozik a T u d о - 
s o k  G o r k i j  H á z á n a k  K ö n y v t á r a  is , amely a 
tudósok és családtagjaik rendelkezésére á ll.  Ez a könyvtár rendes mun
kája mellett rendszeresen szervez érdekes olvasóankétokát, ahol - leg
többször a szerző jelenlétében - szépirodalmi és népszerű tudományos 
müveket vitatnak meg. A konferenciákkal egyldőben kiállításokat is ren
deznek#

Tipua szerint ezekhez a könyvtárakhoz csatlakoznak a város köz
pontjától messzefekvő in tézeti könyvtárak mellett működő könyvtárak#

Pavlovban TKoltusi/ az Élettani Intézet laboratóriumának tudomá
nyos könyvtára mellett közművelődési könyvtár is működik, amely szép
irodalommal, népszerű-tudományos ás társadalmi po litika i müvekkel lá t
ja e l a Koltuai-ban élő tudományos dolgozókat#

Hasonló  könyvtár  van L e s z n i jb e n  a F i z ik o t e c h n ik a i  I n t é z e t  tudo
mány os könyvtára m e l le t t #

Most ,  amikor b e f e j e z t ü k  a l e n in g r á d l  tudományos i n t é z e t i  könyvtá
rak t íp u sa in a k  r ö v id  s z e m l é j é t , f iae lmünket a l ső so rb a n  a r r a  a szoros
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kapcsolatra kell fordítanánk, amelyben e könyvtárak a szovjet tudomány 
feladataival és igényeivel állanak.

A szakkönyvtárak olvasóinak zömét a szóbanforgó intézet vagy in
tézmény tudományos dolgozói óa aspiránsai alkotják ugyan, de egyúttal 
megfelelnek a Szovjetunió számos olvasójának, a legkülönfélébb fog la l
kozású és szakmáju emberek szóbeli és Írásbeli igényeinek is .

A leníhgréfli tudományos intézetek könyvtáraiban gyakran hónapokig, 
évekig dolgoznak más városokból való tudósok és egyetemi hallgatók, 
mert a tudományos munkájukhoz szükséges irodalom csak ott található meg.

A leningrádi Anyagi Kultúrtörténeti Intézeti Könyvtár olvasói kö
zött ott vannak az Intézet tudományos dolgozóin kívül a többi kutató
intézet és állomás dolgozói is .

Rendezők és forgatókönyvírók keresik fe l  a könyvtárat adatokért.
Az ásatások eredményéről szóló irodalom érdekli a legkülöDbözőbb fog
lalkozású embereket:, orvosokat, méhészeket, botanikusokat.

Minden évben kirándulnak az iparművészeti iskola tanulói a könyv
tárba, hogy a mozaikkal kapcsolatos anyagot tanulmányozzák.

A Földrajzi Társaság Könyvtára az ország különböző vá lla la ta itó l 
kap levelet. Például a Klrov gyár mérnökei azzal a kéréssel fordultak 
a könyvtárhoz, hogy a turbina építéshez szükséges kahovkai minimális 
hőméreéklet-táblázatot közöljék velük. Úttörők az iránt érdeklődnek, 
honnan származik a Moszkva, Kiev, Volga név. A Tengeri Atlasz szerkesz
tősége az egyes expedíciókra, vizhőmérsékletre, sótartalomra, áramlási 
sebességre vonatkozó adatokat kér, stb.

Vidékről a legkülönfélébb kérések érkeznek: irodalmat kérnek a 
tengerfenék le jtő ir ő l,  adatokat Nagurszkijról a szovjet sarki repü
lő rő l, stb.

A L en fil’m /leningrádi filmgyártó válla lat/ művészei és rende
ző i, a kartonfestőgyár ra jzo ló i állandó látogatói a Néprajzi Intézet 
Könyvtárának. Anyagot, irodalmat, illusztrációkat keresnek a vásznak 
és jelmezek díszítéséhez.

A Növénytani és Állattani Intézetek Könyvtárait felkeresik pl. 
a Népművészeti Ház művészei. Az Ichtiológia i Intézet munkatársai fe l-  
világositást kérnek a Nyelvtudományi Intézet Könyvtárától az egyes 
halfogási módok nevének magyarázatát illetően . A példákat vég nélkül 
lehetne sorolni.

iá  fiái iDtfzetek könyvtárai 1954-ben olvasóiknak16.845 szóbeli es 1000 irasoa tájékoztatást adtak.
Ez azt bizonyltja, milyen szoros kapcsolatban állanak szakkönyv

táraink a mindennapi élettel,mennyire megváltozott jellegük a forra
dalom e lő tt i időhöz viszonyítva, amikor nagynáha látogatta őket egy- 
egy tudós.

A legkülönbözőbb szakmák érdeklődése a szakkönyvtárak iránt v i
szont arról az országos jelentőségű és értékes anyagról tanúskodik, 
amit ezek a könyvtárak őriznek.

F e l a d a t a ik a t  te k in tve  a l e g k ü lö n f é l é b b  könyvtárak ta r to zn ak  a 
l e n in g r á d i  akadémiai i n t é z e t i  könyvtá rh á lózathoz .  Mindegyiknek megvan
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a maga s a j á t o s s á g a ,  ami a tudományos intézmény munkájának m é r e t é t ő l ,  
t e r v é t ő l  és f e l a d a t á t ó l  f ö g g .

Egyúttal azonban valamennyi könyvtár egyazon feladatot lát e l: a 
ü^óbanforsí intézmény és munkatársainak legjobb könyvellátását.

V. Io Lenin még l> i8 ~ba n  k i j e l e n t e t t e ,  hogy nap ja inkban  a könyv
tá rak  nem lehetnek  o l y a s f é l e  z á r t ,  e lk ü lö n ü lő ,  csak kisszámú o lv a só  
r é s z é re  h ozzá fé rh e tő  intézmények; a tudományos kön yv tá raka t ,  mint a 
szoo la l i zm us  ép í t é sén ek  fontos  f r o n t j á t  je llemezte , ,

Ezt a gondolatot fe jleszte tte  tovább N. IC. Krupszkaja, aki számos 
előadásában hangsúlyozta, hogy korunkban a tudományos könyvtárak kttlö- 
höa helyzetben vannak, hogy szoros kapcsolatban kell lexmiök a nápgaz- 
deság különféle ágaival, hogy az uj társadalmi rendben sajátos felada
tok állanak előttünk mind a munka tervezése, mind az olvaaószolgálat, 
e szerzeményezés, a k iállítások, a tájékoztató és b ib liográ fia i munka 
terén.1/

A régi akadémiai könyvtár is őrizte és gyűjtötte az irodáimat.
Ma a szakkönyvtár azonban nemcsak tudományos könyvek gyűjteménye,.ha
nem tudományos eegédiatézmény, amelynek központi feladata az olvasók 
ellátása olyan tudományos irodalommal, amely az élenjárd szocialista 
ideológiát, a szovjet kultúra és tudomány vívmányait tükrözi.

Munkaterveikbe a szakkönyvtárak a XIX. kongresszus, a párt és 
kormányzat későbbi határozatainak megfelelően számos olyan fontos 
fe lelősségteljes feladatot vettek fe l ,  amely hozzájárul a népgazda- 
ság ágainak fellendítéséhez és a nép anyagi jólétének és műveltségi 
színvonalának emeléséhez.

Sz. I .  Vavilov akadémikus a könyvtárat kutatóintézeti laborató
riumnak nevezte. Ez kiváltképp az akadémiai intézetek és intézmények
szakkönyvtáraira i l l ik .

A szakkönyvtár munkája á lljon  szoros kapcsolatban az e llá to tt tu
dományos intézmény alapvető feladataival, tematikájával, törekedjék 
a tudományos munkaterv irodalmi szükségleteinek maximális b iztositá- 
sáré.

CTj részleg alakulása, a laboratórium átalakulása önálló intézet
né, uj problémák feldolgozása mind tükröződjék a tudományos intézmény 
szakkönyvtárának munkájában is /az e tárgykörbe vágó müvek beszerzése, 
bibliográfiák összeállítása, jegyzékek, segédkartotékok fe lá llítá sa , 
kiállítások rendezése, stb./.

Az ilyen munka e lőseg íti, hogy az intézmény dolgozói te ljes íthes
sék tervüket, valamint, hogy megismerkedhessenek az időszerű eredmé
nyekkel és nézetekkel, ezálta l fokozza a tudományos munka termelékeny- 
ségét, felment az irodalom felkutatásának felesleges időveszteségétől.

Hogy e fontos és felelősségteljes feladatokat megoldhassák, а 
szakkönyvtárak munkája1 elsősorban arra irányuljon, hogy a könyvet kö
ze l hozza a tudós munkahelyéhez. Ha a tudományom intézmény dolgozó
szobáit , részlege it, osztályait könyvvel lá tja  e l, fciaéli a munkátár- 

ide jét, b iztos ítja , hogy a munka folyamán, a kutatásnál szükséges
V  “ —  ---------

Krupgzkajá, N. 
Moszkva, 1940.

K.: Blbliotecsnaja 
68-74.lap.

rabota, Szbornik sztatej.



könyvek kéznél legyenek. Tanúsítsanak az akadémiai intézeti könyvtárak 
e téren niég több kezdeményezést t használják fe l  nagyobb mértékben igen 
gazdag állományukat kési ás tudományos mozgó segédkönyvtárak lé tes íté 
sére» amelyekre a dolgozóknak munkahelyükön állandóan szükségük van.

A könyvtári munkában a központi helyet az állomány feltárása fog
la lja  e l, Ma még a legtöbb szakkönyvtár katalógusa alacsony színvonalú, 
nem tárják fe l te ljéé  mértékben az állományt » formalisták, hibák és 
pontatlanságok akadnak bobnak, nines közöttük kapcsolat*

Az akadémiai intézmények könjvtárai tűzzék elsődleges cául maguk 
elé olyan katalógushálózat megteremtését, amely megfelel a tudomány 
korszerű fejlődésének, helyesen tükrözi az élenjáró szocialista ideo
lóg iá t, a szovjet tudomány és kultúra vívmányait, olyan katalógusokat 
k e ll teremteniük, amelyek maximális mértékben tárják fe l az állományt 
és számot vetnek a könyvtár sajátos jellegével*

A szakkönyvtár b ib liográ fia i munkája olyan tudományos munka, amely 
a könyvtárat az intézmény gyakorlati és elméleti igényeivel én felada
ta iva l kapcsolja össze,

A l e n in g r á d i  akadémiai i n t é z e t i  könyvtárak k ö t e le s s é g e  az i s ,  hogy 
mutatókat,  ka rto tékokat  k é sz í t se n ek  és t á j é k o z t a t ó  munkát végezzenek*  
Külön f i g y e lm e t  kell s z e n te ln iü k  a tudományos munkatársak mindennapos 
i g é n y e in e k ,  mind o p e ra t iv  t á j é k o z t a t á s ,  mind ped ig  e lmélyedő b i b l i o 
g r á f i a i  munka révén, A b i b l i o g r á f i a i  segédeszközök n é p s ze rű s í t é s e  la  
f o l y i k  A i b l l o g r á f i a - i s m e r t e t é s ,  szeminárium a b i b l i o g r á f i a  e l e m e i r ő l/ .

1954-ben a Tudományos Akadémia Könyvtára megkezdte a leningrádi 
akadémiai in tézeti könyvtárak b ib liográfia i munkájának központosítását 
is . Azokat a bibliográfiákat, amelyeket a szakkönyvtárak készítettek, 
az Akadémiai Könyvtár b ib liográ fia i osztályának tudományos módszertani 
tanácsa v ita tja  meg. Ezekre a vitákra szakembereket is  meghívnak, min
den témához tekintélyes szekbirálót kérnek fe l .  Ezeket a megbeszélése
ket a szakkönyvtárak dolgozói örömmel üdvözölték, u.l* őrt ékes módszer
tani segítséget nyújtanak,

A Tudományos Akadémia Könyvtára a hálózat Összefogásával a beszer
zés, feldolgozás és a b ib liográ fia i munka központosítását kívánja egy
re nagyobb mértékben megvalósítani.

A központosított hálózat tapasztalatai megmutatták azokat az elő
nyöket , amelyekkel a hálózat az egyes önálló, egymástól elkülönült tu
dományos in tézeti könyvtárakkal szemben rendelkeznek.

Azoknak a tudományos kutató intézeteknek, amelyeknek könyvtáruk 
is van, nagy figyelmet kell ezekre a könyvtárakra forditafilok. A tudo
mányos kutató intézet a leghathatósabb segítséget a könyvtári tanács 
helyesen szervezett munkája révén nyújthatja, A könyvtári tanács össze
kapcsolja a könyvtárat a tudományos intézet é letével, rámutat a tudo
mányos intézet tervéből következő időszerű könyvtári feladatokra. Hogy 
a tudományos intézet könyvtári ellátását biztosítani lehessen, beszá
molókat kell tartani a tudományos tanács e lő tt és az intézmény Igazga
tósági ülésein. A tudományos munkatársak feladata, hogy a beszerzés, 
katalogizálás és a b ib liográ fia i munka és kiállítások rendezése terén a
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könyvtárnak segítséget nyújtsanak^
A Tudományos Akadémia Könyvtára a hálózattal kapcsolat be a ter

vezi a tudományos módszertani шавка fokozását, főként az egész szak
könyvtári munka megjavítására kívánja fordítani.figyelm ét.

Ezeket a kérdéseket a Leningrad! Akadémiai Könyvtár intézeti 
osztályán lé tes íte tt könyvtártan! csoport és az osztály tudományos 
módszertani tanácsa fogja kidolgozni.

Az Akadémiai Könyvtárban operatívabban kell végezni a központo- 
e ito tt beszerzést a szakkönyvtárak részére, gyorsabban kell eljutta 
Ql hozzájuk a kért irodalmat, tübb figyelmet k e ll fordítani az akad 
mlai tudományos intézmények kiadványainak központosított cseréjére.

A leningrádl akadémiai in tézeti könyvtárak számára különösen 
fontos a rendszeres tapasztalatcsere megszervezése, a* szoros kapcso
lat és koordináció az akadémiai tudományos in tézeti könyvtárak lenin 
grádl és moszkvai hálózata között.

' Napjainkban, amikor a szovjet tudomány előtt nagyszerű távlatok 
bontakoznak k i, az akadémiai in tézeti könyvtáraknak megvan minden le 
hetőségük arra, hegy az ország tudományos fejlődéséből maguk is kive 
gyék a részüket.

»  Trudü Biblicteki Akademií N̂ uk JzSzSzR i  Fundamental*noj Bib- 
lic tek í ObacsesztvennUh Naük AN 3zCzS::R. Hoszkva, 1955« II.k ö t. 
2I 5- 226,lap.

(ö
v 

e.+
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SZAKBIBLIOGRÁFIÁK KÉSZÍTESS A SZOVJETUNIÓ TUDOMÁNYOS AKADÉMIÁJÁNAK
KÖNYYTÁPjÍB̂ JI &

Országunkban a tudomány gyors fejlődésének következtében a nyom
datermékek száma is rohamosan növekszik« Évről-évre mind több tudomá
nyos müvet adnak ki és ezeknek számát jelenleg tízezrekkel kell mérni.

Ezért néha elháríthatatlan akadályokba ütközik az anyag e hatal
mas halmazában megkeresni ч szükségeset. Találó Sz.T.Vavilov akadémi
kus megállapítása: "Korunk könyvtári rengetege hasonlatos a eürü 
erdőhöz, ahol igen könnyű eltévedni.

Ezért nagy jelentőségű probléma nálunk a tudományos irodaiam 
könyvészeti feldolgozása« Tudományos dolgozók, a termelési folyamatok 
ú jító i ezreit ke ll hozzásegítenünk, hogy a megfelelő irodalmat, munká
jukhoz fe ltétlenü l szükséges adatokat megtalálják. Néha egy-egy apró 
közlemény - melyet, könnyen megesik, hogy figyelemre sem méltatnánk - 
a tudomány munkásának ecxkal többet mond, mint a kompila*iv jellegű , 
terjedelmesebb monográfia,

"Korunk embere - Ír ja  a fent már Idézett cikkében Vavilov - úgy 
á l l  a könyvtárak Himalájája e lő tt , mint az aranyásó, aki a tengernyi 
homokban keresi az apró aranyszemoséket."-V

Ha könyvészeti munkánkkal tudományos munkások, termelési újítók 
minél szélesebb körének nyújtunk segítséget - ezzel egész tudományunk 
fejlődését, pártunk és kormányunk népgazdaságunk terén folyó gyakor
la t i tevékenységét -  és következésképpen a Szovjetunió kommunista épí
tését segítjük: elő. A tudományos irodalom könyvészeti feldolgozása te
hát minden jelentős állománnyal és gyakorlott bibliográfusokkal rendel
kező nagykönyvtárunk egyik legfontosabb feladata. Kézenfekvő, hogy a 
Tudományos Akadémia Könyvtárának ebből a munkából ki kell részét vennie*

Megértették ezt'mér a múltban is a könyvtárban, azonban a forrada
lom e lő tt i időkben в könyvészeti munka snrsa esetleges vo lt , mert a 
Tudományos Akadémia Könyvtárának egy-egy lelkes munkatársának kezdemé
nyezésén nyugodott. .

 ̂ Az előadás elhangzott a Szovjetunió Tudományos Akadémiája 1954.nov* 
24-én tartott tudományos ülésén.
Sz.I.Vavilov : Néhány megjegyzés в könyvről. «  Szovetszkaja Kniga 
1947, l.s z . 17.lap.
S z .I.Vavilov. U.o. 15 . lap.



A helyzet a Nagy í'któbsrl Szocialista Eerradaloa után változott 
и®в» A Tudományos Akadémia Könyv táré aale állománya a párt és a termán у 
akaratából össznépi tulajdonná és államunk szocialista építésének
szolgálatába állíttatott« Ekkor tároltak fe l a könyvtár kapui a tudó» 
ítány minden munkása e36tto Sokszorosára nbvsiiéfc a könyvtár állományát 
óe a könyvtárügy lelkes fiatal, annááeaivai töltötték be n könyvtár á l- 
láealt« A Tudományos Akadémia Könyvvárában megszervezték a bibliográ
f ia i  osztályt, melynek 193°“Ге elárulták ki végleges körvonalai.

Kezdetben különös figyelemmel fordultak a tájékoztató jellegű bib
liográfiák szerkesztése fe lé . Az 193()-as évtől indította meg a könyv
tár "A S z o v j e t u n i ó  T u d o m á n y o s  A k a d é m i á 
j a . k i a d á s á b a n  m a g . j ' e l ê û t  m ( L v e k  J e g y 
z é k e "  cinül b ib liográfiát. /“Bibliograficseszkij ukazatsl’ izdanij, 
opnbllkovanntth A ka demi ej Nauk Sz9zSzR/<. E bibliográfia minden egyes kö
tete mintegy mérlege volt a Tudományos Akadémia kiadói tevékenységének 
a megfelelő évben. A b ib liográfia fe lve tt minden könyvet, melyet az 
óv folyamán adtak ki, valamint feldolgozta аз Időszaki kiadványokban 
publikált tudományos cikkeket ;.e. Az anyag elrendezése szakok szerint 
történt és különféle mutatókkal látták e l.

Sajnos ez a fontos kiadvány csak rövid életű vo lt« Összesen négy 
évig jelent meg /1950, 1931, 1?3£ és 1̂ 33 évekre/ magd kiadását meg
szüntették. A további leendő kötetek aevegét cédulákon gyűjtötték öaz- 
sze 1951-ig..

Valamivel .előbb indította meg a könyvtár a z  ú j o n n a n  
t i *  s z e r z e t t  k ü l f ö l d i  i r o d a l o m  Jegyzékét. £ 
kiadványok azonban rendszertelenül jelentek meg és 1938-től 1948-ig 
teljesen szüneteltek. Az 19‘ Q-bea megjelent nUJ külföldi könyvek a 
Tudományos Akadémia könyvtáraiban"' /Novüe inosztrannűe knigl v Mb- 
liotekah Akademli Nauk/ elmen megJalatt központi katalógussal veszi 
kezdetét az összes akadémiai könyvtár külföldi gyarapodásáról a te ljes  
és rendszeres tájékoztatás, Ez a központi katalógus évi kötetekben je
lenik meg: 1949-ben lá tott napvilágot a második kötet /az 19480 évi 
eyaíapcdásról/ 1950-ben a harmadik kötet /az 1949.évi gyarapodásról/
■tb. A közeljövőben jelenik meg a soroökövetkező nyolcadik kötet. Az 
в tény, hogy az uj külföldi beszerzések nyomtatott központ* katalógu
sa nemcsak a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Könyvtárának, hanem a 
szövetséges köztársaságok akadémiai könyvtárainak külföldi gyarapodá
sát is  fe lö le l i ,  nagy segítséget nys'.jt misd a* akadémia t■Hdaaányos in
tézményeinek, mind в többi kutetőintézetnek. A központi katalógus anya
gának szakok szerinti elrendezése, valamint a..névmutató Jelentőd mér
tékben megkönnyíti használt tát. Hogy ilyen hatalmas anyagot fe lö le lő  k i
advány napvilágot láthat /kötetenként kb. 17-500 müvet tartalmas/ annak 
köszönhető, hogy együttműködés jö tt létre н Szovjetunió Tudományos Aka
démiájának Könyvtára és a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Társadalom- 
tudományi Központi Könyvtára között*

A központi katalógus é^i köteteinek kiadásával párhuzamosan,. 1946- 
*ől a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának Könyvtára megindította a 
külföldi uj beszerzések évi 7-8 füzetben közölt sorozatét is , hogy 
frisebb téjétoztatást is adjon. В kiadványaorosat cime; "A Szovjetunió



-  1 6  -

Tudományos Akadémiába könyvtári hálózatának r,j külföldi beszerzéoei" 
/Novüe iaosztraaiüe fc.nígi, poeztupivpíe v szisztéma Eíblioteki EN Sz8zSaí

Az évi köteteket és a gyakrabban megje lanő füzeteket megkapják az 
ország cagykönyvtáraití valamint a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának 
tagjai ée levelező tagjaid A fokozódd igényeknek megfelelően a kiadvá
nyok példányszámát mar többször ká lié it növelni> A háború utáni évek
ben a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának Könyvtára az uj külföldi be
szerzések bjblic^ráfiájának két speciális sorozatét ie megindította: az 
egyik a külföldi műszaki folyóiratok gyarapodásáról ad tájékoztatást, 
a másik pedig a külföldi ujöaszerzéaU kémiai irodalmat dolgozza fele 
Mindkét Kiadványt rotaprintan álli'éjáfc elő és az illetékes tudományos 
intézeteknek, valamint az ipari üzemednek küldik. Mikor e Szovjetunió 
Tudományos Akadémiájának Tájékoztató Intézete megindította referáló lap* 
je l t ,  mindkét kiadvány megszűnt.

A Tudományos Akadémia Könyvtára jelentős sikereket ért e l а e z a k- 
b l b l l o g r á f i á k  /tematikai bibliográfiák/ szerkesztése terén 
is « I t t  a műnké három irányban folyik,.

A nagyjelentőségű tudományos Üléseken /pld* a második össs-szovjet 
matematikai kongresszus^ a nemzetközi geológiai kongresszus stb»/ f e l 
merült .tudományos szükségleteknek megfelelően a Tudományos Akadémia 
Könyvtara úgynevezett tudurnányági bioliograflakat készít»vagyis össze
á l l í t ja  egy-egy tudományág ír  ideírnának könyvészetét* /Kémia, matemati
ka, geológia, fiz io lóg ia/ .

Ezt a munkát két szakaszban tervezik: először az akadémiai kiad
ványokban megjelent anyagot dolgozzák fe l ,  majd ezután az i l le t ő  tu
dományág egyéb helyen megjelent publikációt baszik számba« A terv ke
retében a Tudomáayos Akadémia Könyvtára a következő bibliográfiákat 
8dtû le «L # "A azovjetuiué Tuti этапу oe Akadémiája kiadásában megjeienv ma

tematikai irodalom" /Matematika v izdanijah Akademii Nauk SzSzSzR/
l.köt. /1728- 1955./. 2. köt. -1936- 1947./

"A Szovjetunió Tudományos Akadémiája kiadásában megjelent é le t
tani kiadványok /Rabotil po f iz io lo g il v izdanijah AN SzSzSzft/ 1734-
1934.

"A Szovjetunió'Tudományos Akadémiája kiadásában megjelent geo
lóg ia i irodalom* /Geolog!ja v izdanijah AN SzSzSzR/ l.köt. /1728- 
192З./, 2« köt. /1929- 1935«/# ,3.köt. /1936- 1937./

líó Tudomátiypa Ak \

193^  1-935«

"Л Szoviéi uni ̂  Tudományos Akadémiája kiadásában meglelsnt kémia 
irudalosr"! /őiimlje. v izdan íja li AN SzSz&R/ l .k ö t .  1?ZÖ-T?3P., 2, '.köt.

A fenti tudományagakkal kapcsolatos nsm-akadémiai kiadványok fe l 
dolgozását a megfelelő évekre a Tudományos Akadémia Könyvtára gyakor
la tilag  Elég nem kezdte e l. Ez a kiterjedt., sok. munkaerőt igény .lő fe l 
adat meghaladná a tudományos b ib liográ fia i osztály egyébként sem nagy
számú gárdájának kapacitását. így a Tndomáryos Akadémia Könyvtárának 
munkája a tudományági bibliográfiák terén csak az akadémiai kiadványok 
könyvészeti feldolgozására korlátozódik, ami tulajdonképpen elsődleges 
feladata éa terve is.

A Tudományos Akadémia Könyvtárinak összeállításában az egyes tudo
mányok területéről megjelent bibliográfiák nemcsak a megfelelő tudomá
nyok szakembereinek, hanem a tudománytörténet művelőinek is fe lk e lte t
ték figyelmét. A Tudományos Akadémia Könyvtárának ezen kiadványai a le -

9
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hető legnagyobb teljességre törekedtek és feldolgozták az i l le tő  tudo
mányág történetére vonatkozó irodalmat is*

A Tudományos Akírdémia Könyvtára tematikai bibliográfiáinak második 
iránya a fciobibliográfía. Számos tudományos intézmény igényeinek kielé
gítéseképpen a Tudományos Akadémia Könyvtára elkészíti egyes tudósok 
munkásságának biblxográflájét. E munkát a Szovjetunió Tudományos Akadé
miája szakkönyvtárainak moszkvai szekvórával hangolták össze és i t t  
á llít já k  össze a "Szovjetunió tudósainak b ib liográfiá ja” /Materialü dija 
b ib liogra fii ncsenüh SzSzSzR/ cimü sorozatot* E kiadványokban elsősorban 
az akadémia tagjainak munkásságát tárják fe l.

Országunk legjelentősebb tudósairól készülnek biobibliográfiák e 
sorozat keretében. /Pl. A. P. Karpinszkij - V» L. Komarov - P. N.
Lebedev - А. H. Ljapunov - A. Sz. Popov - I .  V. Muaketov, stb./. Most 
van előkészületben D. I .  Mendeleev munkásságának b ib liográfiá ja .

A könyvtár tematikai könyvészeti munkájának harmadik területe a 
helyismereti b ib liográfia. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája azon 
bizottsága, melynek felaáata volt az ország természeti, termelési e rő i
nek vizsgálata /KEPSZ/ 1930-ban a könyvtárnak adta át b ib liográfia i 
anyagát.

A háború e lő tt i években a Tudományos Akadémia Könyvtára a helyis
mereti bibliográfiák egész sorát adta k i, például a többi között 
nJekutia b ib liográfiája" /Bibliografija  Íakatií/ , "Kazahsztánra vonat
kozó akadémiai kiadványok” Aazahsztan v izdanijah Akademii nauk 
SzSzSzR/, "Karakalpakra vonatkozó irodalom bibliográfiája /Bibliogra- 
ficseszklJ.ukazatel* llteraturü po karakalpddi/. "Adalékok az A ltá j- 
Irtüsszkl járás könyvészetihez" /Materialü dija b ib liogra fii Altájszko- 
Irtüszszkogo rajona/ olmü kiadványokat. Egyes ilyen kiadványok önálló 
műként * mások gyűjteményekben, "dolgozatok” -ban jelentek meg. Külön meg 
kell említenünk E. N. Pavlovszkij akadémikus szerkesztésében megjelent 
"Tádzsikisztán flórá ja ” /Flora 1 rasstitel*noszt Tadzsíkisztana/ olmü 
bib liográfiá ját p mely különösen kitűnt jő annotációival. 'Az utóbbi 
években a Tudományos Akadémia Könyvtára helyismereti könyvészeti mun
kát nem végéz.

A tudományos b ib liográ fia i osztály jelenleg a következő munkákon 
dolgozik; a tájékoztató bibliográfia terén készíti az uj külföldi be
szerzések központi katalógusának soroalévő évi kötetét és összeállít
ja a 8-10-szer megjelenő - már említett - értesítőt. A tudományág! 
bibliográfiák közül előkészületben vannak; "A Szovjetunió Tudományos 
Akadémiája kiadásában megjelent matematikai.és mechanikai irodalom" 
második kötete /1936-1947 évek/, valamint harmadik kötete /1948-1952/.
"A Szovjetunió Tudományos Akadémiája kiadáséban megjelent kémiai iro 
dalom" harmadik kötete /1936-1937 évek/. •’Az orosz műszaki irodalom 
a XVIII.században /Ruszszkaja tehniçseszkaja literatura XVIII v./ 
cimü kiadvány is előkészületben van. Készíti ezenkívül a már említett 
L. L. Mendeleev b ib liográfiát éa egy. b ib liográfiát a matematika köny- 
tészetéről, melynek cime: "A matematika alapvstő b ib liográ fia i forrás
munkái" /Osznovnüe bibliografiossszkia isztocsniki po matematika/.
2a a másodfokú bib liográfia az 19'7-195?«évi időköz anyagát dolgozza
fe l.
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Ha megvizsgáljuk a Tudományos Akadémia Könyvtárának b ib liográfia i 
munkásságát, megállapíthatjuk, hogy e tudományos b ib liográ fia i osztály 
témái nem esetlegesek, hanem megfelelnek a Szovjetunió Tudományom Aka- 
démiája intézményei szükségletének.

Az egyes témák, melyeket a tudományos b ib liográ fia i osztály f e l 
dolgoz, rendesen a Tudományos Akadémia elnökségétől, osztályaitól, egyes 
in tézeteitő l vagy bizottságaitól származnak és csak elenyésző^ számban 
magától a könyvtártól. így például a "Szovjetunió Tudományos Akadémiája 
kiadásában megjelent kémiai irodalom"-cimü bib liográfia a Kémiai Tudo
mányok Osztálya munkatervéből ered, a Mendeleev b ib liográfia pedig a 
Mendeleev tudományos örökségét feldolgozó bizottság kérésére kéazüi. 
Ilyenképpen a könyvtár b ib liográ fia i kiadványainak tematikáját az Aka
démia tudományos kutatási köre szabja meg.

»
A könyvtár mindig nagy figyelmet szentelt az akadémiai kiadványok

nak, mint ez például kitűnik a tudományág! b ib liográfiá iból is . /"A 
Szovjetunió Tudományos Akadémiája kiadásában megjelent matematikai iro 
dalom", atb./

A tudományos intézetek igényei meghatározzák пэтсзак az Akadémiai 
Könyvtár könyvészeti kiadványainak tárgykörét, hanem, mint már említet
tem, ezek je llegét is . Az egyes témákat megadó tudományos intézetek a 
következő követelményeket á llít já k  fe l  a bibliográfiákkal szemben. 1.
Az anyag lehető legteljesebb összegyűjtése, 2• A precíz, tudományos 
feldolgozás, ami az összeállítóktól számos olyan feladat megoldását kö
v e te li, melyekről még alább szólok.

A fent elmondottak alapján kirajzolódnak a Tudományos Akadémia 
Könyvtára b ib liográ fia i munkájának jellemző tulajdonságai, melyek a 
következőkben foglalhatók össze: a könyvtár minden bib liográfiá ja a 
tudományos Irodalom feldolgozását célozza és csak egyes esetekben, à 
tudományos témák m ellett, dolgoz fe l  tudományoa-ismerettsrjesztő anya
got is .

A bibliográfiák témája nem a humán, hanem a természettudományok 
köréből való. Éz megfelel annak a sajátos munkamegosztásnak, amely a két 
nagy akadémiai könyvtár viszonyát jellemzi: a Szovjetunió Tudományos Aka
démiája Könyvtára a természettudományok, a.Szovjetunió Tudományos Akadé
miája Társadalomtudományi Központi Könyvtára /Moszkva/ pedig a humán tu
dományok könyvéazétével foglalkozik. A tudományos Akadémia Könyvtára bib
lio g rá fia i kiadványainak egyik jellemző.tulajdonsága a lehető legnagyobb 
teljességre való törekvés. Mert - mint már említettem - ez az egyik spe
c iá lis  követelmény, amit a tudományos irodalom .bibliográfiájával szem
ben.támasztanunk ke ll. N. A. Figurovszkij professzor az "Adalékok az 
orosz tudomány történetének bibliográfiájához. Kémia" olmü munka elősza
vában azt Ír ja  a "tökéletes teljességről" hogy az az.alapvető epénye a 
tudományos igényekkel-készült bibliográfiának.1/

»Adalékot az orosz tudomány történetének bibliográfiájához. Kémia." 
yilaterialtt к b lb llogra fll po is z to r il ruazszkoj nauki. Himija./ 
Moszkva, Egyetem kiadása, I 95I. 5. lap.
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Egy bibliográfia sem lehet azonban tökéletesen t fijea » Minden 
kérdés irodalmában lehetnek olyan müvek, amelyek már elvesztették tudó- 
mátyás jelentőségüket. Ezenkívül az anyaggyűjtés kapósán Is előfordulhat, 
bogy egyes kiadványok elterülik; az összeállító figyelmét. Mi tehát nem 
beszélhetünk "tökéletes teljességű" b ib liográfiákról, hanem olyanokról, 
melyek a lehetőségen telü l a legnagyobb t e l j e s s é g g e l  gyűjtik össze az 
adotv kérdés irodaimé«, A teljességre való törekié" kapcsán a könyvtár 
az alapvető irodalom mellett o ib ljográ fiá ila  fe lveszi egy-egy tudomány
i g  határterületeinek és segédtudományainak irodalmát is. Erről még ké
sőbb bővebben szólok,

A könyvtár bibliográfiáinak keretei az egy-egy témát feldolgozó 
szokványos bibliográfiákéinál sokkal tágabbak. Bőven vesznek fa l külön
féle kisgészitő anyagokat /terjedelmes bevezetésefest adnak, é le tra jz i 
adatokat közölnek, feldolgozzák a tudományos élet krónikáját, atb./ 
és az összegyűjtött anyagot ».-v-y szerkesztik meg, hogy az a legjobban 
megfeleljen a bibliográfia céljának és az adott kérdést a lehető leg
teljesebben áttekintse.

Vegyük például a Tudományos Akadémia könyvtára kiadásában 1953-ban 
Megjelent "Alekezaadr Mihajlovica Ljapunov" cimü b ib liográ fiá t. Azt 
gondolhatnánk, hogy az ilyen tibliográfiába elegendő a tudósról szóló 
rövid bevezető cikk mellett két b ib liográ fia i jellegű fe jezet: 1,
A. M, Ljapunov müvei, 2, a róla azóló irodalom, majd végül kát-hárem 
mutató. Az összeállító azonban feladatát - helyesen - tágan értelmez
te és fe lve tt a szakemberek számára egy igen értékes fe jezetet: szov
jet matematikusok munkássága a mozgás állentíóságának elmélete terén, 
fagyta ismertette A. U. Ljapunov követőinek munkásságát.-A bibliográ
fiában ezenkívül közöl három olyan terjedelmesebb cikket^ ', melyek a 
feldolgozott irodalommal szoros összefüggésben vannak, - és végül szá
mos kiegészítő anyagot /életra jzi adatokat tudósokról, stb./. így te 
hát az "A. M. Ljapunov" cimü bibliográfia az egymással logikusan Saz- 
szefüggő fejezőtek egéez sorából á ll .

A Tudományos Akadémia Könyvtara b ib liográfia i kiadványait ac  Is  
J e l l e m z i ,  hogy bőségesen  feldolgozzák a tudománytörténeti anyagot.
I t t  én nemcsak az általános tudománytörténeti iroáalumra gondolok, 
hanem például a tudományos intézmények jegyíőköuyveiből 7ett é let- 
ra jz i adatokra, a tudományos élet krónikáinak feldolgozására stb. A 
tudományos élőt krónikáinak anyagát/a- tudományos: ülésekről, konferen
ciákról, a Tudományos Akadémiának, egyes intézeteinek és bizottságai
nak üléseiről szóló jelentéseket/ különösen jó l hasznosítja a könyv
tár a most előkészületben lévő matematikai és kémiai bibliográfiákban.
•A tudományos élet krónikájához olyan kiadványokból is történik anyag- 
Syüjtás, mint a "Szovjetunió Tudományos Akadémiájának Értesítője" 
/Vssztnik. Akademii Nauk SzSzSzR/. A tudományos intézmények tevékeny
eg é rő l szóló anyag egy he’yen veZC összesítése a tudománytörténet 
átívelőinek különös érdeklődését váltotta, ki.

A tudományos könyvészeti munkásál különösen pontosnak kell len- 
a eztikebb értelemben vett b ib liográfia i feldolgozásnak. A Stetcmá-

V.I.Szmifnov akadémikus cikkei "A. li, Ljapunov é le te ", ée "A.M.
^Ljapunov tudományos munkásságának áttekintése", N.F.Erugiaa cikke: 
Szovjet matematikusok munkássága a mozgás állandóságának elmélete 
terén."
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пуоэ Akadémia Könyvtára b ib liográ fiá it nemcsak a címleírások pontossága 
jellemzi. Erre - mint más könyvtárak ia - különös súlyt helyezünk. Az 
alapos b ib liográ fia i feldolgozás abban is jelentkezik nálunk, hogy az 
egyes müvekkel kapcsolatban feltüntetjük, hol adták őket először e lő , 
hol jelent meg az első kiadás, milyenek voltak a nyomtatásban megjelent 
tézisek, referátumok, ki a ford ító, milyen problémával kapcsolatban ké
szült a nui, stb.

Az olvasónak nagy segítségére van az, hogy a címleírás után megta
lá lja  a mü összes kiadásait és a műről szóló recenziókat is* Ugyancsak 
fontos feladatának tekinti az összeállító,, hogy az egyes müvekre a 
szükséges helyeken utalókat adjon. Jóllehet a könyvtár b ib liográfia i 
kiadványai általában a fenti gyakorlat szerint készülnek,- e téren 
meg vannak kívánnivalók is .

Mielőtt befejeznénk a könyvtár b ib liográfia i kiadványainak jellem
zését, aég néhány szót kell szólnunk a kiadványok mutatóiról és az 
összeállítók á lta l ir t előszavakról. A könyvtár arra törekszik, hogy 
a mutatók - a bibliográfiák  ̂ lényeges alkatrészei - szervesen kapcso
lódjanak az alapvető tartalmi mondanivalókhoz éa ne valamiféle formá
lis  függelékek legyenek.

Például illusztrálom ezt a té te lt .  "A Szovjetunió Tudományos Aka
démiája kiadásában megjelent kémiai, irodalom" cimü bibliográfia máso
dik kötetének anyaga időrendben van feldolgozva, magyarázó jegyzetek 
a címleírások után nincsenek. Hogy az olvasó a neki szükséges kérdés
hez az irodalmat megtalálja, az összeállító kiterjedt tárgymutatót szer 
kesztett. A tárgyszavakat nem pusztán a óim alapján á llap ította  meg, 
hanem a mü tartalmát vette alapul. Egy ilyen mutató a legkisebb kérdés
re is gyors választ ad /az időrendi szerkezet ugyanis a téma szerinti 
tájékozódást nehezíti/ áz ugyanakkor bizonyos tekintetben még a magya
rázó jegyzetet is pótolja.

A Tudományos Akadémia Könyvtára bibliográfiáiban feltünteti a 
felhasznált források jegyzékét, mert ez a tudományos bibliográfiákban 
feltétlenü l szükséges. Továbbá, azért is jelentős ez, mort lényegesen 
megkönnyíti egy-egy bibliográfia uj kiadásának, vagy pótköteteinek 
összeállítását »

Csak néhány szót az "összeállító e lőszavá ró l"Ily en  elíszó a 
Tudományos Akadémia Könyvtára minden tematikai bibliográfiájában sze
repel. Mig a nagyobbterjedelmü "bevezető" átfogóbb e lv i kérdéseket 
tárgyal /pl. jellemzést ad a tudományág, .vagy annak egyes részének 
irodalmáról/, az összeállító előszava" inkább gyakorlati célt szol
gálj a kiadvány használatának elősegítését. Az ilyen előszavak a bib
liográ fia  szerkezetétj az anyaggyűjtés e lv e it , a különböző részek 
közötti összefüggéseket ismertetik. A Tudományos Akadémia Könyvtárá
nak az a véleménye, hogy e bib-lcgráfia használatát megkönnyítik az 
ilyen összeállító i előszavak. t

Az eddigiekben a Tudományos Akadémia Könyvtára b ib liográfia i 
kiadványainak jellemző tulajdonságairól számoltunk be. Mint már em
lítettem  e kiadványok karakterét a tudományos bibliográfiákkal kapcso
latos sajátos munka határozza meg. Bár bibliográfiánkat általában po



zitivon értékelik /ez kitűnik a különböző iameretetésekbŐl és k r it i
kákból is/, nem feledkezhetünk még kisebb-nagyobb fogyatékosságaikról 
sem« Ezért könyvészeti kiadványaink színvonalának további Javítása 
előttünk á lló  megoldandó föladat. A tudományos b ib liográfia i osztály 
munkatársai arra törekednek, hogy minden kiadvány jobb legyen, mint az 
előző. Ennek a törekvésnek érvényesülését legszembetűnőbben a fo lytató
lagosan megjelenő bibliográfiádon figyelhetjük meg. Vegyük például "A 
Szovjetunió Tudományos Akadémiája kiadásában megjelent matematikai iro 
dalom" cimü b ib liográ fiá t. ■* második kötetben, mely az 1936-1947.évek 
anyagát ö le li f e l  /az első kötet 1728-193.5*évekre szól/ a segédtudomá
nyok anyagát sokkal gazdagabban dolgoztuk fe l ,  mint az elsőben*, a tudo
mánytörténeti anyagot külön fs-jszetfcen,, szakok szerint dolgoztuk fe l  
/az. első kötetben ez az anyag nem volt külön, hanem az egyes fejezeteken 
belül/, az utalókat bővebben alkalmaztuk, mint az első kötetben, stb. 
Hasonló jellegű minőségi fejlődés van a kémiai bibliográfiáknál is . 
Ugyancsak rendszeresen, kötetrő]-kötetre javul az aj külföldi beszerzé
sek évenként kiadott bibliográfiá1a is .Mivel beszámolom egyaltalaban nem moaszervanx jej-xogu u-ав, «  uxu-
liogréfiák  összeállításénak gyakorlati problémái közül csak azokat emlí
tem meg, melyeket könyvtárunkban Így vagy úgy megoldottunk. Mindenekelőtt 
à készülő bibliográfiák előzetes szerkezeti terve irő l k e ll szólanom. Ta
pasztalataink azt mutatják, bogy a bibliográfiák összeállításával kapcso
latos legelső munkamozzanat az előzetes szerkézét! terv öeszeállitáea.
Az ilyen terv a következő kérdésekre ad fe le le te t: a bibliográfia téma
köre, időhatárai, az anyag elrendelése /szakszerinti, betűrendes, idő
rendi-e/, az egyes fejezetek sorrendjének meghatározása//valamint a muta
tók. sorrendjének és milyenségének meghatározasa/c az anyaggyűjtés á lta lá
nos e lve i, felhasználandó forrásmunkák.

Az előzetes szerkezeti terv Összeállítása könnyíti a bibliográfia 
elkészítését, mert a szerzőnek konkrét keretet és körülhatárolt akcló- 
programmot ad. Ezenkívül megóv számos hiba elkövetésétől, megkíméli a 
szerzőt például a ttó l, hogy a munka pontatlan tervezése, az összeállí
tás szempontjainak esetleges változtatása következtében a forrásanya
got többször ie átnézze. Mindezek elemi követelmények, azonban nem árt 
Ismételten felh ívni rajuk a figyelmet. Mert a ml gyakorlatunkban is 
voltak sajnálatos esetek, mikor készült' olyan b ib liográfia, melynek 
nem volt pontos előzetes szerkezeti terve és volt arra is precendens, 
hogy munka közben változtattuk meg az anyaggyűjtés szempontjait. Az 
ilyen esetek mindenkor nem-kivánetos következményekkel jártak.

A b ibliográfia szerkezeti tervének összeállítása előtt fö lté t le 
nül meg kell ismerkedni bizonyos mértékig a b ibliográfia témáját képe
ző kérdéssel. A tervet az összeállít ónak meg kell beszélnie más bibliog
ráfusokkal és az i l le tő  tudományág képviselőivel, ami nagy gyakorlati 
segítséget nyújt. ^

A "D. I .  Mendeleljev" cimü bibliográfia munkálatainak megkezdése 
előtt a Tudományos Akadémia Könyvtára összeállított egy előzetes szer
kezeti tervet. Ebben a tervben a következőket fektették le . 1. A bib
liográfiába felveszik D. I .  Mendelsjev ínjnden müvét, a munkásságáról 
szóló és életével kapcsolatos te ljes  orosz és külföldi irodalmat és 
feldolgozzák a róla szóló biográfiai, adatokat is t, 2. A bibliográfia 
100 évet ö le l f e l  /1854-Í954/. ?. Az anyagot szakrendben adják. 4. A 
bibliográfiába nem veszik fe l  a tankönyveket, ifjúsági könyveket,, szép-
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irodalmat és olyan -könyveket, -cikkeket, melyek Mendeleev manicáB»ágá
nak önálló, kommentár nélküli iem.*i.'tet.ísei csupán. 5. A hírlap .kkeket 
csak válogatásáéi veszik fe l.  így már a munka megkezdése e lőtt egész 
sor fontos kérdést döntöttek e l, mslyek az összeállítónak mind az anyag 
gyűjtésénél, mind e bibliográfiával kapcsolatos többi munkánál ia tám
pontot nyújtottak.

Vizsgáljuk meg azt a kérdést is , hogy bibliográfiánkba az alapve
tő téma mellett az i l le tő  tudományág segédtudományait ia feldolgozzuk. 
Ami korunk a Vadomány gyors fejlődésének-kora, mikor az egyen tudomány 
ágak közötti határok egyre inkább elmosódnak. Á segédtudományok fe ldo l
gozása következtében a szakember néha még értékesebb anyagot kap e te
rü letrő l, mint a bibliográfiában feldolgozott alapvető tudományág anya
gából.

A Tudományos Akadémia Könyvtára bibliográfiáiban a segédtudományo
kat igen gazdagon dolgozza fe l.  Például a "Szovjetunió Tudományos Aka
démiája kiadásában megjele-nt matematikai és mechanikai irodalom" cimü 
bibliográfia második kötetébe felvettünk anyagot a következő területek
ről: fiz ika , műszaki tudományok’#*'■csillagászatf szeizmológia', geofizika, 
elektrotechnika, k:rl:*ztallográí ia#. miSí-ralógia, történelem# f ilo zó fia . 
Az eredmény, azt mutatta, hogy munkánk ne.n v olt felesleges.

a maa t uo omaey ág tik anyagából való feldolgozásnál megvan azonban
az a veszély, hogy Így a. kellettnél több 
E veszély eihti rivas ara a Tudományos j
kezdése előtt azoros&n körülhat ár -lt válogatási elveket á l l í t

. ßKf agke ,* ül a b X Ы i og damTa könyvtara a munkaráfiábv meo-
fe l  a

segédtudományok anyagából való dolgozást illetően  és ezeket a munka 
folyamán szigorúan meg Is tartja , például a kémiai bibliográfia össze
állításánál a segédtudományok egész sorából, a fizikából# krlszta llo- 
gráfiából, talajtanból, az orvostudomány területéről - ésmég згатое 
tudományág mellett a botanikából ia kellett válogatni. A munka megkez
dése e lőtt meghatározták, hogy mely anyagok kerülnek e területekről a 
bibliográfiába és melyek nem. Például a vízinövényekkel foglalkozó 
munkák közül azokat vették fe l ,  melyek a vízinövényekből kivonható ké
miai anyagokkal, a jóddal, az agar-agarr&l stb. foglalkoznak. A kizá
rólag botanical Jellegű munkákat' mellőzték*

Szótanunk, kell. néhány ezót a XVIII.századi, anyag speciális f e l 
dolgozás! szempontjairól is . A Tudományos Akadémia Könyvtára tematikai 
b ib liográfiá i időrendben veszik fe l  az anyagot a polgári sajtó kezdetei 
tő i. Ilyen, bibliográfiák: rA Szovjetunió Tudományos Akadémiája kiadásá
ban megjelenő matematikai és mechanikai irodalom", "A Szovjetunió Tudo
mányos Akadémiája kiadásában megjelent kémiai irodalom” , az "Orosz mű
szaki irodaiam" stb, . ’

А XVIII.századi orosz irodalomnak ezekbe p bibliográfiákba való 
feldolgozásánál tekintetbe kell venni azt, hogy ebben a korban a ki
mondottan egy-egy tudományággal kapcsolatos irodalom igen gyér. P l. 
van-e sok, kimondottan a kémiával vagy a műszaki tudományok elméleti 
kérdéseivel foglalkozó m<i ebből az időből? Ezzel szemben nem mondhat
juk, hogy nálunk ne le tt volna a X7III.században kémia, technika és 
ne le tt volne műszaki iroda Ion. I.

I .  Péter szabályzatai és sok rendelt.to technikai kérdésekkel 
foglalkoznak. Szárú's rendelet részletes - ée szigorúan végrehajtandó -
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műszak* faladatokat tartalmas., Ugyancsak értékes adalékokkal s zo lg á lt 
nak a kor technikai viszonyairól az ikkntí. újságok vonatkozó cikkei ia . 
Mindezeket te lje *  joggal felvehetjük a műszaki irodalom b ib liográfiá já
ba* a XT I I I  о század tudományos -iroda-Imának ® fontos könyvészeti forrásai 
- törvényhozási anyag , hírlapok közeimé nyel stb. - a későbbi korok szak- 
irodalmának feldolgozásánál már ne» Jönnek számba.

XVIII„századi irodalom feldolgozásánál a ritka könyvek speciális 
b ib liográfia i feltárása is. fontos feladató /PI« !•  Péter magánkönyvtárá
nak anyaga, Lomonoszov korai kiadásai, stb./ E munkáknál a magyarázó 
J-egyzetben részletesen ke ll ismertetni a j&léntős adatokat /a szerző 
és ford ító nevét, a szöveg eredetiségét, stb./.

A bibliográfiák összeállításával kapcsolatban még két kérdést k í
vánok felvetn i; az egyik aa anyag elrendezésének módja« a másik pedig 
a magyarázó jegyzet /annotáció/.kérdése«

Hogy szakok szerint, időrendben vagy betűrendben legyen-e egy-egy 
bibliográfia anyaga, azt mindig a kiadvány tartalmi elemei határozzák 
meg. Például egy-sgy tudományág nagy tudósainak bibliográfiáinál /Pl#
A. Sz. Popov, A* P« Karplnezkij, stb./ az időrendi beosztást használ
juk, mert ez mutatja meg legérzékletesebbsa *»■ tudós alkotó munkájának 
fejlődési dinamikáját. Mégis mikor olyan sokoldalú tudósnak, mint 
Mendeleevneк b ib liográfiá járól volt szó, a Tudományos Akadémia Könyv
tára a szakrendi beosztást választotta.

Minden elrendezési módszernek megvan a maga előnye és hátránya. 
Véleményem szerint a ezakrsadi beosztás a legjobb, természetesen jó 
mutatókkal. A tájékoztató jellegű bibliográfiáknál pedig kizárólag a 
ezakrendi beosztást tartom célszerűnek. Nem véletlen , hogy a Szovjet
unió Tudományos Akadémiája Tájékoztató Intézete referáló lapjaiban a 
ezakrendet alkalmazza.

-Néhány sZót a bibliográfiákba fe lve tt «irodalom magyarázó jegyze
te irő l, Munkánk gyakorlata azt mutatja, hogy alkalmazunk magyarázó 
Jegyzetet bizonyos müveknél olyan bibliográfiáknál Is, melyek egészük
ben nem magyarázatosak. Ilyen esetek: 1/ Mikor s üld nem utal a tar
talomra, Például P. p. Lazarev a nagy orosz fizikusról,?. X,. Lebedevről 

.a*ól6 ilyen oimü cikkénél: "A tanítómester emlékezete". Ilyen cím ese
tében fe ltétlenü l fe l  kelj, büntetnünk, hogy a cikk k iről szó. 2/ Mikor 
a címből nem derül k i, hogy ez i l le tő  müvet mért vettük fe l  a b ib llo- 
eráfiába. Meg k e ll például magyaráznunk, hogy Magnickij aritmetikáját 
mért vettük f e l  "Az orosz műszaki irodalom, a XVIII.században" cimü 
bibliográfiába. Ugyanis ebben a műben számos olyan feladvány van, me
lyet a technika területéről ve tt, például a gépalkatrészek, a fogas
kerék számítása, etb« így tehát Magnickij aritmetikája ama XVIII.azá- 
z®d e le jsi kiadványokhoz tartozik, melyek koruk technikai irodalmával 
kapcsolatosak.

Tekintve, hogy a tudományos b ib liográfia i osztálynak igen mosto
ha státusviszoayaí vannak, általában nem lá tja  e l magyarázó jegyzetek
kel a bibliográfiákat, csak az említett esetekben, mikor a cim alapján 
4em következtethetni a mtl tartalmára.

Nézzük meg még az egyes tudományágak s z a k e m b e r e i n  -e -k
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bevonását a b i b l i o g r á f i á k  k é s z í t é s é b e .  Az i d e á l i s  a ï  v e in a ,  ba e g y -  
egy b i b l i o g r á f i a  ö s s z e á l l í t ó j a  e g y ú t t a l  az i i ' o t ő  iadományág szakera- 
bere  lenne* Sa jnos  i l y e n  esetek  r i tkaságszám ba  mennek. A tudományos 
b i b l i o g r á f i á k  ö s s z e á l l í t á s á n á l  nem i s  egy ,  hanem több szakember bevo
nása szükséges ,  különösen olyan b i b l i o g r á f i á k  ö s s z e á l l í t á s á n á l ,  mint 
az "U j  k ü l f ö l d i  könyvek” cimü nyomtatott központi  k a t a l ó g u s n á l ,  aho l  
a legkülönbözőbb tudományágak sze rep e ln ek .

A Tudományos Akadémia Iőtyvtara kidolgozta  a b ib lio grá fu s  és a 
szakember együttműködésének módozatait s b ib l io g rá f iá k  ö s s z eá l l í tá s á 
nak különböző szakaszaiban, kezdve az anyaggyű jtéstől egészen a mu
tatók ö s s z e á l l í tá s á ig .  A b ib l io g rá f iá k  témájától és az ö s s z e á l l í t ó  
személyétől függően ez az együttműködés különböző formákat ö lth e t .
Néha osak az anyag elrendezésében va ló  közreműködésre szo r ítk o z ik  a 
tudományág szakemberének szerepe, néha azonban ennél eokkal k i t e r je d 
tebb.

A gyakorlat azt mutatja, hogy a képzett b ib lio g rá fu s  nagyvonalak
ban önállóan e l  tudja végezni az anyag k ivá logatását éh bizonyos fok ig  
szakrendbe va ló  sorolását 1??. Ha ez t  a munkát a tudományterület szak
embere r e v id e á l ja ,  megint a b ib lio grá fu s  v é g i !  e l  a s a jtó  "alá rende
zés összes többi munkált. Különösen gyümölcsöző a szakemberek bevoná
sa a készítendő b ib l io g rá f iá k  s ze rk eze t i  kérdéseinek eldöntésébe én 
ugyanceak eredményes, ha a nagy »á jékozta tó  b ib l io g rá f iá k  anyagának 
szakok s z e r in t i  e lrendezését is  a szakemberek bevonásával v ég z i  a 
b ib l io g rá fu s .

Néhány szót a s z e r v e z e t i  kérdésekről. A b ib l io g rá 
f iá k  ö s s z e á l l í tá s á v a l ,  k iadásával kapcsolatos mindennemű munkát a Tu
dományos Akadémia Könyvtárának tudományos b ib l i o g r á f ia i  osztá lya  végez. 
1 9 5 4 - t o l  kezdve a tudományos b ib l i o g r á f ia i  osztá ly  e f e l e lő s  a -Ttifco- 
Tttdnyos Akadémia lenin'grádi' hálózata 'kcfayvtáfaieak könyvészeti kiadvá
nyaiért i s .  E könyvtárak egyetlen  b ib l io g r á f iá t  нет adhatnak ki ané l
kül, hogy e lő ző leg  a tudományos b ib l i o g r á f ia i  osztá ly  azt meg ne v i z s 
gá lta  volna. Ezt az e l len ő rzés t  az osztá ly  tudományos-módszertani 
rész lege  v é g z i .  A -rész leg  a legképzsttsbb bíbliográfusctcból á l l .  Ez a 
tudományos módszertani te s tü le t  dönt a r r ó l ,  hogy s. b ib l io g r á f ia  kéz irat* 
kinyomtatható-e /ezután a kéz ira t  még a könyvtár tudományos tanácsához 
kerül/, vagy pedig bizonyos vá ltozta tásokat k e l l  végrehajtan i e kéz- t 
ira ton . A tudományos módszertani- 'részleg e lé  e lb írá lá s ra  nemcsak kész 
b ib l io g rá f iá k  k éz ira ta i  kerülnek, hanem ,атт>.шу1Ьеп erre szükség van/ 
olyanok i ç ,  melyek « г  ö s s z e á l l í tá s  .valamely, közbeeső fázisában vannak. 
Fog la lkozik  ezenkívül a ré s z leg  alőkéazület.ben lévő  b ib l io g rá f iá k  t e r 
vezeteinek fe lü lb írá lá s á v a l  és egyéb módszertani kérdésekkel is .

A tudományos b ib l i o g r á f ia i  osztá ly  tudományos módszertahi tanácsá
nak f e l á l l í t á s a  az egész osztá ly  munkájára előnyös hatással v o l t ,  de 
hatásos támogatást nyú jtott a fiókkönyvtárak könyvészeti munkájának 
javításához is .

A tudományos b ib l i o g r á f ia i  osztá ly  fe lé p í t é s e  egyszerű: összesen 
két csoportja  van, az egyik a tem atika i, a másik pedig a tá jékozta tó  
b ib l io g rá f iá k a t  kész ítő  csoport. A lo s z t á ly o n  igen j ó l  fe lk és zü lt  b ib 
liográ fusok  dolgoznak, sajnos azonban kevés a különféle tudományág szak-
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embere. Részben ez , részben pedig a kis létszám oka annak, hogy p i l 
lanatnyilag  a tudományági b ib l io g rá f iá k  Kesrivesére nem tudunk külön 
csoportot vagy ré sz lege t  f ö l á l l í t a n i .  I ly en  csoportok vannak a Szov
jetun ió  Tudományos Akadémiája Társadalomtudományi Központi Könyvtárá
ban és a.Lenin Könyvtárban. - . .

A Kaufolt munkaterv és az o sz tá ly  mostoha státushelyzete s z é t fo r 
gácsolta  az o sz tá ly  e r e jé t :  nagytérjedelmü témákoíTTcét-három emberből 
á l l ó  brigádok dolgoztak éa nem egy esetben megtörtént, hogy 3o-4o I've a 
b ib l io g rá f iá k  minden munkáját egyetlen  egy ember végezte  e l .  Ez az oka 
annak, hogy számos munka e lhúzódott, aad nem rendjénvalő dolog. Mert 
v i lá g o s ,  bogy egy-egy nagyobbszabásu b ib l io g r á f ia  összeá ll ításához mun
kaközösség k e l l ,  mégpedig kü lönféle k v a l i f ik á c ió ja  munkatársaidból)»- F e l-  
t ^ l e n ü l  szükséges tehát, hogy a Tudományos Akadémia Elnöksége f o g l a l 
kozzon a tudományos b ib l i o g r á f ia i  osz tá ly  státusának növe léséve l.

B e fe jezésü l a tudományos b ib l i o g r á f ia i  osz tá ly  j ö v ő b e n i  
ч  u n k á j á n a k  t á v la t a i r ó l  k e l l  beszélnünk, a r r ó l ,  hogyan a la 
k ítsa  k i p r o f i l j á t ,  milyen irányt vegyen munkájához a i  elkövetkezendők
ben. Nem v i t á s ,  hogy az o s rtá ly  á l t a l  k é s z í t e t t  tudományos b ib l io g rá f iá k -  
bak a Tudományos Akadémia intézményeinek szolgálatában k e l l  á l ln lo k .  Az 
l e  term észetes, hogy a Tudományos Akadémia Könyvtárának különös f i g y e l 
het k e l l  szen te ln ie  az akadémiai kiadványokra. Az a kérdés csak, hogy 
s könyvtár összeá llításában  megjelent b ib liográ fiáknak  mely esetekben 
k e l l  csak akadémiai kiadványok f e lv é t e lé r e  korlátozódniuk és mely ese
tekben vegyék f e l  ezen b ib l io g rá f iá k  az i l l e t ő  tudományág összes i r o 
dalmát.

Fe lvetőd ik  a kérdés, hogy vajon fo lytaasuk-e az olyan b ib l io g rá 
f iá k a t ,  mint példáulnA Szovjetunió Tudományos Akadémiája kiadásában 
h eg je len t kémiai irodalom'1, "A Szovjetunió Tudományos Akadémiája k i 
adásában megjelent g eo ló g ia i- irod a lom ".

Véleményem szer in t ez i lyen  b ib l io g rá f iá k  további ö s s z e á l l í tá s á 
t ó l  nekünk e l  k e l l  állanunk, b e fe je zve  a már munkában lévő  köteteket. 
Ugyanis semmi sem indokolja  a z t ,  hogy a tudományági b ib l io g rá f iá k  
anyagát csak az akadémiai kiadványok te rü le té re  korlátozzuk. Az aka
démiái kiadványokról azonban a Tudományos Akadémia Könyvtárának k e l l  
b ib l io g r á f iá t  k és z íten ie ,  aminek legalkalmasabb módja a tá jékozta tó  
Jellegű  b ib l io g r á f ia .  Most vaa döntés a la * t  az akadémiai kiadványok 
b ib l io g r á f iá ja  év i köteteinek megindítása, melyet a Tudományos Akadé
mia Könyvtára és a Tudományos Akadémia Társadalomtudományi Központi 
Könyvtára együtt ad k i.  Ez a b ib l io g r á f ia  à Tudományos Akadémia kiadói 
tevékenységének sajátos bemutatása le s z .  Az akadémiai kiadványok év i 
b ib l io g r á f iá ja  a Tudományos Akadémia intézményeinek éa más tudományon 
In tézetek  munkatársainak is  nagy seg ítsége t  fog  nyújtani az uj tudo
mányos irodalomban való  tájékozódás terén. Amennyiben kedvező körül
mények adódnának, a Tudományos Akadémia Könyvtára az i ly en  évkönyveket 
Visszamenőleg, az elmúlt é vek re . is  kiadná, annál is  inkább, mert né
hány év anyaga már össze van gyű jtve .

Még egy körülményre k e l l  i t t  f e lh ív n i  a f igye lm et. A Tudományos 
Akadémia Könyvtára a múltban összegyű jtö tte  loo  év akadémiai kiadvá- 
Qya it  /1 8 2 5 - 1 9 2 5 /. azza l e c é l l a l ,  hogy ezt nyomtatott katalógusban
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teszi közzé. Ez a kétségkívül értékes munka'több ok miatt megfeneklett. 
Jelenleg ennek az anyagnak sajtó alá rendelése Időszerű feladat és a 
kérdés kizárólag a tudományos b ib liográfia i osztály státusviszonyain 
múlik.

Ilyen körülmények között a könyvtár erejét az akadémiai kiadvá
nyok évi bibliográfiájának őaszeállitására összpontosítja /és, ha le 
hetőség nyílik , ilyen évi gyüjtőkötsteket ad ki az almait óvekre/* 
Igyekszik azonban a 100 év akadémiai kiadványai /18^5-1925/ katalógu
sának megjelenését is elősegíteni»

A Tudományos Akadémia Könyvtára fo ly tatja  az MUj külföldi iroda
lom” çimü évi,, éa a sűrűbben, ugyané tárgykörből megjelenő ujbeeçier- 
zések b ib liográfiá ját, ügyaacéak fo ly ta tja  à Tudományos Akadémia 
egyes intézményeinek felkérésére készülő tematikai bibliográfiák ösz- 
szeállltását és ebben az esstfcan /amint ez a múltban már volt/ nem 
korlátozódik csupán az akadémiai kiadványok feldolgozására, Kívánatos 
volna aktuális - éa aránylag sz*ik terü letrő l - rövidebb /10-15 iv/ 
bibliográfiákat összeállítani az akadémiai intézetek kutatómunkájának 
köréből. Az ilyea bibliográfiákat a tudományos b ib liográ fia i osztály 
tűrhetően rövid idő alatt össze tudná á llítan i.

Jelenik meg az osztály összeállításéban olyan b ib liográ fia , mint 
"Az orosz műszaki Irodalom1*, melyet a Tudományos Akadémia technika 
történetével foglalkozó bízottaága felkérésére készítettünk. Az ilyen 
bibliográfiáknak napjainkig való összeállítása meghaladja egy könyv
tár erejét éa lehetőségeit. Ezért nézetem szerint a Tudományos Akadé
mia Könyvtárának az Ilyen bibliográfiákat az első máafél évszázadra 
/1700-1850  ̂ kellene csak öaazeállltaaia. Erre az időszakra az anyag
gyűjtés már bizonyos mértékig megtörtént. Az újabb történelmi' sza
kaszokra a"fenti jellegű bibliográfiák folytatását műszaki jellegű 
könyvtáraknak ke ll válldniuk. És ezzel eljutottunk a könyvtárak köny
vészeti munkája összehangolásának kérdéséhez. E téren inkább kívánsá
gokról, mint eredményekről szólhatunk csak. Az együttműködés még az 
Akadémia könyvtárai között aem alakult ki kellőképpen. A kérdés meg
oldása pedig igen fontos, mert különben az erők szétforgáesoládnak, 
ezen túlmenően pedig az átfedéseket sem tudjuk kiküszöbölni. Д 1уеп 
átfedés történt például a P. N. Lehedevről szóló b ib liográfia  eseté
ben./

A koordinációnak egyébként nemoрак a könyvészeti munka könyvtá
rak között való szétosztását kellene eredményeznie, hanem nagyobb 
b ib liográ fia i vállalkozások közös elvégzését is . A Tudományos Akade
mie Könyvtárának e tekintetében jó tapasztalatai vannak a Társadalom
tudományi Központi Könyvtárral végzutt közös munkában. Az együttműkö
dés eredményeképpen jelenik meg *2 ”Uj külföldi könyvek” oimü évi bib
liográ fia . Az együttműködést a következő évi kötetek összeállításánál 
még jobban kiterjesztjük. Eredményesnek lehet mondani a Tudományos 
Akadémia Könyvtára és a Szaltükov-Scsedrln Könyvtár közös munkáját a 
nagypéteri korszak polgári sajtója bibliográfiájának elkészítése te
rén. Mindezek amellett szólnak, hogy a Tudományos Akadémia Könyvtá
rának a jövőben a nagyszabású bibliográfiák kiadásánál más könyvtá
rakkal is együtt ke ll működnie. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája 
Elnökségé Könyvtárbizottságának pedig fe l  kell vetni azt a gondolatot,
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bogy a könyvészeti nu aka tarée a Szó? jetunló nagy könyvtárai együttmű
ködjenek. A Tudományos Akadémia JfBsyv tárának szorosabb kapcsolatot ke ll 
teremtenie egyik legfoniioes*bb "megrendelőJével"„ a Tudományos Akadémia 
Természettudományok és Műszaki.Tudományok Történetének Intézetével, Ezen 
intézet b ib liográ fia i osztályával egész idő alatt nem sikerült szorosabb 
kapcsolatot létesítenünk. A koordináció mind a Tudományos Akadémia Könyv
tárának, mind pedig a Természettudományok éa a Műszaki Tudományok Törté- 

-setének Intézete számára hasznom volna.
Hiba van & könyvtárak tapasztalatainak egymás közötti kiósérélése 

terén is . A Szovjetunió nagykönyvtáraiaak tudományos értekezlétféket 
'kellene rendezaiök, ahova meghívják más nagy könyvtárak munkatársait 
is« Ez#в tú l könyvtárközi értekezletekkel, a módszertani tapasztalatok 
kölcsönös kicserélésével és végül publikációkkal kellene segíteni a 
helyzeten; Sajnos ilyen lépeseket még aaak szórványosán tettünk. Ugyan
ennek hasznos volna, há különböző könyvtárak bibliográfusai egy-egy saj
tó alatt lévő vagy már megjelent bibliográfiák közöasn bírálnának meg.

Mindezek a gondolatok nem u/>.kt velük foglalkozni azonban nem le 
het elég sürttfc, mivel sajnos nincsenek megvalósítva. Ugyanis egyeegy 
helyes felismeréstől esnek megvalósítása még távol van. Szeretnénk 
hinni, hogy a Tudományos Akadémia Könyvtárának 1954-ben rendezett tu
dományos illése.Áa a"Szovjetunió Tudományos Akadémiája Könyvtárának éa 
a Szovjetunió Akadémiája Társadalomtudományi Központi Könyvtárának 
Dolgozatai" /Trudü 3iblíoteki Akademii Najik i, Fuadamontal’ noj B ibliote- 
ki Obscsesztvennüh Naufc Ake.demii Nauk SzSzSzR/.cimü. kiadvány megjele
nése bizonyos mértékig hozzájárul л könyvtárak közötti tapasztalatcse
re megszervezéséhez.

• I

« Trudü Eiblioteki Akademii Nauk SzSzSzR 1 Fundamental^noj Bib- 
lio tek i Obscseaztvennuh Nauk AN SzSzSzR. 2..tóm.- 1955« 192- 
2o5*lap.
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Gull, On D»;

az ismeretek megőrzésének és feltárásának: kérdései

Az lsKei-gtek közlésének fejlődése

Mielőtt szUlcebb témánkra rátérünk, k lyányaiénak látszik , ha is 
mét megfontoljuk» hogy mily jelentős előrehaladás is a könyv a mily 
fontos szerepé is volt abban a folyamatban, amelynek során ez ember 
az á lla ttó l elkülönült. Csak vagy harmincezer évre kell visszatekin
tenünk, hogy ott találjuk az embert, mint a sokféle á lla t egyikét, 
aki - a mi egészen mesterséges környezetünkhöz mérten - a létért küzd 
a természetes környezetben. Valamennyi állat közül éppen az ember 
á llta  meg legjobban a helyét - legalábbis mostani véleményünk sze
rint - , Lár más állatok között voltak sokkal kegyetlenebbek, az ále- 
lemszerzéeben sokkal ügyesebbek, a természettől jobban fe l  voltak 
fegyverezve a vadonban folyó é letre, jobb volt a látásuk, hallásuk, 
ezagló érzékük. Az ember két lásán állt egyenesen, ezálta l két lába f e l 
szabadult s azokat kezeiként használhatta, illőre nézett a két szemé
vel в Így térbeli látása volt. Társaival való érintkezésben szavakat 
mondott vagy beszélt, nem pedig torokhangu nyögő, ugató vagy nyivá- 
koló hangokat e jte tt ki. Felhasználta a tüzet saját melegedésére és 
ételének a megfőzésére. Durva fegyvereket kovácsolt, hogy az segítsé
gére legyen neki a vadászatban. Az agya a legnagyobb volt*és a leg
bonyolultabb, ez adta neki a legnagyobb arányú felsőbbséget a többi 
állathoz képest. Mai feltételezésünk szerint az emberi agyban akkor 
t iz  m illiárd vagy tízezer m illió  sejt v o lt , mindegyik sejt közvetve 
vagy közvetlenül össze volt kötve a többivel kis villamos Ingerekkel, 
amelyek az összekötő idegszálakon át óránként ötven és kétszáz mér
föld között áramlottak. ' 7

Ez az agy egy rendkívül bonyolult közlési rendszernek a központ
ja, felületén számtalan m illió  sejt van az ingerek fe lvé te lére , még 
több eejt az idegekben arra, hogy az ingereket az agyba közvetítsék, 
sejtek arra, hogy ingereket közvetítsenek az izmok és a mirigyek mű
ködtetése céljából. Ez a rendszer állandóan működik, ingereket vési

Faster than thought. A symposi'im on d ig ita l computing machines.
Ed. В. T. Bowden /Gyorsabban, mint a gondolat: Áttekintés a szám
jegyes számoló gépekről./ London, Pitman. 1953«

1 /  '
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át, ingereket küld k i, uj ingereket toff&à be olymódon, amint azt az 
elektronikában "visszacsatolásnak" nevezik, mind ez arra szolgál, - 
hogy igen kevés.tűrést engedve meg - felügyeljen a testre, mint oly 
szervezetre, amely lassan égeti legutóbbi táplálékát«

Lélekbúvárok és elmegyágyászok szerint az emberi lény minden ta
pasztalatát agyában tárolja s azokat megfelelő inger esetén vissza
idézheti* Az agy a primitív ember számára rendkívüli eszköz volt be
nyomások tárolására éa tapasztalatok vísazaidézésére. Ezenfelül az 
agy felhasználhatta a nyert benyomást tanulásra, sőt eredeti gondo
lat létrehozására* /míg az emberi lé n iá i t ,  állandóan működött, a ta
pasztalatainak tárházát ás az ismereteket állandóan növelte«

kgy idős embernek, mai k ifejezéssel é lve, egy "szakembernek*
- aki képességeinek te ljes  birtokában van -  az elvesztését mélyen át 
érezzük« Mennyivel nagyobb veszteség lehetett a kezdetleges időkben 
az emberek egy kisebb csapata számára egy idős embernek vagy törzsfő
nőknek az elvesztése! Ennek a közlési módja kezdetleges beszédre kor
látozódott, a közvetlen'pillanatra s azokra az emberekre, akik hang
ját a közelben halhatták« Tapasztalatait és tudását nemzedékről-nem- 
zedékre emlékezetbe rögzítve íe lle ts  átadni, mint "mesét" vagy " le 
gendát". Bizonyos értelemben minden férfinak és nőnek meg kellett k í
sérelni, hogy az emberiség felhalmozott' történelmet átvegye, táro lja , 
a fiának, leányának átadja«

Ennek a feladatnák a nagyságát talán úgy tudjuk érzékelni, ha 
elképzeljük, hogy csak a mostani konferenciának a tagjai é ltek éü l 
égy világméretű katasztrófát, s a vadonban ébrednek f e l ,  oly vadon
ban, amely te le  van vaddal, növényzettel és ásvánnyal« -Együtt tudunk 
eleget ahhoz, hogy a mai technikából sokat rekonstruáljunk, ïétlem  
azonban, hogy azt életünkben gieg tudnánk-e eleveníteni. Hogyan je 
gyeznénk f e l  akkor ismereteinket, hogy utódaiuk felhasználhassák ta
pasztalatainkat? A széleskörű emberi haladásból nyilvánvaló, hogy az 
emlékezet, a beszéd, a cselekvés .önmagában nem elegendő ahhoz, hogy 
ismereteink állandóan növekvő tárházát egybefoglaljuk és a következő 
nemzedéknek átadjuk«

A primitiv ember még nem ismerte fe l  oly világosan, mint mi, 
annpk adzükségét, hogy ismereteit az egyon kívül tárolja . Századok 
folyamán azonban a kéznél lévő anyaggal elkezdett valamit, amit 
tehetett. Talán botokat és köveket rakott egymásra, hogy ezzel szá
moljon, de valakinek eszébe juthatott, hogy valamely f iz ik a i tár
gyat meg lehet je lö ln i s ezt a tárgyat több éven át meg lehet* őriz
ni s ez a tárgy a későbbi nemzedék agyában gondolattársításra ösz
tönözhet, visszaidézheti a régebbi nemzedék tapasztalatait« Az em
bertan és a történelem ezerint az emberek valóban rájöttek erre а 
gondolatra, mert vannak barlangi festmények, kezdetleges szoborok, 
képírások és hieroglifák« A legújabb időkben pedig kialakult ez a 
Jelentős alkotás, a betűírás, majd a számrendszer« Először nem volt 
k ielégítő ez az anyag, amire ezeket e. jeleket rá lehetett vezetni« 
Természetesen kevés a védett helyen lévő sima fe lü le t, mint azt a 
mai napig fennmaradt néhány barlangi festmény mutatja. Az egyiptomi 
sírhelyek fa la it  a széthordás és az idő nagyon megrongálta s a s ir-
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helyek nem jelentettek oly nyilvános helyet, ahová valamely terület 
népessége tanulás végett bejárhatott volna. Szükség volt valamely más 
eszközre ahhoz, hogy az említett jeleket meg lehessen őrizni»

Ebből a célból az asszírok egyagtáblái bizonyos előrehaladást je 
lentettek. Viszonylag könnyű volt a nedves agyagba éles szerszámmal 
jeleket bevésni a azután az agyag kiégetcsóvel e jelek megőrzését biz
tosítani. Az agyagtáblák azonban alig  alkalmasait az ismeretek tárolá
sára, s még alkalmatlanabbak arra, hogy az ismereteket az egyik hely
rő l a másikra szállítsák. A viasztábla ebből a szempontból haladást 
je len tett, de nem nagyon volt tartós. További eszközt jelentettek az 
á lla t i bőrökből készített különféle hártyák, ezek azonban könnyen meg- 
romlanak a osak rendkívüli körülményeknek köszönhető, hogy belőlük 
ránk maradt néhány régi példány.

Mint tudjuk, az egyiptomiak felfedezték, hogy a papimé növény 
szárát simára lehet verni, derékszögű alakba lehet rakni s viszonylag 
jó Író fe lü letté  lehet összepréselni. Ha ezt hosszú szalaggá képezik 
k i, akkor oly fe lü letet kapnak, amelyet össze lehet tekerni. A te
kercs le tt  tehát az egyik legrégibb eszköze annak, hogy az ember meg
kísérelhesse az Ismeretek tárolását. A terkercs azonban erre a célra 
igen nehezen kezelhető, amit mi is tudunk, ha valamely modern teker
csen -  mint amilyen a szalagos hangfelvétel, a mikrofilm, a mozibeli 
filmazalag - valamely kisebb tájékoztatást keresünk. Az ismeretek tá- 
roláaában toliét az egyik legnagyobb technikai ölorehaladaet az ^e— 
lentette, amikor a tekercs egyes részeit szétvágták, egyik szélén ösz- 
szekötötték oly alakba, amit ma "könyvnek" nevezünk. A tovább haladás 
talán úgy történt, hogy pergament iveket kötöttek össze, vagy harmcni- 
kaszerüen összehajtott papirus tekercseket kötöttek egybe a szélükön. 
Mindenesetre nyilvánvaló az alakban bekövetkezett változás előnye. Egy- 
tömör tárgyat könnyebben lehet tartan}. Egy könyvet könnyen ki lehet 
nyitni azon a helyen, ahol a keresett tájékoztatást találjuk. S nem 

* ke ll vesződni azzal, hogy amikor az egyik végét kibontjuk, a másik 
végét gondosan össze kell tekernünk, nehogy az egész öaszezárőűjék.

Ebből az áttekintésből látható, hogy az utóbbi huszonnyolcezer
esztendőben az ember jó l felhasználta a rendelkezésére álló. anyagot. 
Vagy kétezer évvel ezelőtt saját erejéből megtanulta, hogyan kell be
szélni, megteremtette a beszédnek megfelelő betű- és számrendszert, 
megtanulta, hogyan Írja  le azokat, hogy a későbbi nemzedékek fe l tud
ják használni az ismereteit. A rendelkezésére á lló  anyagokból a könyv 
formájában igen kényelmee tárolási eszközt fe jle s z te tt ki. A haladás-- 
ró l tanúskodik, hogy e vívmányokban az évszázadok kevés változást 
hoztak.

A fe ljegyzett ismeretekkel kapcsolatos szervezési kérdések nem 
okoztak nagy fe jtörést addig, amig mindent kézzel rögzítettek. Az 
embereknek oly kevés könyvük vo lt, hogy azok tartalmát teljesen is 
merték. A világon csak agy-két helyen volt elegendő könyv ahhoz, 
hogy felmerüljön a rendezés kérdése. A nyomtátás feltalálásával azon
ban nagy mennyiségben lehetett e lőá llítan i ugyanazt a feljegyzést..
Ekkor merült f e l  annak az ismeretanyagnak a szervezési problémája, 
amit évszázadokon át szorgalmasan.összegyűjtöttek. A nyomdai utón 
e lő á llíto tt  széleskörű könyvkiadás annyira meggyorsította az ismere
tek bővülését és fe ljegyzését, hogy ma már a fe ljegyzett ismeretanyag
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nagy tömege komoly gondot okoz. Sokan tartanak a ttó l, hogy az embe
riség jövő fejlődését nagymértékben gátolja , ha a fe ljegyzett isme
retek kezelése nehézkessé vá lik , ha nem lehet megtalálni azt,amire 
szükség van*

érdekes megemlíteni, hogy amikor az ember Igyekszik Javítani a 
közlési módokon, akkor mindjobban arrafelé veszi útját, hogy mind 
pontosabban visazadja azt az eleven mozzanatot, amit az ember lá t . h* 1 
és érez« Vizuális tevékenységről, hangról, érzésről van sző a szín
ház bar a z*neí előadásokon, az oktatásban, a moziban, a te lev íz ió 
ban. A távíró a régebbi pont és vonást jelző szerkezetekből a távgép
író vizuális :no3?ó készülékévé fe jlődött. A telefon és a rádió a hang
nál és az érzésnél marad, vizuális tevékenység nélkül, a rádió azon
ban a vizuális tevékenység hozzáadásával televízióvá fe jlődött. Mind 
a mozi, mind a te lev íz ió  в fekete és feh«.r színkép helyett a szinea 
látásra törekszik. A színes hangos film  é:: a te lev íz ió  je len ti ma a 
legnagyobb fejlődést a közlésteohnikábán. De a legtöbb megtervezett, 
hang utján történő közlési eljárás alapja valamely Írás, vagy könyv, 
amiből az előadó a szöveget és az irányítást kapja. A könyv tehát 
mindezeknek a törekvéseknek a központja m.rad.

Ismereteink szerint az öt érzékre gyakorolt inger az agyat egy
forma sebességgel éri e l,  a tájékozódáshoz azonban - a tapintás, szag
lá sáé  az Íz le lés  majdnem te ljes  kizárásával - a látást és a hallást 
használjuk.' A tapintás, a szaglás és az iz.lelás a ttó l függ, hogy kö
ze li éa megfelelő kapcsolatunk van az inger forrásával. A látás azon
ban oly fényhullámok, a hallás oly hanghullámok alapján működik, ame
lyeknek forrásai' lehetnek közel, d9 lehetnek távol la. Ez az oka an
nak, amiért a látás és a hallás oly fontos az ismeretek megázerzésé- 
ben éa közvetítésében. Csak azok a vakok, akik B ra ille -fé le  vagy máa 
magasított Írást olváanak, használják tudatosan, tapintó érzéküket a 
tájékozódás megszerzésében s ők jó l tudjálc, mily iaseu az ő ismeret
szerzésük tapintással ahhoz- képest, aki látva olvas és ahhoz képest, 
aki a Beszélő Könyv Szolgálatot hallgatja. Bárhogyan is á l l  a dolog 
érzékszerveinkkel, biztosra vehetjük, hogy az ismeretek tárolásának, 
és fellelésének jövő fejlődése azon fordul meg, mit tudunk elérni 
technológiailag a látásban, hallásban, cselekvésben és beszédben, 
múló impulzusokban éa maradandó felvételben.

A közléstechnikának vannak bizonyos fiz ik a i, lélektani és szo
c iá lis  korlátái. P l. semmit sem lehet gyorsabban továbbítani, mint 
a fényt vagy az elektromos sugárzást, ami másodpercenként 186.282 
mérföld. Szemünk a színképnek csak egy töredékét lá tja , а 76О m illi-  
mikronos hullámhosszúságu vöröstől a 390 miliimikron hosszúságú 
ibolyáig. Idegeink és agyunk nem tudja továbbítani és értelmezni 
elég gyorsan az ingereket ahhoz, hogy láthassuk /befogadhassuk/ a 
színképben történő események jórészét. Ezért van az, hogy a vász
non másodpercenként előtűnő' tizenhat kép mozgókép benyomását k e lti 
A hangot Illetően pedig egy jó hallású ember a levegő hangspektru- 
mának másodpercenként 0-tó l 500 m illió ig  rezgő hullámaiból másod
percenként nyersen véve csak 20- 20.000 rezgést tud fe lfogn i.

A szem és a fü l korlátái ellenére le van 300.000 megkülönböztethe
tő szín és 300.000 megkülönböztethető hang, amit felfoghatunk, ebből
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á ll a ml színes és zajos világunk. Kétségkívül oka van annak, hogy a 
spektrumokból nem tudunk több fényt és hangot felvenni, mint amit tu
dunk, mert pl. az ultrahang rezgés hátrányos lehet az emberi testnek 
vagy abban kárt tehet. Az a naey eltérés, ami a tudományosan lehetsé
ges közlés és aZ emberi befogadóképesség fiz io ló g ia ila g  adott határai 
között van, arra sarkall, hogy gépesítsük, villamosítsuk és elektro
nizáljuk az ismeretek tárolását és fe lle lé sé t.

A nyomtatás feltalálása és a sajtónak gőzzel és villamosságai va
ló meghajtása megajándékozta a c iv il iz á lt  világot a könyvekkel, fo lyó
iratokkal, képeslapokkal, röplapokkal és egyoldalon nyomtatott sajtó
termékekkel. A minden gyakorlati célt k ielégítő tömegtermelés b iz tos ít
ja azt, r.ogy mindenkit e l lehet látni nyomtatott betűvel és a közlés 
szempontjából egymással 100 $-ben egybekapcsolódó világban mindenki a 
világ minden más személyével kapcsolatban állhat mind a küldés, mind a 
befogadás szempontjából. Ma azonban az em' :-;ri nem még messze van a ttó l,
hogy te lítve  legyen nyomtatott anyaggal.%

A mondott szó tömeghatóköre az Egyesült Államokban ma csaknem 
100 $-os, mert a lakások 98 $-ában és a gépkocsik r] l  $-ában megtalál
jak a rádiót. Ez a közlési mód azonoan csak egy irányban hat. Lakos
ságunk 31 $-a emelhetné le a telefonkagylót, hogy a rádió valamely 
kérdésére nyomban válaszoljon. Viszont e számnak csak töredéke tudna 
egyidőben választ adni ötvenmillió telefonon át valamely központi hely
nek, amely a válaszokat gyUjti. A válaszolás kérdésének a megoldatlan
sága mutatkozik meg abban a lassúságban is , ahogy az országos válasz
tások eredményét gyűjtik s mindnyájan tudjuk, milyen közlési zavar 
uralkodik az elnökválasztás éjszakáján. E körülmények ismeretében épí
tették fs l  a Conelrad-ot, a polgári lég i riasztási rendszert.

Aligha tudatosítjuk a rendelkezésünkre á lló  széleskörű hálózat 
gazdasági és szociális Jelentőségét, amikor felemeljük a telefonkagy
ló t,, hogy közvetlen szomszédunkkal vagy a tengerentúlra beszélgessünk; 
aligha tudatosítjuk a napilapjaink és heti képes folyóirataink széles, 
tájékoztatásgyüjtő és hírközlő hálózatát. De meg kell állapítanunk, 
hogy a közlés terén - akárcsak életünk más vonatkozásaiban is - a tö
megtermelés is  a tömegekre ható kör lehetővé tette az egységre eső . 
aleosony költségeket s ez a körülmény viszont hozzájárult a tömegekre 
való hatás és a tömegtermelés elterjedéséhez. Az egyén kívánságához 
mérten választja ki azt, amit be akar fogadni, amit agyában e l akar 
raktározni és figyelmen kívül hagyhatja a legtöbb, esetleg valamennyi 
fiz ik a i közlési eszközt. Az emberiség azonban nem válogathat Így, 
nem korlátozhatja tárolási teljesítményét. Ez az oka annak, hogy ku
tató könyvtáraink ma több ismeretanyaggal vannak telezsúfolva, mint 
amit meg tudunk szervezni és siker*.sen tudunk hasznosítani. Önök 
előtt nagyon is ismeretes a nyomtatott anyag óriási méretű felduzza
dása, az a sok uj és régi anyag, ?>mit egy könyvtárnak őriznie kell: 

kézirat, zene, térkép, hangfeltétel, nyomtatvány, fénykép, film ,, 
mikrofilm stb. Elérkeztünk oda, amikor a "könyvtár" szót bármely szó
hoz hozzáfűzhetJük, ha azt akarjuk je lezn i, hogy jövendő használatra 
ismeretanyag van tárolva, függetlenül a ttó l, hogy az ismeretanyag tá
rolására használt eszköz egyáltalán nem hasonlít a könyvhöz.

Ha valamely főnök azt mondja titkárának vagy egy könyvtárosnak:



"Rakja e l ezt kérési, Misa Jenas*, akkor valójában a következőket 
gondolja: "Kérem tüntesse e l előlem ezt az átkozott dolgot! Bánom le 
én, hová teszi, de ugy~tegye e l,  hogy ismét megkaphassam, ha újból 
szükségem volna rá". Aligha van tudatában annak,, hogy a mai tömegköz
lés jellemző ronáseit --a nagy gyorsaságot, a nagy mennyiséget, a k i
váló minőségit, a szinte korlátlan hajlékonyságot, az egységre eső 
alacsony költséget etb, - nem találhatja meg az ismerétanyag tárolása 
éa fe lle lése  terén saját hivatalában, vá lla la ti könyvtárában vagy a 
kutatási könyvtárban. De ha meg akarjuk javítani az ismeretek tárolá
sát éa fe lle lé s é t, akkor ezeket a jellemző vonásokat alkalmazni kell 
a könyvtárakban is éa kísérleteznünk ke ll ugyanebben as Irányban, hogy 
megtalálhassuk a javuláshoz vezető tényeket és technikát. Másszával, 
tanúiméь у óznu nk kell az ismeretek megszervezését és a szervezést meg
könnyítő gépeket.

A gépnél kiegészített agy
Gépeket nagyon korlátozottan és szervezetlenül használunk arra, 

hogy segítségére legyenek az agyhak az ismeretek tárolásában és f e l 
lelésében. Közismert, de nagyon ie egyszerű eszköz erre a célra a 
t o l l ,  az Írógép, az irodai sokszorosító, a telefon, a könyv, a cédu
lakatalógus, Csak akkor működnek, ha közvetlenül használjuk őket. 
Bonyolultabb gép a mikrofilm felvevő, a lehallgató asztal, a gyors 
szelektor, a faosimile adó-vevőkészülék. Ezeket bizonyos kombináció
ban rövid időre emberi felügyelet nélkül is lehet működtetni. Lyak- 
kártyás gépeket váltakozó emberi felügyelettel lehet használni isme
retanyag rendezésére,tárolására ée fe lle lésére . Ebből fejlődtek ki 
az analóg és a d ig itá lis  számológépek, amelyek révén nagytömegű szám
tani lemérétanyagot tudunk kezelni hihetetlen gyorsasággal csaknem 
Számtalan műveletnél. S ha a munkához megfelelően ele vannak készít
ve, e gépeket több órán át használhatjuk egész minimális felügyelet
te l.  Az ilyen gépeket sikerrel alkalmazták' sokféle műveletnél, mint 
amilyen az áruházi készletek számbavétele, repülőgépvezetők képzése, 
repülőtér forgalmának az ellenőrzése, választási eredmények e lő re je l
zése, nagy számtani problémák. Ma már oly sikert arattak, hogy a do
kimé nte listák , a tájékoztatási és ellenőrzési szakemberek figyelmét 
le fe lke ltették , akik azt remélik, hogy problémáik gépi megoldását 
megtalálják bennük. Határozzuk meg tehát, ml is a matematikai gép, 
vizsgáljuk meg, mire képes, mi az előnye és hátránya as ismeretek 
tárolása és fe lle lése  szempontjából.

A matematikai gép oly szerkezet, amely mennyiségi Ismeretanya
got vess át, ezt e l tudja rendezni, azzal számtani és logikai mű
veleteket tud végezni és mindezek eredményeképp mennyiségi tájékoz
tatást tud rendelkezésre bocsátani. Ez a meghatározás szándékosan 
széleskörű. Magában fog la lja  a különböző szerkezeteket a logarléc
tő l a d ifferenciál-analizátorig, az asztajli számológéptől a telefon - 
központig és a nagyméretű d ig itá lis  számológépig. A matematikai gép 
tehát ismeretanyagfeldolgozó szerkezet. A bemenő adatok elrendezése 
gyakran éppoly fontos, mint a többi művelet. '
Ï7  - ■

' W. H. MacWllllams, J r .: Computers -  Pant, present and future. /Szá
mológépek - mult, jelen, és-Jövő/ «-• E lectrical Engineering LXXII.

/1953 febr./, 116-21.lap.



A me rendelkezésre á lló  különböző matematikái. gépiket általában 
két osztályba Iahet sorolni, аз analóg és a d ig itá lis  számológépek 
osztályába. Â különbség abban Taä, hogy az analóg gép különböző f i z i 
kai mennyiségek márt értéke és az esek közötti összefüggések alapján 
dolgozik, a d igitálisnál viszont impulzusok, a be- és kikapcsolás 
közvetítik az adatokat, a gép ezek időbeli.távolságán és logikai fe l-  
használásán a lapu! г ez ez adaték lglkm használatéra és térbeooztásár* van 
építve» Az analóg számológépek a modelltechnikát, vagy pontosabban, 
a számtanilag. egyenlő modellek technikáját használják« A d ig itá lis  
számológépek vinzoat a számolás nyelvét használja.':.»

A p.'.tematikai gép a számtani műveletet elvégző szerkezeten vagy 
kapcsolásrendszorea fe lü l bemeneti, kimenő és tároló szerkezetből 
á ll»  A fjáp előnye: 1/ igen gyorsan tud elvégezni sok műveletet, Így 
másodpercenként két ti?  számjegyű számnál 20.000 összeadást tud vé
gezni, 2/ meg tud oldani oly. kérdéseket, amelyek egy embernek annyi 
esztendejébe kerülnének, hogy számológép 1vui hozzá sem lehetne 
fogni azokhoz, 3/ logikai és számtani müveleiekre lehet használni а 
gépeket, 4/ a műveleteket ismételni lehet mindaddig, amíg a kérdés 
valamely szakaszára megoldást lehet talá ln i* hogy a gap a következő 
szakasz megoldására térhessen át«

A számblégépek hátránya nemesek az, amit в számológépek szak
értői tartanak számon, hanem azok a körülmények is , amelyek megnehe
z ít ik  a számológépek használatát ez ismeretanyag kezelésében, pl*:
1 / a számolás nyelverszámtani analógiákra és kettős vagy tizes szám
jegyekre van..korlátozva., 2/ a bemeneti sebesség a számolási sebesség
hez mértén igen lassú, egy kezelő másodpercenként St billentyűt nyom 
le a fentebb említett másodpercenkénti' 20»ü00 összeadással ssembah,
3/ hasonlóképp alacsony a kimeneti sebesség, másodpercenként 300 je l  
egy nyomdai tabelétorró l, 4/ az ismeretanyag kezelésén к eéljéra a 
tároló és «mlékező Szerkezetek teljesítménye egészen k ire !«

Ezeken az alacsony sebességeken javítani lekéi a az RCA kisér- 
-tetetmutatják, hogy egy uj elektronikus képcső atáB>??«üi kêpea a sze
dést s -safe e l a kimenő sebességet közelebb hozza & számolási sebesség
hez. A-másodpereeDklat elérhető közel 10.000 betűből 4000 betűjelet 
világosan elő lehet á llítan i egy 3 hüvelykes vásznon« Lábóratoriam
ban másodpercenként 2000 betűjelet világosan feljegyeztek szabványon 
35 mm-ts filmen./-'' A Számológép Kutató Vállalat oly fécyelektromoa 
mutatón dolgozik, amely másodpercenként 60 szót tapogat le és a Je
leket egy fénycsőből egy mágnesszalagra továbbítja • számológép be
menő szerkezeté Hői. az ellátása céljából» ' Ez a szerkezet hatven- 
szorta gyorsabb, mint a jelzőkulcsae lyukkártya ж agy a gépírás, do 
oaak oly anyaghoz használható, ami már fehéren és feketén a lapon

Transducer tube changes elgaale to letters . /А resgésátaiakltó 
osŐ a jeleket betűkké alakítja át« / * Electronics, 2X7IXI, /1955* 
május./, 182-184.lap.

/ Shepard, Eavid Н» - Héaály, Clyde u. Jr/? Photoelectric roader 
feeds business machines« /Fényelektromos jelző lá tja  e l az üz
leti!-/gépeket./ « Electronics,. XZVTXI. /195.5, május/, 154-138.lap.
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van. UJ anyag eredeti elhelyezése a lapon még megkívánja minden betű
jelnek kulcsra Talé áttételezését. Oly szerkezetre ven szükség, amely 
a beszédet oly áramlökéeekké tudja átalakítanit amiket a számológép 
kezelni tud«. Ma még messze vagyunk ettő l a szerkezettől» A tárolás, 
a bemenő és a kimenő szerkezet technikai kérdéseit a kővetkező évek
ben bizonyos mértékig meg lehet cldanle £ technológiai kérdéseknél 
komolyabb probléma a gépekhez szükséges kőd vagy nyelv kérdése» A 
gyermek a szavakat,, a Jelentést, a nyelvet jóba! előbb megragadja, 
mint ahogy őt a betűre, a k iejtésre, a nyelvtanra, a számolásra ta
nítják. A gép viszont ez egységek fe lő l köze líti meg a kérdést és 
utánozni próbálja az értelmet. A Turing gap, amely az univerzális 
számológép alapja lehet, oly gépi számológépnek tekinthető, amely va
lójában ceruzával és papirossal dolgozik. 2z a gép számait a lehető 
legegyszerűbb alakban Ír ja , mint az egységek láncolatai;, igy a .35-öa 
számhoz harmincöt kell az egységekből. A gépen csak néhány ezer té
teles logikai ellenőrző tábla v^n, igy lényegileg képes megoldani mind
azokat a feladatokat, amelyeket egy ember ?g tud oldani, csak az a 
baj, hogy egész lassú ütemben. A lassúság egyik oka az, hogy az üte
menkénti ismeretanyag-tartalom minimális.

A kettes számrendszerben számláló készülék e 25-öt igy fe je z i 
ki: 100011, ami az ütemekben sokkal gazd ságo&abb, mint a Turing-fé- 
le gép egységei. így megvalósul a gyorsaság és a jelzetekkel való 
nagyobb takarékosság, mivel az említett kettes számrendszerben szám
lá ló  készülék alkalmas az elektroncső ki - és bekapcsoldsós jeleihez, 
az i ly  csövet pedig másodpercenkint m illióezor könnyen be- és ki le 
het kapcsolni* De a géphez még mindig háromszor annyi je l  k e ll, mint 
a tizedes számokhoz, az alfabetikus sor pedig a ma rendelkezésre á l
ló számológépi technika legtöbbjének a lehetőségeit messze meghaladja.

A betűket és a számokat kettős és tizedes számok kódrendszerébe 
lehet fog la ln i, de az ily  módon létrehozott jelzés vizuális Jelenté
se emberi használat szempontjából eltűnik. Kimondva ezek a számok 
szintén nem azt jelentik , amit a mondott s~5 Jelent. De az emberi 
idegrendszer és agy - amelynek s e jt je it  másodperc en ki a.t legfeljebb 
százszor lehet használni - percenkint 300C betűt és szádot tud átte
kinteni, szavakba önteni," jelentésüket és kapcsolataikat negérteni, 
a benyomásokat Jövőbeli használatra elraktározni. John G. Kemény erről 
a következőket Ír ja :

"Az a helyzet, hogy a gépek még nem tudják utánozni az emberi 
agynak ismerettároló és fe lle lő  e ljá rásit. Ha pl. megpróbáljuk lénye
gesen növelni a relés számológép emlákezoképeeségét, rövidesen azt 
taIáiJut,hogy majdnem lehetetlen az anyagot visszakapni. Bonyolult 
kódrendszert kellene alkalmaznunk, hogy a gép ki tudja keresni vala
mely ismeretanyag adott té te lé t, ez a kódrendszer viszont tovább ter
helné az emlékezőképességet és a logikai ellenőrzést még bonyclutabbá 
tenné. A gép korlátozott em? ékezőképeeségén csak akkor tudunk j av.it a- 
a i, ha jobban meg faijuk ismerni ez agynak azt a csodálatos képességét, 
amivel az ismeretanyagot előhív ja. *V
17 JöhaG. Kemény: Man viewed 

* Scientific American, CSCl]
as a machine. /Az ember mint 
* Д555« április/, óü.lap.
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Más szóval, a számológépnek és az agynak ez emlékezőképesgége 
között a különbség пенс бак. bonyolultság kérdése. Kérdéses, vajon 
az agy működését nem jóval nehezebb-e utánozni, mint technológiailag 
teljesen eredeti módon megoldani az ismeretanyag kezelésének problé
máját о

A közlési módok elméletének alkalmazása a kutató könyvtárakban
Harold "^íeisher az előző tanulmányban^ körvonalazta a közlé

si módok matematikai elméletét, amit a Beli Telefon Laboratóriumban 
miiködő Clauds К. Shannon és a Rockefeller Intézetben dolgozó Warren 
dolgozott ki. A könyvükben közölt egyszerű diagramm2/ segítségével 
oly analógiát szerkeszthetünk, amelyből kitűnik, hogy egymással mi
lyen összefüggésben állanak az ismeretanyag kezelésének értelmi és 
szervezési problémái, valamint az esetleges technikai megoldások.

1, ábra. A közlési mód matematikai elmélete

Közlés 

1 ,
Körforgás
/Áramkör/

Közlés

J”  / — „ П Л *
*• RendeltetésX 9Ш0 Го  1

i ’ !1
Jelentésben

zavar

----- 1
Technikai

zavar

Shannon és Weaver fenti diagrammja mutatja a közlés útját, 
amint kiindul az ismeretforrásból, leadókészülékbe vezet be és k i, 
majd vevőkészülékhez jut, onnan pedig rendeltetéséhez. Bár a dia
gramm szerint a jelentésben zavar és a technikai zavar a közlési 
útvonal közepén jelentkezik, valójában a zavar az útvonalon bárhol 
bekövetkezhetik. Ismerjük rádióvevő készülékünkben a technikai za
vart, ami mint interferencia, statikus ás nlapzörej és bugás je len t
kezik. A mérnökök mindig szembe találják magukat azzal a problémával, 
hogy a közlést a forrástól a rendeltetési helyére oly energiaszlnten 
szállítsák, amely elegendő a kikerülhetetlenül bekövetkező teohnikai 
zavarok leküzdésére. A jelentásbeli zavar oka az a jelentésben kü
lönbség, ami a forrásnál és à rendeltetési hexyen való értelmezésnél 
adódik.

A szerző e Library Quarterly 1?55* októberi számában megjelent 
következő tanulmányra céloz: Fleisher, Karold: Ad introduction 
to the theory of informâtion{ J26- 332,lap. ÍFord.}*

' Shannon, Claude E. - Weaver, Warren: The mathematical theory of 
communication. /А közlési mód matematikai elmélete./ Urbana,
TJniv. of ' i noie Pr?ffa , 1 ® 4 0 . ° й.1с’'.
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2« ábra. A közirat mod matematikai elmélet« a кönyvtárban 
vagy a tájékoztató szolgálatban használt alakban
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A könyvtárnak vagy a tájékoztató szolgálatnak a használata hason
ló a közlésről készített diagrammhoz, bár lényeges különbségeket is 
észlelhetünk. Az 1 .  és a 2 .  ábrában egyképpen az emberi agy a forrás 
éa a rendeltetés. De az 1.ábrában a közlés továbbításához két vagy 
több agy van bekapcsolva, a könyvtár esetében vissent /2. ábra/ á lta lá
ban egy személynek az agya a forrás és egyben a rendeltetés is . Mig 
a közlési áramkör a közlést változtatás nélkül tudja eljuttatni ren
deltetési helyére, addig a könyvtár használója a kiindulóponton kér- 
Aéat tesz f e l  vagy gondolatot vet fe l ,  viszont a rende ltdféiSf hely- 
nál választ, -.zár.. A közlés tehát te ljes  fordulaton esik át, amikor vé- 
6igjárja-a-könyvtárt vagy a tájékoztatási szolgálatot. Ezen az utón 
az eszraetársitásnak a lehető legtökéletesebbnek kell lennie, az egy
szerű közlés esetében viszont csak azt kívánjuk,, hogy a közláe a'ren- 
deltetési helyen híven leaven .Yi-sasaadv î

Annál a könyvtárlát ogat ónál, aki segítség nélkül maga fog hozzá 
a kereséshez, nem szerepel az 1 . ábra szerinti leadó, bár kérdésének 
*авУ gondolatának szóbeli formába öntését magában hordja, s megpró
bálja, hogy ezt a szóbeli ■fwvtnáhe яи*».* B ovíMteményiiez



és a b ib liográ fia i segédeszközökhöz, amiket igéuybe vesz. Ahogy a 
maga módján a kívánt fe le le te t keresi, szemei vevőkészülékként, agya 
pedig rendeltetési helyként működik. A legtöbb látogató nincs tuda
tában azoknak a jelentésbeli és technikai zavaroknak, amiket az i ly  
alaptipusu kutatás során le kell küzdeni! a nehézségek most egyelőre 
e l is hanyagolhatok.

A legtöbb keresés bonyolultabb, mint a diagrammban bemutatott 
egyszeri művelet. Sőt a keresés Jellegében ismétlődő. Abban a perc
ben, amikor könyvtárlátogat ónk könyvtárost hiv segítségül, azzal 
szemtől-s^embe, hangját mint leadét használja, a hanghullámokat 
mint köziési útvonalat vagy áramkört, a könyvtáros fü lét, mint f e l 
vevő készüléket s a könyvtáros agyát mint rendeltetési helyet. A 
könyvtáros ezután elvégzi a keresést a látogató számára, s ha a vá
laszt megleli, beszél a látogatóhoz, Ezzel alkalmazza az alapdia
grammot, hogy te ljes  legyei az áramkör a látogatótól a gyűjteményen 
át ismét a látogatóig, vagy másként: A-В».;, Ча a látogató kérdését 
telefonon teszi f e l  s a könyvtáros azt telefonon válaszolja meg, az 
ismétlődés még bonyolultabb. Ekkor a képlet A-B-A helyett A-A-B-A-A.

Igen bonyodalmas közlési képletet mutatnak azok a kérdések, 
amelyeket a Külügyminisztérium könyvtárosai tengerentúlról kapnak. 
P l. egy hindu városból egy rendőrfőnök a korszerű kriminológiára vo
natkozó könyvek és tanulmányok jegyzékét kéri. Kérése a következő 
szakaszokon megy át, amíg kellő időben megkapja Washingtonból a vá
laszt: .

1, Rendőrfőnök beszél a külügyi szolgálat tis z tv ise lő jéve l.. A

2. Külügyi sclgálat tis z tv is e lőJe led iktalja a kábelt....... . A
3. Kábelt eljuttatják a washingtoni külügyminisztériumi

könyvtárba....... ....................... . ........ . . A 4 * 6 * * 9
4. Könyvtáros keres a külügyminisztériumi könyvtárban.........  В

j /
5» Könyvtáros telefonál FBI y Könyvtárba s e g íts é g é r t . . .. . . . .  A
6.  FBx Kd nyV tarban kutat пак. . . о . . . . . . . . . . . . . . о . . . . . . . . . . . . . .  В

7« FBI könyvtárosa megtelefonál ja a választ a Külügyminisz-
t ó г i  um к b ny V t ar о s áпак о . . » . . . . . * . . . . . . . . . . . . . . . . . .  А

6. Külügyminisztérium könyvtárosa lediktálja a vá laszt........  А
9. Kábelt továbbítják az indiai külügyi szolgálat t is z tv i

selőjébe*. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A
ló. Külügyi szolgálat tisztv ise lő je  megtelefonáljs a választ 

a rendőrfőnöknek, azután a kábeltáviratot Írásban
postán küldi.. О e в » о в V e w I O • 9 « « е» о о о о е е о а  »  «  »  о «  ф V ф о « А

A külügyi szolgálat tisztv ise lő je  azt is teheti, hogy megkéri 
az Egyesült Államok Tájékoztatási Könyvtárát, hasonlítsa össze a 
jegyzéket gyűjteményével s közölje ennek alapján, hogy hány müvet

' Federal Bureau of Investigation './Ford.megj./
1 /
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tud rendelkezésre bocsátani. Ezzel tovább növeli az A és В láncola
tot.

Bár végigvettük, bogy valamely anyag kutatásában hány A ée В 
vehet részt, de nem vizsgáltuk В képességeit és nehézségeit, amint 
azok az 1 . ábra leadó- és felvevőkéazülékében, technikai és jelen
tésbeli zavarában előfordulnak.

Az 1.ábrában szereplő leadé szokványos megfelelője a 2.ábrában az 
Írás és beszéd. De ahogy a technika fe jlőd ik , mindjobban használják a 
kérdés feltevéséhez az olyan eszközöket, mint amilyen az irégép, a táv
gépíró, a kartyalyuk s más oly szerkezet, amely a beszédet és az Íro tt 
vagy nyomtatott feljegyzést elektromos je llé  alakítja át. A 2.ábrában 
hasonlóképp az Írás éa a beszéd a leggyakoribb megfelelője annak, ami 
az l.ábra szerint a vevőkészülék. A technikai haladás során it t  való
színűleg növekvő mértékben kap szerepet a nedves és a száraz fényképe
zés, e jelzéssel működő Írógép és szedőgép, ácsImile, te le v íz ió , lráe 
katódsugárcső segítségével ,hengfeÍvétel hanglemezen, henger, szalag és 
vezeték, jelzéssel működő Braille Írás, mindezt úgy készítve, hogy a 
szem.a fül vagy a tapintás szerve felvehesse. A mérnökök tovább fára
doznak azon, hogy a leadó és felvevő szerkezet gyors, teljesitőképee, 
pontos ás tömör legyen.

A 2.ábra technikai zavarát könnyebben észleljük, mint az 1.ábrá
ét, de erre nem nagyon ügyelünk, mert már megszoktuk. A könyvtárban 
a.n. "technikai zavart" okoz az ivpaplr, a katalóguscédula, a kötés, 
a repülőlapos kötés, a mikrofilm, hanglemez, henger, a cédulakataló
gus. Amikor az iveket védelem és hordozhatóság érdekében könyvekbe 
kötik, egyben elvész annak a lehetősége, hogy az iveket újra rendez
zük. Ha viszont a rugalmasság érdekében repülőlapos kötést alkalma
zunk, a gondozás okoz problémát. A tekercses szerkezetekhez oly gép- 
ra van szükség, amely gyorsan megtalálja a feltekercselt anyag egy 
részét. A cédulakatalógusok igen hajlékonyak, valójában azonban csak 
felvágott és szekrényekbe rakott tekercsek és hiányzik belőlük a gé
pesítés, ami a gyors vizsgálatot lehetővé teszi. Fényképklcsinyltések- 
hez optikai berendezés kell a könnyű olvasást lehetővé tevő nagyításra,

Újabban kísérleteznek azzal, hogy a kutatásban hajlékonyabbá te
gyék a gondolattársítást. De ennek nyomán még több a technikai zavar.
A peremlyukasztásos és te ljes  lyukkártydk az egymást követő keresések 
alapján fe lve tik  a teljesítőképesség ée a gyorsaság problémáját. A 
gyors filmes szelektorok problémája a kódkapacités, valamint a fény
képezési ée elektronikus korlát, szintén az egymást követő kutatások 
alapján. Bár a koordinált indexek kiküszöbölik az egymást követő ke
reséseket, ezekkel az indexekkel viszont együtt jár a Batten cédulák 
szempontjából a válogatás éa az azonosítás problémája, a végssámjegyes 
cédulák szempontjából pedig az egybevetés problémája.

Ha megállraz elektronikus közléssel való analógia, akkor a tech
nikai zavart sosem tudjuk teljesen kiküszöbölni a könyvtárakból ée a 
tájékoztatási szolgálatból s egy iorzitáí csökkentése csak azt ered
ményezi, hogy egy másik torzítás -elentkezik és súlyosbodik. Nem igen 
van az ismeretanyag tárolásának oly eszköze ma, amely annyival haté
konyabb volna, hogy uralkodóvá válnék és kiszorítaná a többieket a 
használatból.
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Végére hagytam a jelentésben zavart, mert véleményem szerint 
a könyvtáros és a tájékoztatási szakember számára ez nagyobb problé
mát je len t, mint bármely más szakasz az Ismeretek tárolásának és f e l 
lelésének folyamatában. Az 1.ábrában a Jelentésben zavar minimális, 
jéréázt csak a közlésben előfordeló szavak éa beszéd Jelentésére kor
látozott. A kétértelműség még ritkább, ha az 1.ábrát számológépeknél 
használjuk, mivel a mai számológépeknél használt szavak számszerű ér
tékkel szerepelnek a műveletekben. A jelentések kutatói azonban komo
lyan és helyesen á llít já k , hogy még az 1.ábrában mutatott egyszerű köz
lés i folyamatban is elég nehezek a jelentésben és nyelvtani problémák 
és sok oly példára hivatkoznak, amikor a Jelentésben zavar úgy megvál
toztatta a közlést, hogy nsm lehetett felismerni.

A 2.ábrában szereplő jelentésben zavar fe lö le l i  a számoknak, be
tűknek és más oly jeleknek tulajdonított értékeket, amelyeket azonosí
tásra, kódkészitésre, osztályozásra, katalogizálásra és tárgyszókészl- 
tésre használnak. Ennek a technikának egybevéve az a cé lja , hogy meg
oldja az ismeretek objektiv és szubjektív megszervezését. Nyilvánvaló 
ebből, hogy e technika képezi az ismeretanyagkezelés:, egész problémájá
nak a magját. E technika tekintetében jelentős gyakorlati ismereteink 
vannak. Éhnek ellenére is az ismeretek szervezésében az elméleti alap 
megteremtésére irányuló kísérletek nem korábbiak, mint Shannon és 
Weaver tétele a közlési mód matematikai elméletéről. Ez pedig égésűén 
ujkeleiü. Csak a legutóbbi két évben léttak napvilágot nyomtatás-ban a 
rendszeres osztályozás elméletének az elemei, látott nop^llágot a betű
rendes /vagyis a megítéléshez mért/ indexelés elmélete. '

A könyvtárak mai helyzetében a keresett ismeretanyagot gyűjtemé
nyei; kben valójában saját b ib liográfia i segédeszközeink nyomják e l.
E h e ly ze t  orvos lást ,  érdekében a j e l e n t é s b e n  és a t e c h n ik a i  z a va r t  • 
c sö k k e n t . núnk k e l l  akként,  hogy Jobb k ö r fo - g á s t  b i z t o s i t  in!" azon j e 
lek számára, am?'...ek könyvtára inkban és t á j é k o z t a t á s i  s z o l r á l a t o n k b n  
a k e re se t t  i merevet .-'mái] i t  j a k ,  Líind nálunk,  mind k ü l f ö ld ön  j e l e n t ő s  
csfiZi geke* kö’ -enek a m 'tem nt ika i  gépek elm . l e t á r e ,  ezeknek én más 
o ly  ezerke'- etednek az e l ~ á  l á t á s á r a ,  ame lyek  nagy tömegű ismeretanya  
got keze т е к .  ö ieonlc  összegek szűk é g é sé i  Q* ismeretanyag sz . r v e záe i  
e lm életének t o ' ább fe  ; . eazténdre  i r ;  nyúló  k u ta tások ra ,  mert ez az a l a p 
j a  a matematika: gépek ,  va 'anunt az ismeretek t á r o l á s á r a  és . l i e - "  
J-isére szó g á . ó  ma még ism ere t len  sze rkeze te k  s i k e r e s  működte г ősének 
és alitalm zása *k.

® -Лпг-лг? Quarterly, .sí- .43. : .0.

Gregg, John Richard: The language of taxonomy. /А te-on iiia  ny-- — 
ve./ New York, Columbia University Press, 19; — 5 Mortimer Tauoe 
stb.: Studies in coordinate indexing. /Tanulmányok koordinált 
indexelésben. /1- 2. vol. Washington, Documentation Inc, 1953-1954.
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Nagel, Klaas:

SGY FÜRDŐHELY KÖNYVTÁRÁNAK NYÁRI ÉVADJA 
Kühlungsbern Keleti-'íengeri fürdő népkönyvtárának munkája»

A nyári hőnapok a legtöbb könyvtáros számára a nyugalom idősza
ka. A kölcsönzések száma, többé Vagy kevésbé, de esik. Lezárjuk az 
elmúlt félév munkáját és készülünk a kö-^kezőre. Szabadságra uta
zunk. - Megtörténik másokkal is , hogy mé̂  lülés alatt is bizonyos 
értelemben a könyv megszállottjai maradnak? Nézi az ember a könyv- 
kereskedések kirakatait és oeiratkozik az üdülő könyvtárába.

Ilyen alkalommal ismertem meg éa tanultam meg nagyra értékel
ni az Ost népkönyvtárat Németország legnagyobb Keleti-tengeri für
dőhelyén, Kühlungsbornban. Egészen magétól értetődő, hogy az a 
könyvtártípus, amelyet én a teljesen nem-hivatalos “ fürdő- vagy 
üdülőhelyi könyvtár" elnevezés a la tttszeretnék most■ismertetni, 
nyáron é l i  igazán é letét, S hegy mit tudnak ezek a könyvtárak t e l
jes íten i, azt az Oat-könvvtár oélöáián szeretném értékel ni., Egyelő-
ín n P ilis i 45SÏI * könyvtár állománya kb. ?6oo kötet. Ehhez jön még 9oo kötet le te t a rostocki kerületi Könyvtárból és a »ad-doberani
Járási könyvtárból, továbbá a helyi iskoláktól megőrzésre átadott
kb. 5oo db. ifjúsági és gyermekké uw.

í g y  összesen k d .  > . üoo  d b .  könyv á ll a 9oo beiratkozott olva
só rendelkezésére, akik állandó xühlungsbc-rnl lakosok. Az olvasók 
nagyrészét azonban, azaz évadonként 2.eoo-t, azok az üdülők teszik 
k i, akik Németország minden részéből Kiihlungebornbp jönnek pihenni. 
Naponként mintegy 3o uj beiratkozás történik! 1954-ben az öeazes 
köloaönzéeek 6záma З^.ооо kötet vo lt. Beszédesen mutatja ez a  szám, 
hogy milyen méretű munkát végez a vezetőnő, Brandt kartársnő és a 
melléje beosztott segéderőd

A számadatok azonban nem árulják e l a szellemet, amely egy 
könyvtárban uralkodik. A számok nem tudják k ifejezn i, amit az em
ber maga tapasztal és az olvasókkal .folytatott beszélgetések is meg
erősítenek: a könyvtár atmoszféráját.

Az üdülővsndég a pályaudvarról jövet jobbról reprezentatív * 
világos épületet pillant meg, keritésnélküH, hivogatő élőkért mö
gött. A k iá llíto t t  könyveket bemutató két nagy kirakati ablak sza
bad bepillantást enged egy 3 x lo m. nagyságú terembe, amely olva
sóterem és kölcsönző egyszerre. A teremben mintegy 15 látogató szá
mára tudnak kellemes és színvonalas elhelyezést b iztosítan i, h írla
pokat és folyóiratokat lehet helyben olvasni. Az asztalokon a leg
újabb napi és heti lapok találhatók, az állványokon pedig a legis-
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mértebb havi folyóiratok« Megfelelő aa2ta l, rajta a könyvkatalógusok 
nyújtanak lehetőséget az olvasók számára kívánságaik feljegyzésére,ha 
a könyvtárosnő segítsége nélkül akarnak válogatni« A kölcsönző pult mö
gött kb* ugyanekkora termet lehet látni g i t t  állnak a könyves állványok 
és a munkaasztalok.

Látogatásaim alkalmával az volt az érzésem, hogy a könyvtár nyit
vatartási beosztása jelentősen hozzájárult az olvasói és kölcsönzési 
számokban tükröződő nagy eredményekhez. Ugyanis naponta 8-12 és 15-17 
óráig,, szerdán és szombaton 19 óráig van nyitva. '

ügy könyvtár értékét leginkább úgy lehet lemérni, hogy megkérdez
zük az olvasókats honnan jöttek, mi a benyomásuk a könyvtárról, milyen 
kívánságokkal és várakozásokkal léptek be ide és hogy elégítették ki 
kívánságaikat. Én megtettem ezt és most szeretném 5o könyvtáriát ogató 
fe le le te it  röviden összefog la ln itöbb  napon át az egyik asztalhoz 
őket kérettem egy kis interjúra. Minden ásóhoz, amikor megkapta a 
kért könyveket, az volt az első kérdésem, hogy otthonában is tagja-e 
egy nyilvános könyvtárnak? A fe le le t kivétel nélkül "igen" vo lt: Po
z it ív  eredmény ez, amely az otthoni könyvtárak jó munkájára is enged 
bizonyos következtetéseket levonni« Mirlenesetre meggondolkoztató, 
mennyire egybehangzóak ezek a feleletek;

Arra a kérdésre: " Bétervezte-e nyaralásába az lt t tn l könyvtár 
látogatását?" különböző válaszokat kaptam. A megkérdezetteknek kb. 
а-fe le  már-otthon szilárdan elhatározta, hogy üdülése alatt beirat
kozik az üdülő könyvtarába« Ezek az olvasók tájékozottak voltak már, 
hogy könyvtárhálózatunk, van olyan erős, hogy az üdülőhelyen is ta
lálnak nyilvános könyvtárat. Ismételten ezt a választ kaptam: "Miért 
cipeltünk volna magunkkal könyveket, hiszen tudtuk, mindenütt van 
könyvtár és Kühlung a bombán is el leszünk látva irodalommal?"

Az olvasók másik fe le  jó olvasópropaganda utján került a könyv
tárba. A megérkezés utáni reggelen az Udülővendég asztalán a teríték  
mellett ott fekszik a rostocki kerületi könyvtár tájékoztató nyomtat
ványa/ amely tetszetős formában, az üdülési időszakra összeállított - 
olvasótervvsl hívogat a könyvtár látogatására. Ezeket a nyomtatványo
kat a könyvtár dolgozói maguk Viszik ki az Udülőkber/a különböző 
turnusok váltási időpontját előre megtudakolják/ és ők maguk osztják 
szét az asztalokon. így a nyomtatvány minden egyes példánya betölti 
hivatását, t . l .  azt, hogy eljut az üdülővendégekhez. Az olvasók 5C %-a 
Így kerül a könyvtárba!

"Üdülési idejére vannak-e határozott kívánságai, tudja, hogy mit 
akar olvasni?" Igen, az olvasók tudják, mit akarnak. Nem a elmek sze
rin t, de a nagy vonalakban. A legtöbb fe le le t így hangzott: "Könnyüt, 
problémamenteset, lehetőleg vidámat és szórakoztatót!" További ma
gyarázatképpen legtöbben hozzáfűzték: "Szabadságunk a?«att végre t e l 
jesen ki akarunk kapcsolódni és egy megfelelő könyv segítségét keres
sük ehhez"./Az olvasás pszihológiájáról egyszer megírandó könyvben 
ezeknek a.kívánságoknak is kell majd egy fe jezetet szentelni./' A 
könnyű olvasmány után a második helyet- azok a könyvek kapják, amelyek 
a nyaralóhelyről /beleértve a tengert is/ adnak az olvasónak le írást. 
Nagyon keresetiek a tájat ábrázoló képeskönyvek... A természetbarát
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olvasó nélkülözi uj környezetének á lla t- éa növényvilágáról szóló 
rövid leírásokat... Az üdül? történettudós hiába kér könyvet, amely 
a vidék társadalmi és történeti fejlődéséről tájékoztatná. I t t  át
meneti megoldásként a következő évre, addig is , amig további tá jis 
mereti és természettudományi könyvek jelenhetnek meg, a vidékről uzó- 
ló jó újság- és folyóiratcikkek összeállítását és együttes kiadását 
ajánlhatnánk. A ku'iturszövetség tagjai bizonyára megnyerhetők lennének 
erre a feladatra és értékes forrásadatokkal szolgálnának.

Következő kérdésem az volt az olvasókhoz: "K ielégltették-e a 
könyvekre vonatkozó kívánságaikat ás hogy vannak a kiszolgálással meg
elégedve?" Igen, általában-az igényeket k ielégítették. A kiszolgálás
ra vonatkozóan minden olvasó válasza dicsérő vo lt. A dicséret vérmér
séklet szerint változott, általában az elismerés mindén fokozatát ki
merítette, Minden esetben kiemelték, hogy az Udülővendégek azonnal jó 
kapcsolatra találtak a könyvtárban. Olyan tény ez, amely a kühlungabor- 
ni kartársnők kitűnő tapintatára enged következtetni. I t t  ugyanis sok
kal inkább, mint sok más könyvtárban nemcsak a puszta izaktanáesadáe, 
hanem legalább annyira a kellő pillanatban kimondott emberi szó az, 
ami örvendetes és értékes kapcsolatot teremt olvasó és könyvtáros kö
zött. Hiszen az emberek üdülés közben nyitottakká válnak és az időjá
rásról szóló kie beszélgetés, amely otthon semmitmondó volna, i t t  ba
rátságos jeladás arról, hogy együttérzünk a boldog nyaralóval. Vagy 
egy peronyi csevegés az elhelyezésről és ellá tásró l, s az üdülőven- 
déget megint kellemesen ér in ti, hogy a könyvtáros, mint "bennszülött" 
érdeklődést mutat eziránt a fontos két nyaralási tényező.iránt. Az 
olvasó kiszolgálásánál természetesnek tűnik, hogy ha fé r j az i l le tő ,  
ajánlanak könyvet felesége számára is , a mama pedig a kicsike számá
ra is kap képeskönyvet, hogy ne oly gyakran zavarja a mamát olvasás 
közben! "Kicsiségek", mondhatná valaki, £ de megszívlelendő kicsisé
gek. Ilyeneken múlik, hogy lesz-e jó éa meleg légkör a könyvtárban 
vagy aem.

Sok olvasónak megvan a lehetősége, hogy szabadsága alatt Össze
hasonlítsa a fürdőhelyi könyvtárat az otthonival. Biztos, hogy ennél 
az összehasonlításnál az olvasó nem a könyvállomány száma szerint 
Í t é l ,  hanem a könyvtárban uralkodó szellem és légkör szerint!

Der Bibliothekar, 1955* 9 .szám. 537~535»lap



Reoeaiowna, Jozefa:

MUKKÁ А FOI.YCIHÁTOKKAL A STALINOURiffil IFJÚSÁGI PALOTÁBAN
/be ngyelo rszág/.

Tud jak, hogy milyen font.js szerepet töltenek be a folyóiratok 
az uj ember nevelésében, az ifjúság neve?'-vében. Ahhoz azonban, 
hogy ez a nevelt szerep m i n é l  Jobban érvényesül) jön, a folyóirato
kat hozzáférhetővé kell tenni az olvasó számára és megfelelőképpen 
propagálni kel?, a folyóiratgyüjteményt.

A stallnogrodi Ifjúsági Palota kb. l£o folyóiratra f iz e t  elő; 
ezek között loo lengyel és kb. 2o szovjet fo lyóirat van.

A folyóiratokkal való munkát három részre osztjuk: >
1 / a folyóiratok kezelése9,
2/ szemléltető munka /kiállítások/;
3/ oktató éa navelő munka.

Az oktató éa nevelő munka formai
Nemcsak az a feladatunk, hogy a hírlapokat és a folyóiratokat 

mind nagyobb számú olvaóő számára tegyük hozzáférhetővé, hanem az 
le , hogy az olvasókat megtanítsuk a lapok megfelelő használatára«

Ifjúságunk nem mindig szeret újságot olvasni*
Kerestük, sőt még most i s  keressük azokat az érdekes ée vonzó 

munkamódszereket, amellyel felkeltenénk az ifjúság érdeklődését a 
lapok olvadása éa megfelelő felhasználása iránt. Az egyik leggyak
rabban alkalmazott forma nálunk & legérdekesebb események h e t i  
á t t e k i n t é s e .  Hetenként egyszer az instruktor, az ifjúság 
aktív részvétele m ellett, ismerteti az utóbbi napok eseményeit. A 
siker igen fontos e lő fe lté te le  az, hogy az anyag érdekes, vonzó, 
sőt szenzációs legyen. A "8ajtógyülés" vezetésének módja legyen 
könnyed és szabad, árténünk kell ahhoz, hogyan ke ll az ifjúságot 
bevonni a vitába. Erről saját tapasztalataink győztek meg.

Az i f  jakkal való első találkozásom, nem sikerült, annak e lle 
nére, hogy gondosan készültem fa l erre az alkalomra és aránylag 
sok látogató is volt jelen.

Először a politikai kérdésekről beszéltem, majd kitértem a
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társadalmi és gazdasági és végül a kulturális problémákra. Az I fjú « 
ság unatkozott ás még a szokásos udvariassági formákat is mellőzve, 
hátul lapozni kezdte az érdekesebb folyóiratokat. A kővetkező alka- 
lommal olyan cikket kerestem ki. amely egy szenzációs technikai ta
lálmányt tárgyalt: Az úszó motorKerékpárról, az u. n. amfibiáról volt 
szó. Egyszerre több fiú  is igen nagy érdeklődést tanúsított a téma 
iránt. Az egyikek a kezébe adtam a lapot, hogy hangosan olvassa fe l  
a cikket:, igen élénk vita  alakult ki. Ennek ellenére azonban nem vet
tek mindannyian részt a vitában. Elővettem az eddig tartalékként őr
zött érdekességeket a sport terü letéről, s elértem azt, hogy a fiuk 
valamennyien megindították egymás közt az eszmecserét. Néhány serdü
lő Iá :rystak a legújabb divatról beszéltem, s megmutattam az idevonat
kozó rajzokat. Ezután már "simán" megbeszéltük közösen a po litika i, 
gazdasági és társadalmi kérdéseket.

A sajtó azonban nem mindenkor hoz különösen vonzó cikkeket. Hogy 
a fiatalok e l ne veszítsék kedvüket, a száraz ad itok és ismeretek f e l 
sorolásától ,néha úgy kezdtük a foglalkozó .kát, hogy közösen fejtettük 
в keresztrejtvényeket, a találós kérdéseket, melyek megtalálhatók az 
egyes ifjúsági hetilapokban. Ezt a módszert az ifjúság nagyon szeret
te és nem egyszer előfordult, hogy a foglalkozás résztvevői egyénileg 
íb felkerestek engem, e magukkal hozták azokat a megoldásokat, amelyek
nek az elkészítésére már nem volt időm az összejövetelen.

Hasonló munkaforma a f o l y ó i r a t c i k k e k  m e g b e -  
e z é . l é s e  a s z a k k ö r ö k b e n .  Példaképpen ismertetem 
i t t  a b iológiai szakkör összejövetelének programm-tervezetét:

Téma: az érdekesebb folyóiratcikkek megvitatása a biológiai 
szakkörben.

Didaktikai eél: a résztvevők megismertetése az orvostudomány 
legújabb eredményeivel /a szakkör foglalkozásainak témája: mit kell 
tudnunk az emberről/; a feladatot a különböző folyóiratokból vett 
oikkek alapján végezzük.

Nevelési cél: az ifjúság rászoktatása a folyóiratok olvasására.
Segédeszközök: folyóiratok, táblák.
A munka menete:
1/ Bevezetés: milyen jelentősége van számunkra a folyóiratok

nak /az iskolában, ille tv e  a szakkörökben szerzett ismeretek elmé
lyítése/.

2/'Hol találhatjuk a legérdekesebb biológiai-vonatkozású cik
keket /Problemy, Viedza 1 Zyoie, Wszechsviat, Przekrój, stb./

3/ Kiválasztott folyóiratcikkek megvitatása:
a/ Pavel Jasienica "Egy az özcrötszáz közül" /Przekrój/

. b/ Pavel Jasienica "Hibernáció" /Przekrój/.
с/ Dr.K. Klemánska "Mi a daltoöizmua" /Przekrój/.
d/ W.Derko: "Mit mond a vak a színekről, vagy hogyan látjuk 

a színeket" /Problemy/.
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е/ Chmielnlckl "Szemüveg a vakok számára" /Problemy/; 
f/ "Segítünk a hallásban" /Wiedza i Syoie/;
g/ "A mosoly később többet ér, mint a pen icillin " /troblerny/.

A foglalkozások lefolyása különféle vo lt. Egyes cikkeket én ma
gam ismertettem,; másrészt pedig maguk a fiatalok olvastak fe l  érdeke
sebb szemelvényeket a jó előre kiválasztott cikkedből, s közösen te
kintettük meg a rajzokat és a tablókat. Sok sikkünk vo lt, ezért ebben 
az esetben nem is arra törekedtünk, hogy minden cikket alaposan megvi
tassunk,, hanem erre, hogy kedvet kapjon az ifjúság a cikkek önálló- e l
olvasására. Hasonlóképpen vitattuk meg a cikkeket a fö ld ra jz i, a c s il
lagászati ás.a többi szakkörben. A foglákozáaokon mindenkor résztvett 
a sz6bau.orgо szakkör instruktora is , hogy bármely pillanatban meg tud
ja magyarázni az esetleges neheze Db problémákat, ki tudja javítani az 
esetleges hibákat . /''46 magam humán műveltségű vagyok, в Így csak nagy
vonalakban tudom megvitatni például az orvostudománnyal kapcsolatos 
problémákat./

A tudományom olvasóteredben úgynevezett k ö n y v t á r i  
f o g l a l k o z á s o k a t  tartottunk,

A foglalkozás célkitűzése: az Ifjaknak önállóan ke ll foglalfcoz- 
nlok a folyóiratokkal s az instruktor csak ax’ra szorítkozik, hogy a 
szükséges anyagot rendelkezésre bocsájtja és szükség esetén fe lv i lá 
gosítással szolgál.

A rövid bevezetőben néhány általános irányelvet ismertettem a 
folyóiratokkal kapcsolatban. Ezután szétosztottam a fiatalok közt a 
különféle fa jtájú  folyóiratokat. A foglalkozás résztvevőitől azt 
kértem, hogy magyarázzák meg, milyen fa jtá jú  folyóirat van a kezüké
ben /napilap, hetilap, havilap stb./ és indokolják meg, hogy milyen 
elvek alapján különböztetik meg az egyes típusokat. Amikor már az 
ifjak  alaposan megismerkedtek a folyóiratok fa jtá iva l, áttértünk а 
lap szerkezetének tanulmányozására. Általánosságban megmagyaráztam, 
hogy a hírlap /folyóirat/ különböző cikkekből tevődik össze. Közöl
nek tárcát, r iportot, híreket, jegyzeteket, interjúkat stb. Ezután 
lexikonokat és szótárakat osztottam szét a jelenlévők között, azt a 
feladatot adtam nekik, hogy keressék ki az egyes témákra vonatkozó 
szabatosabb definíciókat. Az Így szerzett ismeretek alapján a részt
vevőknek még kellett keresniök saját lapjukban a megfelelő cikket 
/tárcát, riportot, stb./. I t t  hibák is előfordultak, я olykor egy
szerű és közérthető módón /leginkább példák segítségével/ meg kellett 
magyaráznom, hogyan kell használni a tudományos segédeszközöket в 
hogyan kell a szerzett adatokat szükségleteink oéljára alkalmazni,
A fen ti foglalkozások általában jó l sikerültek, az ifjak  érdeklődé
sét elkerült fe lke lten i, az összejövetel mindvégig igen élénk vo lt.

Ami a folyóiratokkal kapcsolatos beszélgetéseket i l l e t i ,  a 
már fentebb említett vitákon kívül beszélgetéseket folytattunk a 
következő tárnákról: "A háború utáni folyóiratok0, "Ili a különbség 
a háború e lő tt i és e.háború utáni sajtó között*, "A Lengyel Ifjúsá
g i Szövetség IIoKongresszusa a sajtócikkek tükrében", "S zilézia  fenn
állásának lo . évse évfordulója a rajtó hasábjain".
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" E z t  é r d e m e s  e l o l v a s n i " -  jelszó alatt cik
ket irtunk az egyes szakköröd kle lapjaiba. Hogy milyenek voltak ezek 
a cikkek, azt lsgjobben példákon iudjuk megmagyarázni.

Műszaki osztály, faszerkezeti szakkör: " I f jú  barátaink! Vajon 
gondolkoztatok-e már a precíz kis szerkezetek barkácsolásánál arr/1 , 
hogy honnan származik az a nyersanyag, amivel dolgoztok? Vajon tud- 
játok-e, hogy milyen utat te tt meg az az egyszerű kis cLeszfcalap, ' 
amely elválaszthatatlan*társatok? Arról, hogy úgy nő mint egy szép 
zöld fa az örökké susogó erdőben, nem is kell beszélnem nektek.

к

Gondolkozzatok azon, vajon mit tudtok az erdőről.
«..gomba terem benne!
...madarak énekelnek!
Ez azonban túlságosan kevés, a feszerkezetl szakkör tagjainak 

többet kell tudniok az . erdőről. S vajon m ^tudnátok-e mondani honnan 
szerezhettek adatokat ezzel kapcsolatban? Hágától értetődően a folyó
iratokból. Igen érdekes cikkeiét találtok az erdőről éa a faipari 
termékekről a "Mlody Technik" cimü folyóirat 12.számában /"Harc az 
erdőért" cimü cikk/ ás ugyanazon folyóirat lo.számában a "Faháncs* 
cimü cikkben.

Gyertek tehát minél gyakrabban az ifjúsági olvasóba és olvas
sátok az ott- található érdekes folyóiratokat,"

Ugyanilyen cikket irtunk a műszaki osztály, a tudományos osz
tály és a művészeti osztály valamennyi szakköre számára. Az ered
mény? - A fiatalok felkeresték az olvasótermeket s kérték a cikkek
ben propagált lapok egyes példányait.

A helyi rádióval már az iskolai év végefelé terveztük a kap
csolatot és ezt a munkát a jövő évben is folytatn i akarjuk. A kap
csolat lényege abban van, hogy Időről-időre /rendszerint egy ked
venc folyóirat uj számának megjelenése után/ a helyi rádión keresz
tü l ankátot hirdetünk a szóbanforgó folyóiratezám cikkeinek megvi
tatására. Nézzük meg az alábbi példát:

"Eartárenők és kartársak!
A Plomyk l ° 55.óvi májusi száma mint rendszerint, most is igen 

érdekes cikkeket és tudnivalókat közöl. Az első oldalán cikket ol
vashatunk magyar barátaink életérő l. Azt a közmondást, hogy "ahány 
ház, annyi szokás" i t t  most a gyermekek szórakozásaira'alkalmazhat
juk. A magyar gyermekek kedvenc Játéka például a "golyózás"; szeret
nétek tudni, hogy miben van ennek a játéknak a lényege? Olvassátok 
e l a fentebb említett cikket." Az eféle beszélgetések nem tartanak 
5 percnél hosszabb ideig. Ahhoz, hogy még érdekesebb legyen, meg
rendezhető párbeszéd vagy rádiójáték formájában.

Ennél az akciónál is az a célunk, hogy kedvet ébresszünk a 
fiatalokban a folyóiratok önálló olvasáséhoz.

A z  é l ő  ú j s á g  a hírlapikkal való foglalkozás egyik 
legkedveltebb formája a fiatalok körében. A bevezető részben meg kell 
magyaráznunk a folyóirat struktúráját, ezután el ke ll mondani, hogy
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mi a vezércikk, mi a tárca, a riport, a jegyzet, a hírek, az inter
jú stb. Amennyiben lehetséges, ajánlatos azt megelőzően könyvtári 
foglalkozást is tartani /ügyelnünk kell azonban arra, hogy ez a két 
akció ne egy napon legyen, mert a fiatalok elfáradnának/.

Miután az ifjakat megismertettük a lap szerkezetével, közösen 
meg kell beszélni, milyen legyen a "hírlap" elmei.' Ha az "élő újsá
got" például a lengyel nyelv kedvelőinek szakkörében mutatjuk be., 
a elme ez lesz: "Az if jú  polonlsták életéből" /hasonló módon nevez
zük e l más szakkörök élő újságjait Is/. Ezután mindsn egyes részt
vevő /ver.y c résztvevők egy csoportja/ kiválaszt magának egy megfe
le lő  cikkfajtát. Néhány perc múlva létrejön a "szerkesztőbizottság". 
Az ifjak  főszerkesztőt választanak saját maguk közül, aki "rendezi 
és rendszerezi az élő cikkeket"; első helyre kerül a vezércikk, ez
után jön valamely aktuális tárggyal foglalkozó karcolat, majd a r i 
port, a.Jegyzetek, a hírek, az interjú, a levelek, a sporthírek, a 
vidámsarok stb.

Miután a tördelés megtörtént, a főszerkesztő megnyitja az ülést, 
egymásután elhangzanak az y e s  rovatok szerkesztőinek hozzászólá
sai és mindannyian /az instruktort sem kivéve/ tökéletesen szórakoz
nak. /Igen jó , ha a cikkeket "vidám hangnemben" Írják, Így a lap ér
dekesebb./

Az alábbi példán bemutatjuk, hogyan készítettek élő újságot a 
bányász ifjúsági otthonok vezetőinek tanfolyamán.

A lap cime:"Tanfolyami krónika".
Vezéroikk: A tanfolyam cé lja , feladatai és eredményei.
Időszerű karcolat: a tanfolyam szervezési hiányosságainak hu

meriez* ikus leirása. Riport: ugyancsak igán humoros hangnemben 
megirt elbeszélés egy osvieclni /rosszul sikerült/ kirándulásról. 
Jegyzetek: érdekesebb események a tanfolyam életéből. Levelezés: 
kérdések, kívánságok a tanfolyam vezetőségéhez. Recenzió: a megte
kintett filmek, színdarabok, elolvasott könyvek ismertetése. Inter
jú: igen érdekes, szellemes és színvonalas beszélgetés két személy 
között. /А szereplők közül az egyik beszélt franciául és a Varsói- 
Római V. V ilágifjuságl Találkozón résztvevő Yves Montand szerepét 
tö ltötte  be. A fe lte t t  kérdésekre franciául válaszol: "tolmács" 
segítségével. Mind a kérdések, mind a válaszok kellemesek és érde
kesek voltak. Sport: tek intettel arra, hogy a tanfolymon semmi-' 
fé le  sportélet nem 7o lt , az élő újságnak az a szereplője, akinek 
erről a témáról kellott volna cikket Írn ia, ahhoz az eredeti öt- 
letliöz folyamodott, hogy le irte  a hazulról érkezett csomagok gyors 
e l f olvasztása körül ktalaku't v*rs«nvt.

Milyen hasznot jelent számunkra az élő újság?
а/ a fiatalok megismerik a folyóirat szerkezetét, 
b/ cikkeikben könnyebben nyilatkoznak sajá t .szakkörük mun

kájáról; kialakul az óles kritika és önkritika.
= Eíbliotekarz, 1956. 3*ez. 65-7o*lap.
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Grünsberg, Arthur:. 

А Kgm  VÉDELME NYÁRON

A textilüzletek nyáron ellenzőkkel védik kirakataikat. Ha napos 
helyen rendez a könyvtár k iá llítá s t, a könyvtárosnak is gondoskodnia 
ke ll arról, hogy a könvvanyag /különösen a könyv háta és fedele/ ne 
rongálódjék meg. /Természetesen á ll ez a raktárban ablak közelében 
lévő könyvekre is ./  Milyen csúnyák Is ázol a tarka-barka könyvek, 
amelyeknek hátlapja vagy fedele a többi récéhez képest kifakult!

Ha a fellapozott köny7 szabadon á lló  részére süt a nap, hamaro
san észre lehet venni, hogy a papír - anyagi összetételétől függően 
többé-kevésbé sárga lesz, egészen a barna árnyalatig, fo lt  keletke
zik rajta. A "Der Bibliothekar" 1954. 6. számában már közöltük*/,hogy 
a legtöbb nyomdai papír parafát és lignint tartalmaz. Klason szerint 
a lignin a kauferil és az ozikonlferilalkohol sűrített keveréke, a 
ez utóbbinak jellegzetes tulajdonsága a sdrgulás kénsav fe lvéte le  
közben. A kénsavat a papír a levegőből abszorbeálja. Ezért van az, 
hogy először mindig a könyv külső szélei és a szabadon á lló  lapok 
sárgulnak meg, s a könyv belseje - levegő hiánya miatt -  tovább ma
rad meg fehérnek. A szekrényben való tárolás tehát jobban véd, mint 
a nyitott polcokon való fe lá llítá s *  Minél több a parafa a papírban, 
annál könnyebben változik át barnássá a sárga árnyalat a parafában 
lévő azuberln hatására.

Mindezen fe lü l a napsugár kivonja a papírból a nedvességet, tö 
rékennyé teszi. A napnak ezt a hatását különösen jó l meg lehet f i 
gyelni szöveteknél, mindenekelőtt a függönyöknél. Ha pl. hiányosan 
fedett az ablak, vagy olyan lyuk van ra jta , hogy a napsugár állan
dóan a függönyanyag egy kis felü letére s ík , ez a kis darab hosszabb 
idő után egyszerűen kiesik, mintha "szétrágták? volna. A könyvtáb
la mintegy 12 # nedvességet tartalmaz, s magas hőmérsékletnél a fe 
lü lete összezsugorodik, ennek az a következménye, hogy & könyvtábla 
k ife lé  vetemedik és görbe lesz. Ezért nem szabad a könyvespolcot so
ha szorosan fűtőtest vagy kályha mellé á llítan i!

A nap ellen i egyik lehetséges védekezés /kirakatoknál/ az ellen
ző alkalmazása. Előnyben részesítendő^: mindenesetre az átlátszó aár-

— — — —— —— —
! Grüneberg, Arthur» Zusammensetzung des Papiers. Ursaohe des Buch

verfa lle . « Der Bibliothekar. 1954. 8. H. 25I-253„lap. /А papir 
összetétele. A könyv pusztulásának okai./
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gás napvédő függönyök /az ablakokra belül felszerelve/, mert ennél az 
elrendezésnél az érdeklődő olvasó ekadálytalanul nézegetheti a könyve 
két. Úgy Is segíthetünk magunkon, hogy kívülről teszünk fe l  széles vé 
előfüggönyt, vagy ha zárt redőnyök is vannak, ezeket egyszerűen átmene 
t ile g  leengedjük. Vannak küayvtárek, ahol a nyári időszakban könyvek 

•helyett csak a borítólapot á llít já k  ki.
Ha olyan kirakatunk van, amelyet a mögötte lévő tértő l fa vagy 

üvegfal választ e l, akkor a benne keletkező hőt okvetlenül szellőz
tetéssel kell ellensúlyozni, pl. a kirakati ablakok nyitvatartásával. 
Ugyanez á ll v itr in beli kiállításokra Is , ahol belső világítás van. A 
lámpákat közbenső deszkákra erősíthetjük s ugyanerre szerelhetjük a 
szellőző berendezést is , úgyhogy maguk a vitrinek zárva maradnak.

Végül még egyetmást maguknak a könyveknek a fe lá llítá sá ró l. Ha 
gerincükkel állnak a néző fe lé  és több könyv sorakozik egymás mellé, 
mindkét oldalról könyvtámasszal kell őket llá tn i. Ha egy könyvet ma
gában mutatunk be, ajánlatos a könyvtáblákai keskeny körgumlval össze 
tartani. Ha tart ólécekkel e llá to tt ferde deszkaállványra helyezzük a 
könyveket, ne legyenek túlságosan keskenyek a tartólécek, amelyeken a 
könyvek állnak, vagy ns tegyünk pda terjedelmes könyveket, hogy a léc 
fe le tt  a könyv meg nem támasztott része ferdén le пв lógjon. Esetleg 
használhatunk it t  Is körgumit vagy k iálló tűt, amely a támasz megnősz 
szabbitására szolgál.

Szétnyitott könyveket ne hagyjunk hosszú ideig ugyanolyan hely
zetben, különösen pedig ne nyissuk szét a lapokat túl erőszakosan.
A könyv ilyenkor a gerincénél többnyire megsérül. Nem is rossz lá t
vány, ha a lapok könnyű hajlássel fekszenek* Ha egy képet akarunk be
mutatni belőle, akkor megint csak gumiszalaggal szorítsuk le a lapo
kat.

= Der Bibliothekar, 1955» 8.sz. 4 9 1 - 4 9 2 . lap.



Gen Cherek, Wolfgang: 

âZ ÜZEMI KÖNYVTÁRAK KIADVÁNYAI
* ■  II III — ■||1Р| | » 1И «Мк

Miadon üzemi könyvtárnak törekednie kell arra, hogy állandó 
kapcsolatban álljon olvasóival«, sőt ezen túlmenően az üzem összes 
dolgozóival, azokkal is , akik még nem tagjai a könyvtárnak» Ennek 
az eszközei az irodalmi tömegmunka már í- rt formái: kiállítások, 
könyvismertetések, az irodalom körözése» Ezek a módszerek azonban 
már feltételeznek bizonyos érdeklődést az irodalom iránt» Nekünk 
könyvtárosoknak állandóan keresnünk kell az uj sikerrel biztató 
utakat és módokat, hogy üzemünk utolsó dolgozóját is megnyerjük 
az olvasás számára» Mi sem alkalmasabb erre a célra, mintha a 
könyvtárnak saját kiadványai vannak, amelyek tájékoztatnak munká
járó l, könyveket ajánlanak és közük a különféle olvasók állásfog
la lásait. Tény az, hogy államunkban csak ksvéa üzem nyújt anyagi 
lehetőséget ilyen kiadványok megjelentetésére» De semmiesetre sem 
jelentheti ez a kiadói tevékenységről való te ljes  lemondást. Évek 
óta sok nagy Üzem jelentet meg üzemi újságot. Jelentőségüknek megfe
lelően ezek az újságok hamarosan szilárd helyet foglaltak e l az 
üzem életében, amelyet már elképzelni sem lehet nélkülük. Életből 
vett példák kapcsán mutatják be az üzemi újságok, hogyan küzdenek 
a dolgozók a termelési tervek te ljes ítéséért, hogyan kapcsolódnak 
a napi politika i kérdések az üzem életével. Legyenek nz üzemi új
ságok az egész üzemi élet tükörképül és szócsövei, beleértve az á l
talános kulturmunkát s a minket elsősorban érdeklő könyvtári munkát 
is . De sok nagyüzem lapjaiban, mint pl. a K iró«-Werk, Leipzig; a 
VEB Kombinat Otto Grotewohl stb. hiába fceres az olvasó " é letjeleket" 
a könyvtárról. Másfelől a rejtvény- és vicc-rovatok mutatják, hogy 
a szerkeszt őségéit igyekeznek a szórakoztatásnak is helyt adni. 
Mennyivel inkább kellene helyet biztosítaniok szabályos könyvismer- 
tetési sorozatoknak? No legyen többé üzemi újság, amely minden szá
mában nem közöl = pl. "Ajánlott könyvek" - könyvismertetéseket vagy 
b ib liográfia i Összeállításokat ?

A könyvtáros kötelessége, hogy a szerkesztőségeknek folyamato
san rendelkezésére bocsássa az aktuális müvek ismertetését. De, a 
könyvtáros segítsége az üzemi újság fe lé  ne csak erre szorítkozzék. 
Egyidejűleg kutassa fe l  az üzemi é lit  orcblémáít és ezeket hozza 
kapcsolatba könyvtárosi tevékenységével. P l. az üzemek termelékeny- 
ségének emelésével szoros összefüggésben van a betegállományok 
csökkenése. Milyen jó l bebizonyíthatja i t t  a könyvtáros, hogy 
mekkora jelentősége van a könyvtárnak és általában minden kulturá-
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I ls  tényezőnek az ál-beteg állományok csökkenésénél a dolgozók 
öntudatára való nevelő hatásánál fogva. Nem kevésbé Jelentős a 
könyvtári munkáról szőlő beszámoló. Sajnos, legtöbbször csak "szűk" 
körben történik meg. Miért nem él a könyvtáros azzal a lehetőséggel, 
hogy az (lzemi újság utján állandó negyedévi beszámolók formájában 
tudatosítsa az üzemi könyvtár eredményeit és sikertelenségeit minden 
dolgozóban és mindenekelőtt a gazdasági funkcionáriusokban? Nekünk 
üzemi könyvtájosoknak máa nyilvános könyvtárbeli kartusainkkal 
szemben megvan az u nagy előnyünk, hogy zárt kollektívát, ugyanan
nak az üzemnek dolgozóit kell ellátnunk; nos hozzájuk szólhatunk 
cikkeinkben az üzemi újság hasábjain. Mikor van más nyilvános 
könyvtáraknak arra lehetőségük, hogy cikkeiket a sajtóban közöljék 
és akkor is hány olvasót képesek ezek á lta l tájékoztatni? Ragadjuk 
meg végre az alkalmat, bizonyítsuk be dolgozótársaink és a nyilvá
nosság előtt is , hogy az üzemi könyvtárat az Üzemi élet kulturális 
középpontjává tudjuk tenni, mondjuk el egyben elképzeléseinket le  
erről. Fáradozásunk eredménye az olvasók nagyobb létszáma.és az 
illetékes körök megnövekedett támogatása lesz.

= Der Bibliothekar, 1955» lp .sz. 59o-591.1



- 53

S U  У L E

BOLGÁR NÉPKÖZTÁRSASÁG
Rövid attakintés a köztársaság könyvtárügyéről

Bulgáriában, a népi demolrratikus államrend létrehozása után 
gycrsütemű fejlődésnek indult a könyvtárügy. Az országban a követke
ző tlpueu könyvtárak működnek« állami könyvtárak /a népi tanácsok 
felügyelete alá tartozó megyei, járási éc írosi könyvtárak/, szak- 
szervezeti, iskolai, minisztériumi, főiskolai könyvtárak, a Népi Mű
velődési Otthonok Szövetségének könyvtárat, á Bolgár Tudományos Aka
démia könyvtárai, a Nemzetvóce^mt Minisztérium könyvtárai.

A bolgár á l l a m i  k ö n y v t á r a k  a Művelődésügyi 
Miniszter irányítása alatt állanak. Az állami könyvtárak száma szün
telenül nő, bár még ez a szám is kevés: 1954-ben 20 állami könyvtár 
vo lt az országban. Ezek közül a szófia i Állami Taazil Kolarov Könyv
táron és a plovdlvl Ivan Tazov Könyvtáron kívül lo  kerületi, 5 váro
s i,  2 járást és 3 önálló gyermekkönyvtárt számlálunk /а gyermekkönyv
tárak még oeak most vannak léteoülőten/. A 2. ötéves terv irányelvei
szerint az állami könyvtárak számé'' kétszeresére fogják emelni.
•

A megyei könyvtárakat, a megye alapvető könyvtáraiként fe jle s z 
tik ; ezeknek az állományában az öaazes iemeretágakat fe lö le lő  irodalom 
meevan. A megyei könyvtárak a módszertani eegitség központjai; a me
gye: közművelődési könyvtárai innen kapják az irányítást.

A legnagyobb állami könyvtár e Bolgár Nemzeti Könyvtár, melyet 
1678-Ъап alapítottak ás 195o januárijában az Állami Taazil Kolarov 
Könyvtár névvel ruházták fe l .  A Bolgár Nemzeti Könyvtár a központi 
állami könyvmegőrzőhely szerepét tö lt i  be, s a könyvtárügy irányító 
módszertani központjaként működik. Állománya 1955 elején elérte a? 
5c4.ôoo kötetet. A könyvtár kűlöngyüjteményei a következők: bolgár 
Vörténelmi-levéltárl osztály /320.000 levé ltá ri dokumentummal/; kéz
ira t- , rég i- és rltkakönyvosztály /állományában 8.850 régi könyv,
1.2oo kézirat van, ezenkívül fe lö le l i  a Bulgária feJszabadulása előtt 
megjelent hírlapok és folyóiratok egyedül á lló  állományát/; keleti 
osztály /200.000 török dokumentummal és 3»ooo kézirattal/; zenei osz
tály /8.3 0 0 'zeneművel/. Tan továbbá fcteesztálya, könyv re et auráié 
osztálya, b ib liográ fia i tájékoztató osztálya és moat készülnek a 
mikrofilm-osztály megnyitására. 1?53-ban nyílt meg a b ib liográ fia i 
osztály és a könyvtártudományi módszertani kabinet. 1951 óta könyv
tárközi köleeönzőazolgálat la működik a könyvtárban. «

Állományának gazdagságé folytán kiemelkedik a plcvdivi, 1879-ben 
alapított Állami Ivan Tazov Könyvtár, mely az rrllomány nagyságát te
kintve az állami könyvtárak sorábcr, a második helyen é ll„  Jelenleg а
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könyv tár nalc több mint Joo.ooo kötete van. Különös értéket képvisel a 
bolgár időszaki kiadványok gyűjtemény?, un az ország egyik legnagyobb 
Ilyen jellegtt gyűjteménye. Gazdag a ritka és értékes kiadványok, a ré
g i könyvek éa levé ltá ri dokumentumok állománya is .

A lakosság könyve Hatása szempontjából nagy jelentőségük van a 
N é p i  M ű v e l ő d é s i  O t t h o n  ok S z ö v e t s é g e  
könyvtárainak, amelyek az ország közművelődési könyvtárainak 32Ívét 
képezik. A bolgár népi művelődéül otthonok, avagy ahogyan a bolgárok 
nevezik a "ealtallaték" tulajdonképpen művelődési otthoí* jellegű In
tézmények, amelyek a legváltozatosabb művelődési és fe lv ilágos ító , ok
tatási tevékenységet folytatnak. A népi művelődési otthonokban szabad
egyetemeket, különböző szakköröket szerveznek, filmeket mutatnak be, 
előadásokat tartanak. A művelődési otthonok keretében 4.321 könyvtár 
működik, ezek közűi 4.o?l könyvtár falun van. A népi művelődési ott
honok főfeladata az uj Bulgáriában az, ho-v segítséget nyújtsanak a 
lakosság kommunista széliemben való nevel . i ie z , fegyverezzék f e l  őket 
a marxleta-'leniniS'Uí elm élettel, a terjesszék a haladó Irodalmat a 
legszélesebb naptömegek körében. Különösen fodtoe és felelősségteljes 
szerep hárul a falusi művelődési otthonok könyvtáraira, tek intettel 
arra, hogy'ezek alapvető és szinte egyedüli könyvtárak a falusi lakos
ság számára. A falun fö lJ ő  könyvtári munka színvonalának emelése ér
dekében 1953-ban kiemelték a 34 legjobb járási művelődésotthoni könyv
tárt, a azzal a feladattal bízták mog azokat, hogy hatékony módszer
tani segítséget nyújtsanak a községi könyvtáraknak.

A népi művelődési otthonok a Népi Művelődési Otthonok Szövetsé
gébe tömörült társadalmi szervezetek* A művelődési otthonok a tag
díjakból, a Népi Művelődési Otthonok Szövetsége á lta l közreadott 
kiadványokból tefolyó bevételekből és az államtól kapott dotációból 
tartják fenn magukat. 1954 végén megkezdődött a népi művelődési ott
honok tevékenységének egybeolvasztása a népi tanácsok és a Bolgár 
hazailes Front bizottságainak tevékenységével, a egyúttal megindult 
ez áttérés az állami költségvetés szerinti gazdálkodásra.

A közművelődési könyvtárak második típusát a a z » к e ze r -  
V • z e t i i  k ö n y v t á r a k  alkotják. Ezeknek száma a népi 
hatalom alatt elérte a 3*7o6-ot, mintegy 1,796.641 kötettel* /1944-bec 
mindössze 63 könyvtáruk volt 1800 kötetnyi állománnyal./ Az állam 
nagy figyelmet ford ít a szakszervezeti könyvtárak fe jlesztésére. A 
Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsának 1949-ben kelt határozata 
értelmében a szakszervezeti könyvtárakban főhivatású könyvtárosokat 
k e ll alkalmazni. A szakszervezeti könyvtárak az állomány gyarapítá
sára tekintélyéé összegeket kapnak az igazgatói alapból. A szóhae- 
forgó típushoz tartezó nagyobb könyvtárak állománya kb. i o - l f . 000 
kötettel rendelkezik. A azakszervuzetl könyvtárak a Bolgár Szakszer
vezeti Szövetségek Központi Tanácsának irányítása alatt állanak*

A bolgár i s k o l a i  k ö n y v t á r a k  száma 6.225, 
könyvállományuk 2,314.978 kötettel egyenlő* Felügyelet szempontjá
ból a Közoktatásügyi Minisztériumhoz tartoznak. Az Iskolai könyv
tárak szorosan együttműködnek az állami könyvtárakkal éa a népi mű
velődési otthonok könyvtáraival} ezekkel együtt közös akciókat szer-
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vezüal; a tanulók közt fe lytp tctt fcönyvpropaganda érdekében. A Kíisok- 
tetáaügyi Minisztérium Köny. tárénak gazdag pedagógiai vonatkozása 
gyűjteménye van. 4

Bulgária í e i a S  t a n i n t é z e t e i  m e l l e t t  
13 központi könyvtár működik, sőt az egyen intézményekben kari és 
tanszéki könyvtárak ia vannak. A felső tanintézetek könyvtárai аз 
i l l a t tree miniőztériunok felügyelete alá tartoznak. A bolgár Művelő
désügyi Minies t éri am főiskolai könyvtárhálózata a legnagyobb ilyen 
hálózat e.z országban. Legnagyobb a Szófiai Állami Egyetem Könyvtárae 
melyet 18У7-ben létesítettek. Állománya meghaladja a 43o.ooo kötetet 
A könyviárnak több mint loo férőhelyes olvasóterme éa jó l fe lszere lt 
kutatószobái tannak. Â szófia i egyetem könyvtára 26 kari, tanszéki 
és kutat ószobai könyvtár irányítását végzi. A könyvtárban könyvtárba 
dományi, módszertani kabinet működik.

A B d l g á r  T u d o m á n y o s  A k a d é m i á n a k  
intézeti könyvtárai vannak. Az Akadémiai Könyvtár állománya 12o.ooo 
kötetből á ll.

A^ltilozfériunok közül könyvtári hálózattal rendelkeznek a 
Fosta, Táviró és Telefonügyi Minisztérium, az Egészségügyi Minisz
térium atb« E könyvtárak közül meg kell említenünk a Y. Cserve-ikov 
Orvostudományi Akadémia Könyvtárát, melynek állománya 112.723 kötet. 
Gazdag könyvtára van továbbá a Bolgár Nemzeti Banknak /40.000 kötet 
könyvvel/.

A p á r t l r a d á k  mellett igen nagyszáma könyvtár műkö
dik, amelyek aktív seglteéget nyújtanak a propagandistáknak, az 
agitátoroknak, a pártmunkásoknak. A szófia i Városi pártbizottság 
pártlrodája mellett 1947-ben létesült könyvtár, több mint I 8.000 
marxista-leninista, társadalmi tudományi, szépirodalmi atb. müvet 
tartalmaz.

A népi hatalom lo  éves fennállása 5ta a bolgár könyvtárak 
•állománya több mint kétszeresére emelkedett. Jelentősen megjavult 
az állomány minőségi összetétele le .

Hogyan történik a bolgár könyvtárak g y a r a p í t á s a ?  
Bulgáriában köteleepáldány-törvény vas életben, melynek értelmében 
a bolgár kiadók valamennyi sajtótermékből - könyvből^ folyóiratból, 
hírlapból, térképből, metszetből stb. - 15-15 példányt küldenek be 
• Bolgár Elln-Pelln B ib liográfia i Intézetnek. Ezeket a -példányokat 
díjtalanul elosztják a következő könyvtárak közt: Állami Vassil 
Kolarov Könyvtár /4 példány/. Bolgár B ib liográfia i Intézet, a 
szó fia i Egyetem Könyvtára, a Bolgár Tudományos Akadémia Könyvtára, 
a megyei könyvtárak legnagyobb része és egyéb könyvtárak. JSgyee 
könyvtárak f iz e te tt  köteleepéldányt kapnak. A gyarapítás további 
módja a könyvkereskedelmi hálózati* ille tv e  az antlkvárkereskedelem 
utján való vásárlás, s végül a könyvesére.

1955 április  óta a Művelődésügyi Minisztérium a Poligraflzdat- 
ra bízta a közművelődési könyvtárrknak uj könyvekkel való e llá tá
sát,, /Ez az uj elnevezése a Kiadói Igazgatóságnak./ A könyvtárak e l



látása a könyvtárakkal kötött minta-megállapodások alapján történik.
A Pollgrafizdat kötelezi magát arra, hogy a könyveket megjelenésük
tő l számított 4о napon belül te ljes  könyvtári feldolgozásban megkül
di a könyvtáraknak.

Az állomány p r o p a g á l á s a  érdekében a könyvtárak mind 
szélesebb mértékben használják az olvasóval va l6 munka uj formáit; 
könyvkiállltásokat, olvasóankéteket; az irékkel találkozásokat rendez
nek; ezenkívül ajánló bibliográfiákat készítenek, könyvtári plakáto
kat .szerkesztenek, kibontakozóban *aa a le té t i könyvtárak, a parkol- 
vas ók és a könyvkézbesiíés munkája. Ezek az uj munkamódszerek egy
részt el'&&gltlk az olvasók számának emelkedését, másrészt a kölcsön
adott könyvek számáruk növekedését. így példán! mig 1949-ben a népi 
művelődési otthonok könyvtárai 1^32,86$ kötetet adtak k i, addig az 
1954.év első kilenc hónapja alatt & kölcsönadott könyvek száma
6, 500.000 kötet vo lt.

Bulgáriában a b i b l i o g r á f i a ; .  m u n k a  irányí
tását-a Bolgár Elin-Pelin B ib liográfia i Intézet végzi, amely 1955 
óta e llá tja  a Bolgár Könyvkamra funkcióját is . Az Intézet gondozá
sában jelenik meg e "Bölgarazki Xnigopisz" /'Bolgár Eönyvkrónik^/, 
melynek alapján évről-évre kiadják a bolgár könyv évkönyveit. 1952- 
ben a B ibliográfiai Intézet megkezdte a "Letopias, na P&riodicsnlja 
Peeeat" /Az Időszaki Sajtó Krónikája/ közreadását, amelyben a bolgár 
sajtóban megjelent legfontosabb cikkeket regisztrálják. Ezenkívül az 
Intézet összefoglaló bib liográfiát készít az 1878-tó l 1955-16 megje
lent bolgár könyvekről és az l844-!944~ig kiadott bolgár időszaki k i
adványokról. Egyidejűleg készül a bolgár könyvtárakban lévő könyvek 
központi katalógusa is . A B ibliográfiai Intézet foglalkozik a bolgár 
b ibliográfia történetének tanulmányozásával, s B ibliográfiai és 
könyvtártudományi kérdésekről szóló müveket ad közre.

Jelentőв munkát végeznek - főleg az ajánló b ibliográfia terüle
tén - Bulgária összes nagykönyvtárai, különösen azonban аз Állami 
Taazil Kolarov könyvtár.

Nagy figyelmet fordítanak a k ö n y v t á r o s o k  к ép - 
z é s é r e .  Nem te ljes  főiskolai végzettséggel rendelkező könyv
tárosokat képez az Állami Könyvtáros Főiskola /a közművelődési könyv
tárak számára/, ezt 195o-ben létesítették. /А tanidőszak 2 év./ Az 
1953/54- iskolai évben a Könyvtároafőiskola mellett levelező osztály 
ny ílt. A nagy tudományos könyvtárak számára a Szófiai Állami Egye
tem b ib liográfia i és könyvtártudományi tanszékén történik a könyv
tárosképzés. /А tanidőszak 4 évig ta rt./ Ezenkívül rendszeresen szer
veznek rövidebb ideig tartó tanfolyamokat és szemináriumokat a könyv
tári dolgozók szakképzettségének emelése céljából,

Bulgária könyvtárosainak segítésére a következő könyvtári f o 
l y ó i r a t  o k á t  adják ki: "Caitaliste" /"Népi művelődé»! ott
hon"/ - a Népi Művelődési Otthonok Szövetségének sajtóorgánuma és 
"Bjuletin na Dörzsavna Bibliotéka Vaszll Kolarov" /"Az Állami Taezll 
Kolarov Könyvtár Tájékoztatója"/,

A bolgár könyvtárügy á lta l elért eredmények a Bolgár Kommunista
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Part éa a népi demokratikus kormány szüntelen gondoskodásáuak köszön
hetők. Ezt a tényt, a hál* kifejezése m ellett, kidomborították a Bol
gár Könyvtári Dolgoz ék Első iMemzeti Értekezletének résztvevői is . Az 
értekezletet 1954 áprilisában tartották Szófiában. Munkájában részt- 
Vettek az ország összes típusa könyvtárainak képviselői. Az értekez
leten összegezték a bolgár könyvtárügy fejlődésének eredményeit, a 
felvázolták a tatából munka irányvonalát. A tanácskozás Bulgária 
Kommunista Párt ja T i. kongresszusának az ideológiai munkáról szóló 
határozataiból indult k ij felhasználták a Kongresszusnak a második 
ötéves -tervre vonatkozó irányelveit, melyek e lő irt jak, hogy a nép
könyvtárak .-jzámát 19.57-r  ̂ kétszeresére keli emelni.

Irodalom

71 Kongresz na BKP 1 zadacsite na nasi te b ib lioteki. /Bulgária 
Kommunista Pártjának 71.Kongresszusa és a olgár könyvtárak felada
ta i./  »  BJuletin na Dörzsavna Bibliotéka Vaszil Kolarov. 1954. 2.ez. 
1-3.lap.

A bolgár könyvtárak feladatai Bulgária Kommunista Pártja 
71.Kongresszusának határozatai értelmében. A cikk rámutat ar
ra, hogy a bolgár könyvtáraknak - az egyéb népművelési intéz
ményekkel együtt - szorosan össze kell kaposolníok munkájukat 
a szocialista építés feladataival, fokozniok kell a harcot az 
ellenséges ideológia ellen, rendszeres segítséget kell nyujta- 
nlok a dolgozóknak a marxizmus-leninlzmus elsajátításához és 
ideológiai színvonaluk emeléséhez.

Deszet godini szvobodno razvitie na bölgarszkoto blbllotecaao 
delo. /А bolgár könyvtárügy szabad fejlődésének lo éve./ «  B.juletin 
na Dörzsavna bibliotéka Yaszil Kolarov. 1954. 7 .ez, 1-3.lap.

A cikk a bolgár tudomány, kultúra, könyvkiadás és könyv
tárügy fejlődéséről beszél az 1944 szeptember 9-től 1934 szept. 
9-ig terjedő időszakban. Számszerű adatokat közöl a kiadványok
ról és a könyvtárakról, Rámutat a bolgár könyvtárak munkájának 
elveiben és formáiban bekövetkező gyökeres változásokra*

I* Naéionalno Szövettanié na bibliotacsnlte rabot ni cl»- /А könyv
tári dolgozók első nemzeti értekezlete/ a BJuletin na Dörzsavna bib
liotéka Vaszil Kolarov. 1954. 4 .sz. 32-33,lap.

Rövid beszámoló az 1954 április  22-én Szófiában tartott 
nemzeti értekezletről. Az értekezleten resztvettek az ország 
minden könyvtártípusának képviselői. A bolgár könyvtarak mun
kájáról ée feladatairól Ja* Sza^mandzsieva, a bolgár M^velődés- 
ügyí Miniaztéríum Népművelési igazgatóságának vezetője tartott 
előadást. Az előadás rámutatott a bolgár könyvtárügy eredményei
re, я а könyvtárak, ille tv e  b ib liográfia i intézmények munkájá
ban mutatkozó hiányosságokra.

Szösztojanie i  zadacal na blbliotekite v nasata sztrana.
Aönyvtáraínk helyzete és feladattá./ *= BJuletin na Dörzsavna B iblioté
ka Taszít Kolarov. 1954. 4 .ez* l-l6*lap*
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A Könyvtári Dolgozók Elei Nemzeti Értekei létén, I?M áp
r i l i s  22.-én elhangzott előadás о Az előadás rámutat a bolgár 
könyvtárügynek a népi hatalom fennállása óta elért eredményei
re, beszél a különféle könyvtártípusokról, a könyvállomány gya
rapodásáról és az állomány összetételének minőségi megjavulásá- 
ró l, az olvasóval való foglalkozás uj munkaformáinak meghonosí
tásáról, a könyvtárak látogatottságának emelkedéséről, a könyv
kölcsönzések számáról stbtt Az előadás számos olyan konkrét javas
latot vet fe l ,  amely az ország könyvtárügyének megjavítására 
irányul4 ;

Mátéévá«Cv. ; Organizacija na biMíctecsnp-metodicsneta rabota 
U nesz « ,/Köny vt ár i és módszertani munkánk szervezése«/ «* Bjuletin 
na Dörzsavna Bibliotéka Vaszil Kolarov» 1934. l.s z .  7-lo.lap.

A Tudományos, Művelődési és Művészet'4gyi Bizottság /melyet ké
sőbb Művelődésügyi Minisztériummá asservezi..:к át/ könyvtári alosztá
lya vezetőjének cikke a könyvtáraknak nyújtandó módszertani segít
ség szervezéséről» A könyvtáraknak nyújtott módszertani segítséggel 
kapcsolatos munkát az Állami Vaszil Kolarov Könyvtár módszertani 
kabinetje irányit jeu A következő fokozatot a kerületi könyvtárak 
módszertani kabinetjei, ezután pedig a népi művelődési otthonok 34 
könyvtára képezi^ ez utóbbiak a járási könyvtárak funkcióit tö lt ik  
be, amelyek keretén belül módszertani előadók dolgoznak. A módszer
tani kabinetek munkatársai különféle útmutatásokat dolgoznak ki, 
helyszíni látogatásokat tesznek a könyvtárakba, rendszeres tanfo
lyamokat és szemináriumokat tartanak.

Darakoy. Ju.; Dörzsavna bibliotéka V»-Kolarov. /Állami Vaszil 
Kolarov Könyvtár./ = Csitáliste, 1934. l.sz. 24-25.lap.

Az Állami Vaszil Kolarov Könyvtár fejlődése 1944 szeptember 
9-e után. A cikk ismertetést a.ü a könyvtár különböző osztályairól, 
az egyes osztályok állonéijdnEfic Jellegéről, az olvasótermek bővíté
séről, az olvasottság és a kölcsönzések számának emelkedéséről.A 
szerző rámutat arra is , hogy milyen szerepet tö lt be ez a könyv
tár a bolgár könyvtárak hálózatában.

Novato okrözsna bibliotéka v Sztsra Zagora. Дм kerületi 
könyvtár Sztáré í- gorában./' =■ Habotniceeezko Delo. 1935« márc.l.

A Sztara Zagorai uj megyei könyvtár küszöbönálló meg
nyitásáról» Törzsállomány: ll.ooo kötet» Készülőben van a 
betűrendes ée a szakkatalógus, valamint a gyermekek számára 
szóló könyvek katalógusa. A könyvtár 84 hírlapot és folyóira
tot kap a Szovjetunióból és a népi demokratikus országokból.
A könyvtár fő feladata az, hogy állandó módszertani segítse-  ̂
get nyújtson a megye valamennyi könyvtárának. <

Hrisztov. Р »: Ogniste na kultúra i znanija. /А művelődés és 
az ismeretek forrása./ = Rabotnicseszko Delo, 1933« május 16.
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A ruszei Siegel ?. rü> »tárról. A könyvtár állománya 1оЗ»ооо 
kötet. Van bi-tjiendes és szakkatalógus*..!. könyvtárban uj osztály- 
kánt a tájékoztató oar-taly jruködik; megnyílt a gyermekoeztály az 
olvasóteremmel éa kölcsönzővel, működik a nagy olvasóterem és a 
tudományos olvasó, A könyvtár megszervezte a le té t i  könyvtárak 
hálózatát és a könyvkézbesitást. A megyei könyvtár módszertani 
kabinetje segítséget nyújt a járási és falusi könyvtáraknak*
Ogniste na kulturata. /А művelődés forrása/ - Rabotnioseszko 

Delo, 1954Г máj. 2 2 .
A sztálini megyei könyvtár munkájáról. 1944-ig a könyvtár 

állománya 44.332 kötet vo lt , mig Jelenleg 156.000 kötet. 1954- 
ben 4 hónap leforgása alatt a könyvtár 7c*000 könyvet kölcsön
zött otthoni olvasásra, ami majdnem kétszer annyi mint 1944-ben.

Kongreazöt na narodnite os lta lis ta . /& népi művelődési otthonok 
kongresszusa./ Rabotnioseszko Delo, 1954.dec. 27.

Vezércikk ь bolgár Népi-Művelődési Otthonok Szövetsége 25. 
Kongresszusáról. A cikk kidomborítja a nép̂ , művelődési otthonok 
történelmi érdemelt s Jelenlegi szerepét.,

Ganovszklj, Sz.: Oteseten dokiad na Centralnija Szövet na Szöjuza 
Ha narodnite osite lleta. /А Népi Művelődési Otthonok Szövetsége Köz
ponti Tanácsának beszámoló jelentése. / -- Rabotnioseszko Delo, 1954. 
dec. 28. 1- 2. lap.

Ismerteti a népi művelődési otthonok munkáját a 24. és 25. 
kongresszus közti időszakban.

 ̂ R«áL focija na KIV. red oven kongresz na-Szöjuza na narodnite ca i .
t a l lS t a .  /А Néni Művelődési Otthonok ' ЯжЖгд ta'A'^ä ?С.сп. л . 1 А ./ ]['0 д ^ 1г '
resszusának hrtározata../ = Csilatiste, 1955* l.sz . 12- 13. lap,

A határOí- t a b rve^etőn И vül а к -vetkező 5 részből á l l :
1. Könyvtárak es jol^esátermek. Slőedásps' propaganda. I I I .  
Művészeti öntevájceáység. IVt bzervézési munka. V. Pénzügyi óa 
beszámoló tevékenység.

Kondarev Nikola: Nepresztsnno da razvivame szamodejnija karakter 
na narodnite esi ta li ait*, /л? űntelenul iejiesszük a népi m ű v e lő d é s i  
otthonok öntevékeny je :u , .  -iCsitâîistb. -1955. 3.sz, 3-5-lap.

„ A Népi ,„j. л  dűf-j Otthonok mon iájának további fe jleazté- 
ro l, figyelembev-^ve i .̂ommunifta Pártja Központi Bizott
ságának útmutatásait és e j-.épí liuvelődéei Otthonok Szövetsége 

• XXV.kongresszusának határozatait.

^ateeva, C.̂ , Organizacij* n* ;i.bliotecen.oto delo v NR Bölgari- 
ja. /А könyvtárügy szervezése ь Bolgár Népköztársaságban./ Szófi la
•*■754. 27 l a p .  J »

és A könyv e l s ő  részében  röv id  S z á z é fo g l a l á s t  ad a tudomány 
ku ltú ra  f e j l ő d é s é r ő l  a mai B o lg á r  Népköztársaságban .  A könyv
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fe jezetei: A Művelődésügyi Minisztérium könyvtáréi. - Á népi 
művelődési otthonok könyvtárai. - Szakszervezeti könyvtárak. . 
A közoktatásügyi minisztérium könyvtárai.-A felső tanintéze
tek könyvtárai. - A Bolgár Tudományos Akadémia kcnyvtájrai»* - 
Egyéb tipusu könyvtárak. - A könyvtárak írányitő szervezet** - 
A -k-önyvtárak állományának gyarapitáaa. - A könyvpropaganda és 
a bibliográfiai munka megszervezése. - Könyvtárosképzés ée 
könyvtáros iskolák.

Körsovazka-Vltanova D. - Kirova Sz. - Siklov 3z.: Rökovodszt- 
vo za azelszkata bibliotékái /Kézikönyv a községi könyvtárak szá
mára. / Széf i ja „ 1954. I 26 lap.

A kézikönyv a következő 9 fejezetből á l l :  Bevezetés. - 
Könyvállomány. - A könyvállomány nyilvántartása. - Könyvfel
dolgozás. - A könyvek könyvtári szerelése. A könyvtár szerve
zése. - Kulturális tömegmunka a községi könyvtárban. - A 
községi könyvtár munkatervei és beszámoló Jelentések. - Mellék
letek.

Mladenova.V. JD. : Katalozite - szredaztvo za propaganda na naj- 
dobrite knigi v bibliotekite. /А katalógus - a legjobb könyvek 
propagálásának eszköze a könyvtárakban./ Szoflja, 1994. 26 lap.

A könyv rövid bevezetőből és három fejezetből á l l .  A 
katalógus és rendeltetése. - A könyvtári katalógusok fa jtá i 
és felépítése. - A könyvek kiválogatása az olvasói katalógu
sok számára, A könyv végén rövid irodalomjegyzék található.

»  BibliografiJa bibliotekovedenija. Annotirovannüj ukazatel*.
2.No. 1955. 59-58.lap.
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